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آفرین جان خداوند نام به
 

معلم با سخنͬ
ساختارها، کمˁیتها، بررس� دانش بیشتر را م� شد) خوانده «ا˚نگارِش» قدیم پارس� زبان در (که ریاضیات

م� کنند. تعریف دگرگون� و فضا
نتایج به تعریف ها و اصول از منطق� استدلال با آن در که م� داند دانش� را ریاض� دی�ری دیدگاه
ویژه ای ساختارهای ول� نم� رود، شمار به طبیع� علوم از ریاضیات اینکه با م� رسیم. جدیدی و دقیق
فضایی در و م� گیرند سرچشمه فیزی� به ویژه طبیع� دانش های از بیشتر م� پژوهند ریاض� دانان که
مسائل حل برای طبیع� علوم به طوری که م� کنند، پیدا گسترش (مجرد) محض گونه  و طبیعت از جدا

کنند. بررس� و مقایسه آن با را جوابشان تا م� گردند باز ریاض� به خود
به گاه ریاض� دانان ول� دارد تکیه ریاضیات به بسیار �ͺپزش و اقتصاد مهندس�، طبیع�، علوم

م� پردازند.  ساختارها برخ� بررس� و تعریف به کاربردی) نه (و ریاض� صرفاً دلایل
‹ ‹ ‹ ‹ ‹

درخشان استعدادهای مدارس درس� برنامۀ غن� سازی سیاست اجرای راستای در که کتاب این
به است، شده تولید ایران اسلام� جمهوری مل� درس� برنامۀ فراگیری و یͺپارچ�� اصل با مطابق و
مطالعات� فرایندی حاصل کتاب این م� پردازد. هفتم پایه ریاض� درس� کتاب از هایی بخش تعمیق
این منصفانۀ نقد در تدریس هنگام در صاحب نظران تیزبین� همه این با است؛ سال پنج از بیش با

است! نبوده تصور در هیچ گاه کتاب این بی نقص� زیرا است، ضروری بسیار کتاب
فهمید خواهد مجرب ریاض� دبیر مشخصاً و است ریاض� درس� کتاب با متناظر کتاب فصل های
صورت به کتاب بخش های واژه های کلید همه این با کند. آغاز زمان� چه را بخش هر تدریس که

است: شرح بدین فهرست وار

معلم ی� است. شده نگاشته مخاطبین نیاز و برتر استعداد پیش فرض با کتاب این تمرین های .١
مفهوم� چالش به تمرین ها از بخش� با تدریس هنگام در را خود مخاطبین تواند م� خلاق
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سرآغاز

محاسبات در اصلͬ عمل چهار ترتیب
برای است. اصل� عمل چهار و پرانتز جمله از نمادهایی و اعداد شامل ریاض�، عبارت ی�

م� بریم. به کار زیر به ترتیب را نمادها ریاض�، عبارت های محاسبۀ
تفریق یا جمع  .٣ تقسیم یا ضرب .٢ پرانتز   .١

ابتدا تقسیم)، یا ضرب (مثلا́ بودند مساوی ترتیب دارای نماد دو عبارت، ی� در اگر
کنید. توجه زیر مثال های به دارد. قرار چپ سمت در که به کار م� بریم را نمادی

 •  ١٢ ´
٣hkkikkj

۶ ˜ ٢ “ ١٢ ´ ٣ “ ٩  
•  ٧ ´ ١ ˆ ٢loomoon

٢
` ٣ ´ ۵ “ ٧ ´ ٢loomoon

۵
` ٣ ´ ۵ “ ۵ ` ٣loomoon

٨
´ ۵ “ ٨ ´ ۵ “ ٣

• ٢ ` ۶ ˜ ٣loomoon
٢

p١٨ ` ٣ ˆ ٢loomoon
۶

q “ ٢ ` ٢p١٨ ` ۶q “ ٢ ` ٢ ˆ ٢۴ “ ٢ ` ۴٨ “ ۵٠  

• ٣ ˆ p١٣ ` ٧q ˜ p٨ ´ ٢q “ ٣ ˆ ٢٠ ˜ ۶ “ ۶٠ ˜ ۶ “ ١٠  
 

است). اضاف� مورد (ی� کنید وصل به هم را ستون دو برابر عبارت های .١
 •  ۶ ˜ ٢p١ ` ٢q  •  ١٩ 

•  ٣p۴ ` ٨q ˜ ٣  •  ۶ 
•  ١٢ ˜ ۴ ` ٢p٣ ` ۵q  •  ٩ 
•  ۴ ` ٢ ˆ ٣ ´ ٨ ˜ ۴ ˆ ٢  •  ١  
•  ٢٨٠ ´ ۴٠ ˆ p١٢ ´ ١٠ ˜ ٢q •  ١٢

• ٠
٢



سرآغاز
آورید. به دست را زیر عبارت های حاصل .٢

(الف ٣۴ ´ ١٨ ` ٢ (ب ٨ ˜ ۴ ˜ ٢
(ج ١٢ ´ ٨ ˜ ٢ ` ١ (د ١٠ ´ ۴ ˆ ٢ ` ٣
(ھ ٧ ` ٩ ˆ p٣ ` ٨q (و ۶٣ ˜ p١٠ ´ ٣q ˆ ٣
(ز ١٢ ˆ ۶ ˜ ٣ ´ ٢ ˆ ۴ (ح ٢١ ˜ p٣ ` ۴q ˆ ٣ ´ ٨

(ط ۵۵ ˜ ١١ ` ٧ ˆ p٢ ` ١۴q (ی ٢٧ ˜ p٣ ` ۶q ˆ ۵ ´ ١٢

٢٧
١

`

٣
ˆ

“

و کرده ایم حرکت به شروع ٢ عدد از روبه رو، شͺل در .٣
توجه رفته ایم. همسایه خانه های از �ͺی به گام هر در
شویم. وارد بار ی� فقط خانه هر به م� خواهیم که کنید
پشت را عمل ها و عددها خانه، هر به ورود به ترتیب اگر

م� آید: به دست تساوی رابطۀ ی� بنویسیم، سرهم
٢ ˆ ٣ ` ١ “ ٧.

آید. به دست تساوی رابطۀ ی� تا بیابید مسیری زیر، شͺل های از هری� در الف)
٨

“

۴
´

٢۴
ˆ٣ ۶

˜

`

٣
۵

ˆ

٢
٧

“

˜۵
۴ ٢

`

١٠
“

دارد! عجیبی خاصیت رنگ سبز مسیر بالا، مثال در ب)
«“» ،«١» ،«`» ،«٣» ،«ˆ» ،«٢» به ترتیب نمادها و اعداد رنگ سبز مسیر روی
به ترتیب را نمادها و اعداد رنگ سبز مسیر عکس جهت در اگر هستند. «٧» و
تساوی رابطۀ ی� دوباره ،(«٢» و «ˆ» ،«٣» ،«`» ،«١» ،«“» ،«٧») بنویسیم

.(٧ “ ١ ` ٣ ˆ ٢) داشت خواهیم
دارند؟ را عجیب خاصیت این کرده اید، پیدا بالا شͺل های در که مسیرهایی آیا

٣
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٨ برابر عبارت حاصل̞ که کرده ایم پرانتزگذاری طوری را ٢ ˆ ٣ ` ١ عبارت زیر، در .۴

شود.
٢ ˆ p٣ ` ١q “ ٨.

شود. برقرار تساوی که کنید پرانتزگذاری طوری را زیر عبارت های از هری�
(الف ٢٨ ˜ ٢ ˆ ٣ ` ١ “ ۴ (ب ٢۴ ` ۶ ˜ ٣ ` ٢ “ ۶

(ج ١٨ ` ٣ ˆ ٢۵ ˜ ١۵ ´ ٣ “ ٢٠ (د ٣ ˆ ۴٠ ˜ ٨ ` ١٢ ˜ ۶ “ ١
تساوی ها ستون و سطر هر در که کرده ایم پر طوری قرمزرنگ اعداد با را زیر جدول .۵
داخل نمادهای و اعداد که است این خاکستری رنگ خانه های معنای باشند. برقرار

دارند. قرار پرانتز در خانه ها این

“ “ “ “
“

“

“

“

´

`

ˆ

ˆ

`

ˆ

ˆ

˜

`

´

´

˜

´

˜ ˜

`

۴
۵

۴
۴

٣
٢
۵

٢

٨
٢

۴
۶

۶

۴
٢
۴

است: این گونه رابطه چپ)، سمت (از سوم ستون در بالا، جدول در مثال، برای
p٢ ` ٨q ˜ ۵ “ ٢.

کنید.١ پر رقم� ی� اعداد با را زیر جدول های از هری� شده، گفته قانون با

“ “ “ “
“

“

“

“

˜ ˜

˜

˜
`

`
`

´
´

´

ˆ
ˆ

`

`

´ˆ ٣
۴

۶

“ “ “ “
“

“

“

“

´

`

ˆ

´

´

ˆ

´

`

˜

`

ˆ

´

ˆ

´

ˆ

´

١
۵

۴
٩

١P.J. Carter, Advanced IQ tests, Kogan page, London, 2008, page 8.

۴



سرآغاز
همرنگ  مثلث  ‐ بازی کارگاه

و آبی رنگ های با خودکار، دو با نفر دو است. شده داده قرار صفحه ی� روی نقطه شش
دو این پاره خط ی� با و م� کند انتخاب را نقطه دو اول نفر م� کنند. شروع را بازی قرمز
هرکس م� کند. وصل به هم و انتخاب را نقطه دو نیز، دوم نفر م� کند. وصل به هم را نقطه
ی� ضلعش سه که است مثلث� همرنگ مثلث است. باخته بسازد را همرنگ مثلث اولین که

باشد. شده داده نقطۀ شش از �ͺی آن رأس های و دارد رنگ
آبی نوبت اگر آیا است. نشده ساخته همرنگ� مثلث هیچ هنوز زیر شͺل در مثال، برای

چطور؟ باشد قرمز نوبت اگر است؟ بازنده باشد،

کنید پیدا روش� کنید سع� و دهید انجام را بازی این خانواده اعضای یا دوستان از �ͺی با
باشید. برنده همیشه که

فیلدز جایزه و نوبل جایزه
که جایزه شش است. نوبل جایزه های اهدای به مربوط علم� مهم خبرهای از �ͺی ساله هر
برای دی�ر جایزۀ دو و است اقتصاد و �ͺپزش شیم�، فیزی�، علوم به مربوط آن جایزۀ چهار
ثروت دینامیت اختراع با سوئدی، شیم� دان ،(Alfred Nobel) نوبل آلفرد ادبیات. و صلح
کرد وصیت نوبل بود. آمده به دست اسلحه فروش راه از بیشتر البته که آورد به دست زیادی
جایزۀ اهدای بیستم، قرن شروع با شوند. صلح وقف که شود جایزه هایی وقف ثروتش که

۵



سرآغاز
که گرفت نتیجه م� توان جهان� جنگ های و بیستم قرن به نگاه� با ول� شد؛ شروع نوبل

است. جنگ مخارج از کمتر خیل� کرد صلح خرج نوبل بنیاد که مبلغ�
داستان ها پایۀ سوال این نم� یابد؟ اختصاص ریاضیات به نوبل جایزه چرا کنید: سؤال شاید
آلفرد م� گویند است! عاشقانه روایت� آنها معروف  ترین که است شده فراوان� روایت های و
به نسبت بزرگ کینه ای ریاض�  دان، ی� با دختر آن ازدواج ول� م� شود، دختری عاشق نوبل
بی اساس شایعۀ ی� را داستان این مو̰رخان بیشتر البته م� آورد! پدید نوبل دل در ریاضیات
که است این نداده، اختصاص ریاضیات به جایزه ای نوبل که دلیل� تنها آنها نظر به و م� دانند
تجربی کاملا́ بوده علم� شیم� و نداشته شیم� علم در مستقیم� نقش ریاضیات او زمان در

ریاضیات. فرمول های با بی�انه و
آلمان� بزرگ ریاض� دانان (George Cantor) کانتور جرج و (Felix Klein) کلاین فلیͺس
نظر تبادل به و آیند هم گرد جهان سراسر ریاض� دانان ی� بار وقت چند هر تا ریختند طرح�
١٩٠٠ سال از آن از پس و شد برگزار نوزدهم قرن اواخر در گردهمایی این اولین بپردازند.
بین الملل� «کنگرۀ که گردهمایی این جهان�) جنگ های زمان در (به جز ی� بار سال چهار هر
جهان سراسر ریاض� دانان گردهمایی مهم ترین و بزرگ ترین و م� شود برگزار دارد نام ریاض�»

است.
ریاض� دانان کنگره این در شد. برگزار کانادا تورنتو در ریاض� بین الملل� کنگره ١٩٢۴ سال در
کنگره این دبیر شود. اهدا طلا مدال دو ریاضیات برجستۀ دستاوردهای به گرفتند تصمیم
برای و کرد اهدا جایزه این نهادن بنیان برای را لازم بودجۀ ،(John Fields) فیلدز جان

شد. داده ریاض� دان دو به جایزه این ١٩٣۶ سال در نخستین بار
قابل اصلا́ فیلدز جایزۀ مادی مبلغ دارند. باهم زیادی تفاوت های فیلدز و نوبل جایزه دو
رسیدن سال، چهل زیر سن� شرط و نیست نوبل دلاری میلیون ی� از بیش جایزۀ با مقایسه

م� سازد. دشوار خیل� را فیلدز جایزۀ به
بوده درخشان استعدادهای مراکز دانش آموز که ایرانͬ معروف ͬ دان ریاض میرزاخانͬ، مریم

است. شده فیلدز جایزۀ دریافت به موفق که است زنͬ اولین است،
۶
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گفت و گو

 
است؟! تیزهوشان مدرسۀ اینجا واقعاً :١ معلم

است؟ افتاده اتفاق� :٢ معلم
کنم؟ چه نم� فهمند، ریاض� که بچه هایی با ول� هستند باهوش بچه ها از خیل� :١ معلم

مدارا! :٢ معلم
شوند؟! ریاض� دان دانش آموزانم همۀ م� خواهم نم� کنم. شوخ� اصلا́ من :١ معلم

نه؟ یا برآیم کار این پس از م� توانم نم� دانم
بتوانیم که ریاض� دانیم ما م�ر آقا م� کرد] ترک را جمع و برم� خاست جا از که [درحال� :٣ معلم
وحش�! گیاه مثل م� شود. ساخته خودش ریاض� دان کنیم؟! تربیت ریاض� دان

است! گل خانه ای گیاهانِ پرورش ما هنر نهایت
نم� فهمند؟ را ریاض� درس چیست؟ مشͺل :٢ معلم

م� بینند، را مسئله وقت� کنند. حل را مسئله ها نیستند بلد دانش آموزان از بعض�  :١ معلم
نم� کنند! حرکت� هیچ و م� زنند زل م� شوند؛ هیپنوتیزم انگار

بͺنند؟ باید کار چه شما نظر به :٢ معلم
کنند. استفاده او̰ل فصل مسئلۀ ˁحل روش های از باید :١ معلم

بچه ها همۀ شود، داده درس خوب او̰ل فصل اگر که است این شما نظر پس :٢ معلم
کنند. حل را ریاض� مسائل به خوبی م� توانند

٨
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دقیقاً. بله. :١ معلم

منظور اگر ول� م� شوند؛ حل روش ها این با مسئله  ها از خیل� که است درست :٢ معلم
فکر روش حدّاقل تا بیاموزد را روش ها این باید دانش آموز که است این شما
کلاس کم کار بچه های از نم� خواهم موافقم؛ شما با بنده ب�یرد، یاد را کردن

دارم. سؤال� ول� کنم، دفاع
بفرمایید! :١ معلم

چیست؟ مسئله» ˁحل «روش آموزش از هدف م� دانید :٢ معلم
دهیم. آموزش را کردن فکر بچه ها به اینکه :١ معلم

چه؟ دی�ر دارم؛ قبول نیز بنده بودید؛ فرموده را مطلب این :٢ معلم
کنند. حل را مسائل همۀ بیاموزند آموزان دانش اینکه :١ معلم

نیستم! موافق شما با موضوع این در :٢ معلم
چرا؟ :١ معلم

داد! یاد را مسئله حل روش های همۀ نم� توان :٢ معلم
عاقل مخاطب اگر البتّه داد. یاد م� توان را جوابش دارد. جواب مسئله  هر چرا؟ :١ معلم

باشد!
آن گفت م� توان باشد، با هوش مخاطب و کرد حل را مسئله بتوان اگر بله. :٢ معلم
به تا کرد معرف� را روش هایی م� توان آیا ول� است؛ شده حل چ�ونه مسئله

شوند؟ حل مسائل همۀ آنها کم�
داد. انجام را کار این م� توان بنده نظر به بله... :١ معلم
نه! هم ریاض� دان ها همۀ نظر به نه! من نظر به :٢ معلم

است؟ ناکارآمد کلا́ درس� کتاب او̰ل فصل پس چرا؟ :١ معلم

٩
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روش او̰ل فصل م� کنید. نادرست استفادۀ فصل این از که اینجاست شما اشتباه :٢ معلم
مناسب فصل این را. مسائل همۀ نه م� دهد؛ یاد را مسائل از بعض� به کردن فکر
را مسئله ˁحل روش م� تواند خودش نخبه دانش آموز نیست. نخبه دانش آموزان
فصل این در شده گفته روش های از م� توانند دانش آموزان دی�ر اما کند. پیدا
تقلید نخبه دانش آموزان از مسائل حل در م� توانند حت� آنها ب�یرند. کم�

کنند.
تقلید؟! :١ معلم

م� کند، بازی فوتبال خوب کس� وقت� مثلا́ بشر. دی�ر کارهای از خیل� مثل :٢ معلم
خوب کس� وقت� کنند. بازی فوتبال خوب بتوانند تا م� کنند تقلید او از بقیه
انسان ها بزنند. حرف خوب بتوانند تا م� کنند تقلید او از بقیه م� زند، حرف
بزند، حرف آنها مانند کنند. تقلید دی�ران، خوب کارهای از که علاقه مندند

کنند. فکر آنها مانند و کنند زندگ� آ نها مانند
است درست دارید. کوچ� اشتباه ی� شما اما دارم؛ قبول را شما حرف این :١ معلم
بقیۀ الان اما کرده اند؛ کشف را ریاض� جالب راه حل های باهوش انسان های که
هم بنده کنند. حل را ریاض�  مسائل راه حل ها آن با که آموخته اند انسان ها
بدهم. یاد دانش آموزانم به را روش ها آن دارم وظیفه  ریاض�، معلّم ی� به عنوان

کنم. ریاض� دان را شاگردانم که دارم وظیفه
مسائل ˁحل روش های و ریاض� مفاهیم دادن یاد ریاض�، معلّم ی� وظیفۀ البتّه :٢ معلم

بدهد. یاد را مسائل ˁحل روش های همۀ نم� تواند معلّم ی� اما است؛ ریاض�
م� دهیم. یاد را روش ها همۀ و م� کنیم صرف زمان ماه ی� چیست؟ شما منظور :١ معلم

سال! ی� نشد اگر ماه. دو نشد، اگر
هیچ وقت چون دهیم. انجام را کار این نم� توانیم هیچ وقت نیست! درست نه، :٢ معلم
پیدا جدید ریاض� دان ی� همیشه نم� شوند. کشف مسئله حل روش های همۀ

١٠



مسئله حلّ راھبردھای
هنوز که هستند زیادی روش های م� کند. خلق را جدیدی روش که م� شود

نشده اند! کشف
م� دانید؟ کجا از :١ معلم

دارد. وجود ریاضیات در زیادی نشدۀ حل مسائل هنوز که آن جایی از :٢ معلم
واقعاً؟ :١ معلم

کنید، تربیت ریاض� دان م� خواهید که ریاض� معلّم ی� به عنوان شما یعن� :٢ معلم
جست وجو اینترنت در است کاف� نشده اند؟! حل هنوز جالبی مسائل چه نم� دانید

.«Unsolved problem in math» کنید:
خوبی! حل راه چه ! ا˚ تعجب] [با :١ معلم

دارد، را خودش خاص ضرب آهنگ مسئله، هر
موسیق�. قطعۀ ی� مثل درست

ب�یری، را ضرب آهنگ آن وقت هر
م� فهم�. را مسئله آن مفهوم کلّیت

بهمن�. کیهان ترجمۀ پروفسور، و خدمتکار اوگاوا، یوکو
١١
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مسئله ها

است. شده انتخاب ریاض�  »١ «خلاقیت کتاب از زیر راه حل و مسئله .١

روی خرگوش ها و مرغ ها این دارد. خانگ� خرگوش چند و مرغ چند دهقان� مسئله:
دارد؟ خرگوش چند و مرغ چند دهقان این دارند.٢ پا ١۴٠ و سر ۵٠ هم،

هر ب�یرند: قرار غریبی وضع در م� کند، مجبور را خود جانوران دهقان، راه حل:
غریب، تصور این با خود. عقبی دوپای روی خرگوش هر و است ایستاده پا ی� روی مرغ
م� توان را ٧٠ عدد داشت. خواهند شرکت عدد، ٧٠ یعن� پاها، همۀ نصف درست
به حساب دوبار را خرگوش هر و ی� بار مرغ هر به شرط� که گرفت، نظر در سرها به عنوان
کنیم، کم را ۵٠ یعن� خرگوش  ها، و مرغ ها کل تعداد ٧٠ عدد از اگر بنابراین، بیاوریم.

با: است برابر خرگوش ها، تعداد یعن� م� آید؛ به دست خرگوش ها تعداد
٧٠ ´ ۵٠ “ ٢٠

مرغ. ٣٠ البته، و

دهید. ارائه مسئله این برای دی�ری راه حل کنید سع� بالا، راه حل خواندن از بعد

.۶٠ صفحۀ فاطم�، انتشارات شهریاری، پرویز ترجمۀ ریاضͬ، خلاقیت پولیا، ١جرج
است. شده گرفته نظر در پا عنوان به خرگوش دست های مسئله این در کنید ٢دقت

١٢
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نوشت: آن از کوچ� تر طبیع� اعداد مجموع به صورت را ۴ عدد م� توان روش چهار به .٢

۴ “ ١ ` ١ ` ١ ` ١,

۴ “ ١ ` ١ ` ٢,

۴ “ ١ ` ٣,

۴ “ ٢ ` ٢.

طبیع� اعداد مجموع به صورت م� توان روش چند به را ۶ و ۵ ،٣ اعداد از هری�
بنویسید. را ممͺن حالت های همۀ نوشت؟ خودشان از کوچ� تر

کنید. کشف زیر ال�وی برای قانون� .٣
١, ١١, ٢١, ١٢١١, ١١١٢٢١, ٣١٢٢١١, ١٣١١٢٢٢١, . . . .

   

نشوید! نگران نشدید، قانون این کشف به موفق اگر
به نام روبه رو)، (تصویر معاصر انگلیس� معروف ریاض� دان
این با بار اولین برای وقت� ،(John Conway) کانوی جان
حل را آن نتوانست تفکر ساعت ها از بعد کرد، برخورد ال�و
او به را ال�و قانون دوستانش از �ͺی اینکه از بعد اما کند؛
ال�و قانون کشف برای لازم اطلاعات پی برد کانوی گفت،

بشمارد!» ٣ عدد تا باشد بلد فقط نفر «ی� که: است این
ببینید. را زیر شͺل ساخت. م� توان مربع ٣ حداکثر مربع، ٢ با پروژه. .۴

کنید. رسم را مربوطه شͺل ساخت؟ م� توان مربع چند حداکثر مربع، ٣ با الف)
ارسال را خود نتایج «www.webmath.ir» به مراجعه با چطور؟ مربع ۵ یا ۴ با ب)

کنید.
١٣
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دوچرخه سواری شنا، بخش سه از سه گانه مسابقات .۵
ورزشͺاران المپی� در است. شده تشͺیل دو و
سپس م� کنند. شنا را مسیر ٣

١٠٣ ابتدا رشته، این
کیلومتر ١٠ بعد و م� زنند رکاب را راه باق� مانده ۴

۵
مسابقات مسیر طول برسند. پایان خط به تا م� دوند

است؟ کیلومتر چند المپی� در سه گانه

  

عروس� هایش برای را قصه کتاب ١
٢ شب شنبه گ͒ل� .۶

کتاب باق� ماندۀ از ١
٣ نیز شب یͺشنبه خواند.

را کتاب باق� ماند ۀ از ١
۴ شب دوشنبه و خواند را

باق� مانده ١
۵ شب سه شنبه خواند. عروس� ها برای

برای را کتاب از کسری چه  گل� خواند. را
است؟ نخوانده عروس� هایش

کنید. توجه زیر ال�وی به .٧

کنید. رسم را ال�و این پنجم شͺل الف) 
دارد؟ وجود گلوله چند ال�و، این بیستم شͺل در ب)

کنید. توجه زیر ال�وی به .٨

کنید. رسم را ال�و این پنجم شͺل الف)
در که عددی با تعداد این دارد؟ وجود گلوله چند ال�و، این بیستم شͺل در ب)

دارد؟ رابطه ای چه آوردید، به دست قبل مسئلۀ  «ب» قسمت
١۴
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را زیر عبارت حاصل قبل، مسئله  شͺل های و قبل صفحه شͺل های به توجه با ج)

آورید. به دست
١ ` ٢ ` ٣ ` ¨ ¨ ¨ ` ۵١

روی تولدش جشن آخرین در که است شمع هایی تعداد با برابر مونا سن که م� دانیم .٩
کرده فوت تولدش کی� های روی شمع ۶۶ به مجموعاً او اگر است. داده قرار کی�

دارد؟ سن سال چند اکنون باشد،

 

فرض هستند! زدن بوق عاشق رانندگان هندوستان، در .١٠
اول نفر که باشد این بر رسم قرمز، چراغ پشت کنید
خواست که بار چند هر دوم نفر بعد بزند. بوق بار ١
و اول نفر بوق های مجموع تعداد به سوم نفر بزند. بوق
نفر بوق های مجموع تعداد به چهارم نفر بزند. بوق دوم
مجموع تعداد به پنجم نفر و بزند بوق سوم و دوم و اول

.¨ ¨ ¨ و بوق بزند قبل� نفر چهار بوق های
بوق بالا قانون با بعدی نفر ۵ و بزند بوق بار ٢ دوم نفر چراغ، ی� پشت اگر الف)

است؟ زده بوق بار چند آخر نفر بزنند،
صدای بار ۵۶ مجموع در و باشد زده بوق بار ۶ دوم نفر چراغ، ی� پشت اگر ب)

زده اند؟ بوق راننده چند باشد، شده شنیده بوق
است؟ زده بوق بار چند دوم نفر زده اند. بوق بار ١۶ مجموعاً نفر ۶ ج)

١۵
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گروه ٨ به اول مرحلۀ در تیم ها این بودند. حاضر تیم ٣٢ ،٢٠١۴ جهان� جام در الف) .١١
در داد. انجام دی�ر سه تیم با ی� بازی تیم هر گروه هر در و شدند تقسیم تیم ۴

شد؟ انجام بازی چند ،٢٠١۴ جام جهان� اول مرحلۀ
حاضرند. فارس) خلیج (جام ایران فوتبال برتر لی� در تیم ١۶ ،١٣٩٣ سال در ب)
انجام بازی چند لی� این در دهد. انجام دی�ر تیم های با بازی دو باید تیم هر

م� شود؟
دارد؟ وجود «ب» و «الف» قسمت های بین ارتباط� چه ج)

خط چند است. دایر هوایی خط ی� شهر دو هر میان که دارد شهر ٢٠ کشوری د)
دارد؟ وجود کشور این در هوایی

  
شدید، آشنا آن با قبل فصل در که همرنگ» «مثلث بازی در .١٢

ایم؟ کرده رسم خط پاره چند کنیم، وصل دی�ر نقطۀ پنج به را نقطه هر اگر الف)
نتیجۀ نم� تواند بازی این چرا به عبارتِ دی�ر است؟ بازنده نفر ی� همیشه چرا ب)

باشد؟ داشته مساوی
داریم؟ هشت پا چند دارند. پا ٢١٠ و سر ۶٠ هم روی هشت پا و کبوتر تعدادی .١٣

چند ،�ͺتاری در دارد. وجود آبی و قرمز سفید، رنگ های به مهره ١٠٠ جعبه ای در .١۴
باشد؟ داشته وجود همرنگ مهرۀ ١٠ حداقل آنها بین در که بیاوریم بیرون جعبه از مهره

١۶



مسئله حلّ راھبردھای
چسباندن با م� خواهد او دارد. ١ ˆ ٢ ˆ ٣ ابعاد با مͺعب مستطیل زیادی تعداد نرگس .١۵
مͺعب تعداد کمترین بسازد. توپˀر مͺعبِ ی� به هم، مͺعب مستطیل ها این از تعدادی

چندتاست؟ دارد، نیاز که  مستطیل هایی
تیره کاش� ی� به که هنگام� و م� کند حرکت جلو سمت به فقط که داریم روبات� .١۶
زمین� در را روبات اگر مثال، برای م� چرخد. خودش چپ سمت به ٩٠ م� رسد،
نقطۀ در چون م� رسد. B نقطۀ به ب�ذاریم، شرق سمت به رو A نقطۀ در زیر به شͺل

م� شود. متوقف و برود جلو نم� تواند دی�ر است، کرده برخورد دیوار به B

A

B

شمال

غربشرق

جنوب

م� خواهیم گذاشته ایم. شرق سمت به رو C نقطۀ در را روبات زیر به شͺل زمین� در
کنیم؟ تیره باید را کاش� ها از کدام ی� برسد. D نقطۀ به روبات

C D

شمال

غربشرق

جنوب

١٧



مسئله حلّ راھبردھای

 

 

وقت� بودند. نشسته برق کابل دو روی پرنده ٢۴ .١٧
از پرنده ٩ و اول کابل به دوم کابل از پرنده ۶
پرنده های تعداد پریدند، دوم کابل به اول کابل
در شد. دوم کابل پرنده های نصف اول کابل
بودند؟ نشسته دوم کابل روی پرنده چند ابتدا

آنتن ٢ هر روی و دارد وجود آنتن ٢ حداقل خانه ٣ هر روی دارد. خانه ١٠٠ دهͺده ای .١٨
دارد؟ آنتن نشین کلاغ چند حداقل دهͺده این است. نشسته کلاغ ٣ حداقل

نفر ی� نیمͺت هر روی وقت� دارد. وجود نیمͺت تعدادی کودک مهد ی� در .١٩
نفر ٢ نیمͺت هر روی اگر اما بنشیند! زمین روی است مجبور نفر ی� م� نشیند،

دارد؟ نیمͺت چند کودک مهد این م� ماند. خال� نیمͺت ١ بنشینند،

فرنگ� توت ی� قیمت و تومان، ٣٠٠ پرتقال ی� قیمت تومان، ٢٠٠ گلابی ی� قیمت .٢٠
بیشترین باشیم، خریده  تومان ٢٣٠٠ را میوه ها این از عدد ٨ اگر است. تومان ۴٠٠

چندتاست؟ باشیم، خریده است ممͺن که فرنگ� توت تعداد

١٨



مسئله حلّ راھبردھای

 

 

طور به را آنها نتوانست که داشت پسته تعدادی عاطفه .٢١
سراغ او کند. تقسیم دوستانش از نفر ۶ بین مساوی
داد. توضیح او برای را ماجرا و رفت پسته چ� آقا بهمن
بخری من از پسته تا ٨ «اگه گفت: پسته چ� آقا بهمن
ول� بود، تومان ١٠٠ پسته هر م� شه.» حل مشͺلت
به م� توانید آیا داشت. پول تومان ٣٠٠ فقط عاطفه

کنید؟ کم� عاطفه
کم� با مثال، برای نکنند. قطع را همدی�ر که بͺشیم دایره چند م� خواهیم پروژه. .٢٢
در راه، دو این از کدام هر دهیم. انجام را کار این م� توانیم شیوه دو به فقط دایره دو

است. شده رسم زیر شͺل های

م� گیریم. نظر در �ͺی را آنها ول� متفاوت اند، ظاهراً آنکه با زیر حالت دو که کنید توجه

به گونه ای که کنیم رسم را آنها م� توانیم گوناگون شیوۀ چند به باشیم، داشته دایره چهار اگر
کنید. رسم را حالت ها همۀ نکنند؟ قطع را همدی�ر

کنید. ارسال را خود نتایج «www.webmath.ir» به مراجعه با
آغاز اول تیر از حامد دارند. قرار برابر فاصله های به سیمان� تیرهای جاده ای، کنار در .٢٣
سرعت همین با حامد اگر گذشت. ششم تیر کنار از دقیقه ۶ از بعد و کرد حرکت به

م� گذرد؟ ششم و بیست تیر کنار از دقیقه چند از پس دهد، ادامه

١٩



مسئله حلّ راھبردھای
شماره هایش، از �ͺی در م� کند، چاپ را آن آمریͺا ریاض� انجمن که Notices مجلۀ .٢۴

است. کرده انتخاب جلد روی تصویر به عنوان را معروف عددی ال�وی ی�

سپس کنید. کشف را آن قانونِ و مشاهده به دقت را بالا عددی ال�وی ابتدا الف)
کنید. اضافه آن چپ سمت به ستون سه ال�و، قانون باتوجه به

روی را ریاض� دان هایی چه نام که ب�ویید www.webmath.ir به مراجعه با ب)
گذاشته اند؟ عددی ال�وی این

٢٠



مسئله حلّ راھبردھای

و رنگ هر ستون، هر و سطر هر در که بچینید زیر ۴ ˆ ۴ جدولِ در طوری را شͺل ها .٢۵
شود. دیده ی� بار شͺل هر

ب�یرید. کم� م� توانید مسئله این پاسخ از کتاب این سخت مسائل از �ͺی حل در بعدها
که داده ایم قرار دایره ها داخل طوری را ” علامت چپ سمت اعداد زیر، کادر در .٢۶
باشد. ” علامت راست سمت عدد برابر متصل اند، دایره هر به که عددهایی مجموع

١
٣

٧
۴

١ ” ١۴
٣ ” ١
۴ ” ٨
٧ ” ۵

  

٣ و ٧ ،۴ عددهای به ١ عدد مثال، برای
یا ١ ” p۴ ` ٧ ` ٣q پس است. متصل
است. وصل ١ به فقط ٣ عدد .١ ” ١۴
وصل ٧ و ١ به ۴ عدد .٣ ” ١ بنابراین
.. . . و ۴ ” ٨ یا ۴ ” p١ ` ٧q پس شده،

کنید. پر مناسب اعداد با را خال� دایره های شده، گفته قانون باتوجه به
١ ” ٩
٢ ” ١١
٣ ” ١۶
۴ ” ٣
۵ ” ۵
۶ ” ۶

  

۴

١ ” ١۴
٢ ” ۶
٣ ” ١
۴ ” ۵
۵ ” ۵
۶ ” ٣

٢١



مسئله حلّ راھبردھای
خودش یا خانه هر به طوری که کنیم رنگ را زیر جدول خانه های از برخ� م� خواهیم .٢٧
را آنها م� شوند؟ رنگ� خانه چند حداقل باشد. رنگ� همسایه اش یا باشد شده رنگ

باشند.) داشته مشترک ضلع ی� هرگاه همسایه اند خانه (دو کنید. رنگ

بود. تومان هزار سیصد حدود ١٣۶٨ سال در فوتبال بازیͺن ی� سالانۀ دستمزد الف) .٢٨
داشته سالانه درآمد تومان میلیارد ی� تقریباً «فوتبالیست» هر ١٣٩٢ سال در
یافته افزایش درصد چند فوتبالیست ها سالانۀ دستمزد مدت این در است.

است؟

حل سپس و طرح دانش�اه» استاد ی� «حقوق برای را مسئله همین به شبیه ب)
کنید.

٢٢
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ڨښەڊ عددھای
 

علامت دار عددهای معرفͬ
و ٢٩ ،١٢ ،١١ صفحه های شمارۀ که است دست در آن برگ ی� فقط روزنامه ی� از .١

دارد؟ صفحه چند روزنامه این م� شود. دیده آن روی ٣٠
را «Change date and time settings...» و کنید کلی� ویندوز ساعت روی اگر .٢
Ad-» گزینه انتخاب با م� شود. ظاهر «Date and Time» پنجر  ۀ کنید، انتخاب
مبدأ ساعت با را جهان مهم شهرهای ساعت اختلاف م� توانید «ditional Clocks

ببینید. (گرینویچ )

ب�یرید. کم� خود رایانۀ از زیر پرسش های به دادن پاسخ برای
است؟  ٣:٣٠1 گرینویچ با شهرهایی چه ساعت تفاوت الف)

دارد؟  وجود رسم� ساعت چند آمریͺا در ب)
گفت و گو پاریس در تجاری اش شری� با م� خواهد ایران در فرش تاجر ی� ج)
ساعت� چه او باشد، پاریس وقت به صبح ١٠ ساعت گفت و گو زمان اگر کند.

بزند؟   تلفن او به باید تهران وقت به
٢۴



ڨښەڊ عددھای
سپس و م� رود بالا پله سه او است. ایستاده نردبانش وسط پلۀ روی نقاش نصرت آقا .٣
بالا پله هفت نصرت آقا اگر اکنون م� رود. بالا پله چهار بعد م� آید. پایین پله هشت

دارد؟ پله چند نصرت آقا نردبان م� ایستد. نردبانش پلۀ آخرین روی برود،
دارد؟ وجود صحیح عدد چند ´١١٫۶ و ´١٫٢ بین صحیح، اعداد محور روی الف) .۴
عدد چند و حسابی عدد چند ´٣۴١٫٨ و ١٢٫٩ بین صحیح، اعداد محور روی ب)

دارد؟ وجود صحیح
کرده ایم. انتخاب ریاضیات١ تاریخ کتاب از را زیر متن .۵

م� پرداخت، ریاضیات به میلاد) از پیش ٢٨٧‐٢١٢) ارشمیدس وقت� م� کنند، روایت
برای م� کرد. یادآوری او به مستخدم همیشه باره، این در م� برد. یاد از را گرسنگ� حت�
هندس� شͺل های رسم با مͺان و زمان به بی توجه و بود نشسته حمام وان در ی� بار نمونه،
شͺل های همۀ و آمد مستخدم ناگهان م� اندیشید. مسئله ای روی صابون، آب کم� به

برد. بین از را هندس�

است؟ سال� چه ارشمیدس تولد سال بالا، متن به توجه با الف)
٢٠١۴ سال  ٢ فیلدز ِ مدالِ برندۀ و ایران� ریاض� دان زیر)، (تصویر میرزاخان� مریم ب)
دنیا به تهران در شمس� هجری ١٣۵۶ اردیبهشت سیزدهم در او است. میلادی

است؟ آمده دنیا به ارشمیدس فوت از بعد سال چند میرزاخان� مریم آمد.

  
.٧٢ صفحه ،١٣٨٧ پنجم، چاپ تهران، مدرسه، انتشارات ریاضیات، تاریخ شهریاری، ١پرویز

صفرم. فصل آخر به شود ٢رجوع

٢۵



ڨښەڊ عددھای
 

صحیح اعداد تفریق و جمع
 

ب�یرید! دست در پرگار ی� و کنید رسم صحیح اعداد محور ی� .١
دایره این کنید. رسم ۵ شعاع به دایره ای و ب�ذارید ٢ نقطۀ روی را پرگار سوزن الف)

م� کند؟ قطع را اعداد محور نقاط�، چه در
کنید. رسم ٢ شعاع به دایره ای و دهید قرار ´٣ نقطۀ روی را پرگار سوزن ابتدا ب)
سمت نقطۀ و A را چپ سمت نقطۀ م� کند؛ قطع را محور نقطه دو در دایره
۴ شعاع به و دهید قرار A نقطۀ روی را پرگار سوزن سپس بنامید. B را راست
بنامید. C را محور با دایره تقاطع محل راستِ سمت نقطۀ کنید؛ رسم دایره ای
A فاصلۀ به اندازۀ را پرگار دهانۀ و ب�ذارید C نقطۀ روی را پرگار سوزن اکنون
با دایره این تقاطع محل چپِ سمت نقطۀ کنید. رسم دایره ای کرده، باز ،B تا

است؟ عددی چه محور
آورید. به دست را زیر عبارت های حاصل .٢

(الف ٢ ´ ٣ ` ۴ ´ ۵ ` ٣ ´ ۴ (ب ´١٢ ` ١٨ ´ ١۵ ´ ١٧ ` ١١
(ج ´٢٣ ` ١٠ ´ ١۴ ` ٧ ´ ٩٢ ` ٢٣ (د ١١ ´ ١٢ ` ٣۵ ´ ٩ ´ ٢۵
(ھ ١٢٣۴ ´ ۵۶٧٨ ` ٩١٣٢ ´ ۴۵٩١ ` ١٢٠٣ ´ ٩٧۴
(و ٣٧٨٢۴ ´ ۵١٢۴۵ ` ١۵٣ ´ ٩٨۴۶١ ` ٧۵٣۴١ ´ ٢٧۵۴٩ ` ۴٩٠٨

بسازید. عددی ال�وی ی� زیر، قانون های از ی� هر برای .٣
بسازید. قبل� عدد به ۴ عدد کردن اضافه با را عدد هر و کنید شروع ´١١ از الف)

٢۶



ڨښەڊ عددھای
کنید. کم قبل� عدد از را ٢ مرحله هر در و کنید شروع ۵ از ب)

هر ادامه در کنید. شروع عدد دومین عنوان به ´۴ و عدد اولین عنوان به ´٢ با ج)
است. آن از قبل عدد دو مجموع عدد

حاصل که کنید پر طوری «´» و «`» علامت های با را خال� جاهای .۴
١۵٨ ⃝ p´١۴١٨q ⃝ ١٢٧ ⃝ p´٩٨٣q

باشد. ممͺن مقدار کمترین الف)
باشد. ممͺن مقدار بیشترین ب)

شود. برقرار تساوی تا کنید گذاری پرانتز طوری را زیر عبارت .۵
١٨ ` p´١٣q ´ p´٣q ´ ٧ ` ۴ “ ١١

پر طوری طبیع� عددهای با را راست سمت جدول خال� خانه های م� توانید آیا الف) .۶
چطور؟ صحیح عددهای با شود؟ صفر برابر سطر هر مجموع که کنید

که کنید پر طوری متفاوت صحیح عدد چهار با را میان� جدول م� توانید آیا ب)
شود؟ صفر برابر ستون هر و سطر هر مجموع

t´۴, ´٣, ´٢, ´١, ٠, ١, ٢, ٣, ۴u اعداد با را چپ سمت جدول م� توانید آیا ج)
مجاز اعداد (تکرار باشند؟ برابر ستون ها و سطرها مجموع که کنید پر طوری

نیست.)
مجموع که کنید پر طوری صحیح اعداد با را چپ سمت جدول م� توانید آیا د)

شود؟ ´١ برابر ستون هر مجموع و ١ برابر سطر هر

۵
´٣

٢٧



ڨښەڊ عددھای
این کلیدهای روی ایستاده اید. دارد، طبقه ۵٠ که ساختمان� آسانسور در کنید فرض .٧

است. شده نوشته ´٩ تا ´١ و صفر ،۴٠ تا ١ اعداد آسانسور
است؟  طبقه چند کند، م� ط� آسانسور این که مسافت� بیشترین الف)

م� آیید؟ پایین طبقه چند دهید، فشار را ´٩ طبقۀ کلید و باشید ٢٣ طبقۀ در اگر ب)
م� رسید؟ چندم طبقۀ به بروید، بالا طبقه ١٨ و باشید ´۵ طبقۀ در اگر ج)

چندم طبقۀ در ابتدا شوید، متوقف ´٧ طبقۀ در و باشید آمده پایین طبقه ٣٩ اگر د)
بوده اید؟

١٢ آن از بعد و آمده پایین طبقه ٢٠ سپس و رفته بالا طبقه ٢٩ ابتدا کنید فرض ھ)
اید؟ بوده طبقه کدام در ابتدا اید. شده متوقف ٢٨ طبقه در و اید رفته بالا طبقه
عبارت حاصل که کنید پر طوری «´» و «`» علامت های با را خال� جاهای الف) .٨

باشد. ١ برابر زیر
١ ⃝ ٢ ⃝ ٣ ⃝ ۴ ⃝ ۵ ⃝ ۶ ⃝ ٧ ⃝ ٨ ⃝ ٩ ⃝ ١٠

که کرد پر طوری «´» و «`» علامت های با را خال� جاهای نم� توان چرا ب)
باشد؟ صفر برابر بالا عبارت حاصل

را مثلث این سطر هر اعداد اگر شدید. آشنا مشهور عددی مثلث ی� با اول فصل در .٩
م� شود. ساخته زیر ال�وی کنیم، قرینه میان در �ͺی

´ ١ ٢ ´١

´١ ١

١٣ ´١´٣

´١۴۴ ´۶´١

  

بنویسید. را روبه رو مثلث ششم و پنجم سطر الف)
سطر سپس و ششم سطر اعداد مجموع ب)

آورید. به دست را مثلث این هفتم
این هزارم سطر اعداد مجموع م� توانید آیا ج)
را یͺم و هزار سطر بزنید؟ حدس را مثلث

چطور؟

٢٨



ڨښەڊ عددھای
پایان در فارس) خلیج (جام ایران فوتبال برتر لی� تیم های رده بندی زیر، جدول .١٠

است. ١٣٩١ سال نیم فصل
امتیاز گل تفاضل خورده گل زده گل تیم ها رتبه

٣١ ١٠ ١٨ ٢٨ سپاهان ١
٣١ ٧ ١٨ استقلال ٢
٢٩ ١٠ ١٩ ٢٩ فولاد ٣
٢٩ ٣ ١٧ ٢٠ ملوان ۴
٢٩ ٣ ١۴ ١٧ آهن راه ۵
٢٨ ١٠ ١٧ ٢٧ تراکتورسازی ۶
٢۶ ۴ ١۴ ١٨ سایپا ٧
٢۴ ٨ ١٣ ٢١ فجرسپاس� ٨
٢۴ ١ ١١ ١٢ مس ٩
٢٢ ٢ ١٨ ٢٠ تهران نفت ١٠
٢٢ ٢٢ ١٧ گیلان داماش ١١
٢١ ٣ ١٧ پرسپولیس ١٢
٢١ ١ ١۶ ١٧ قم صبای ١٣
٢٠ ´١۶ ١۶ پیͺان ١۴
١٧ ´٣ ١۵ آلومینیوم ١۵
١٣ ´١١ ٢٧ ١۶ آهن ذوب ١۶
١١ ٢٨ ١۶ آبادان نفت ١٧
٩ ´١۵ ٢۶ دورود گهر ١٨

کنید. پر مناسب اعداد با را بالا جدول خال� خانه های الف)
بیابید. را تیم ها همۀ گل تفاضل مجموع ب)

٢٩



ڨښەڊ عددھای
شوند. برابر هم با سطر دو اعداد مجموع که کنید پر طوری را خال� جای .١١

´١ ´٢ ´٣ ´۴ ´۵ ´۶
١ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٩٧٠

اعداد و داده ایم قرار وسط خانۀ در را صفر عدد اول سطر در زیر، جدول در الف) .١٢
در را ٢ عدد دوم سطر در نوشته ایم. آن از بعد و قبل ترتیب به را دی�ر صحیح
دهید. قرار ٢ از بعد و قبل ترتیب به را صحیح اعداد داده ایم. قرار وسط خانۀ

چیست؟ ٣´ نوشته اید، عدد پایین خانۀ در که عددی
´٣ ´٢ ´١ ٠ ١ ٢ ٣

٢

در که عددی دهیم، ادامه شده گفته قانون با راست و چپ از را بالا جدول اگر ب)
خواهد قرار ´٨٨ بالای خانۀ در عددی چه چیست؟ م� گیرد قرار ١٠٠ پایین خانۀ

داشت؟
کنید. پر «الف» قسمت قانون با را زیر جدول خال� خانه های ج)

´٢ ´١ ٠ ١ ٢ ¨ ¨ ¨

¨ ¨ ¨

¨ ¨ ¨

¨ ¨ ¨
٩١
´٢٣٧´٩

آن زیر در را عدد دو هر تفاضل دارد. وجود عدد دو ستون هر در بالا جدول در د)
یͺدی�ر با ای رابطه چه اید، نوشته سوم ردیف در که اعدادی بنویسید. عدد دو

دارند؟

٩

متفاوت) رنگ های (با پاره خط شش روبه رو، شͺل در .١٣
داده ایم. قرار دایره سه هری� روی سپس و کرده  ایم رسم
پر طوری صحیح اعداد با را خال� دایره های م� توانید آیا
شود؟ صفر برابر پاره خط هر روی عددِ سه مجموع که کنید

٣٠



ڨښەڊ عددھای
صحیح اعداد با دوز ‐ بازی کارگاه

ب�یرید. نظر در مورˁب یا عمودی افق�، به صورت را عددها سه تایی دسته های زیر، جدول در 
رابطۀ ی� ،«´» یا «`» علامت های از استفاده با سه تایی دسته های این از برخ� بین م� توان

کرد. برقرار تساوی
´٣ ´١ ´٣ ٢ ۶ ´۴ ٣ ١ ۵ ١
´٣ ٢ ´۴ ´١ ۵ ´٣ ۴ ٢ ´١ ٣
´٢ ٢ ´۴ ٣ ١ ٠ ´۵ ٧ ٠ ۴

۴ ´١ ´٢ ۶ ٧ ٠ ´٣ ٣ ´۴ ´٢
´١ ´٣ ´۵ ٢ ٣ ´١ ١ ١ ٠ ٣
´٢ ٧ ´۵ ١ ٠ ´۴ ۴ ´٢ ´٣ ١
´٣ ١ ٣ ۴ ۵ ۶ ´۶ ٠ ۵ ٧
´٧ ´١ ۶ ´٨ ١ ´۶ ´۵ ٢ ٢ ۶

٢ ´۵ ´۶ ´٣ ´١ ١ ٣ ٢ ´۵ ٢
´١ ´۴ ٣ ٠ ´٣ ´١ ´٢ ۵ ´٢ ´٣

  

م� سازند: را تساوی این باهم ´٢ و ١ ،٣ سه تایی بالا، جدول در مثال برای
١ ´ ٣ “ ´٢

را: تساوی این ٧ ، ٢ ،´۵ سه تایی و
٧ ` p´۵q “ ٢.

هرکس بنویسید. تساوی ی� نوبت هر در و کنید بازی خود دوستان از �ͺی با اول. مرحلۀ
م� دهد. دست از را نوبتش بیابد، تساوی ی� ثانیه ٣٠ از کمتر در نتواند

است. نوشته که است درست� تساوی های تعداد بازیͺن هر امتیاز
،١ ،´١ ،´٢ ،´٣ ،´۴ ،´۵ عددهای با را ۶ ˆ ۶ جدول ی� باید بازیͺن هر دوم. مرحلۀ
خانه هر همسایه های خانه های عددهای به گونه ای که کند پر دقیقه چهار مدت در ۵ و ۴ ،٣ ،٢

باشند. متفاوت
٣١



ڨښەڊ عددھای
خانه دو متفاوت اند. ١ خانۀ همسایۀ خانه های عددهای زیر، جدول در مثال، برای

باشند. داشته مشترک ضلع ی� هرگاه همسایه اند
´٣ ´١ ´٢

٢ ١ ´۵
۴ ٣ ۵

  

بدهد حریفش به را آن کرد، پر شده گفته قانون با را زیر ۶ ˆ ۶ جدول بازیͺن هر اینکه از بعد
جدول در که بازیͺن� بنویسد. جدول پایین و کند پیدا را تساوی ها اول مرحلۀ مانند او تا

است. برنده کند، پیدا بیشتری تساوی های حریفش

 

به سوم و دوم اول، نفرات کنید. برگزار کلاس در حذف� لی� صورت به را بازی این
گرفت. خواهند جایزه ریاض� ترم میان نمرۀ ٠٫۵ و ١ ،١٫۵ افزایش ترتیب

 

صحیح اعداد تقسیم و ضرب
 

باشد. برقرار تساوی به طوری که کنید پر صحیح عدد دو با را خال� جاهای الف) .١
`

⃝ ˆ٣˘
´

`
⃝ ˆp´٢q

˘
“ ٨

بیابید. دی�ر جوابی «الف» برای ب)
٣٢



ڨښەڊ عددھای
باشد. ١٨ آنها حاصل ضرب که کنید پیدا را صحیح� عددهای جفت تمام .٢

آورید. به دست را زیر عبارت های از هری� حاصل .٣
(الف p´٢١ ˜ ٣q ˆ p´۴٢ ˜ ۶q ˆ

`
´ ۶٣ ˜ p´٩q

˘
` ٧

(ب p´٨ ` ۴q ˆ p´٨q ˆ ۴ ˆ p´٨ ˜ ۴q ` p´٨ ´ ۴q

(ج ۵ ´ ٢ `
`۵ ˆ p´٢q

˘
´

`۵ ´ p´٢q
˘

˜
`٢ ´ p´۵q

˘

(د ´p١۶ ˆ ٣q ˜ p´٢۴ ˆ ٢q ´
`١٢ ˆ p´۵q

˘
˜ ١۵ ´ p´١٨q

(ھ ´١۶ ˜ ٣ ˆ p٣ ˜ ١۶q ˆ p´١۶ ˆ ٣q ´
`١۶ ´ p´٣q

˘
˜ p´٣ ´ ١۶q

(و ١٨ ˆ ٧ ˆ
`٢١ ˜ p´٣q

˘
˜ ۴٢ ` p´٩١q ˜ ١٣ ´

`٣ ˆ p´١٧q
˘

(ز ۵١٢ ˜ p´٢q ˜ p´٢q ˜ p´٢q ˜ p´٢q ˜ p´٢q

(ح ٨ ˆ p´٣q ˜ p´۶q ˆ p´٢q ˜ p´۴q ` ١١

به ترتیب را قرمزرنگ مسیرِ روی اعداد سپس کنید. کامل را زیر جدول ضرب ابتدا .۴
شد؟ خواهد چه حاصل̞ جمع بزنید. جمع

ˆ ´٣ ´٢ ´١ ٠ ١ ٢ ٣
´٣
´٢
´١
٠
١
٢
٣

درجه ´٢٠ جسم دو این دمای مجموع اگر است. درجه ٨ جسم دو دمای اختلاف .۵
است؟ درجه چند هری� دمای باشد،

٣٣



ڨښەڊ عددھای
شود. برقرار تساوی که کنید پرانتزگذاری طوری را زیر عبارت های از هری� .۶

(الف ۶ ´ ۵ ˆ ١ ´ ٢ ˆ ٣ ´ ۴ “ ´٩
(ب ٢٠٠ ˜ ٢ ˆ ۵ ´ p´١٠q ˜ p´٣q ˆ ١٧ “ ´١٠
(ج ١٨ ˜ p´٩q ˆ p´٢٠q ˆ ٢٠ ˜ p´١٠q ´ p´٣٠q ˜ ۵ “ ´٢٨

نادرست، پاسخ هر برای و مثبت نمرۀ ۴ درست پاسخ هر برای تست�، آزمون ی� در .٧
پاسخ پرسش ۵۶ به آزمون، پرسش ٧٠ از دانش آموزی م� گیرند. نظر در منف� نمرۀ ٢
م� شود؟ چند دانش آموز این نهایی نمرۀ است. نداده جواب پرسش ۵ به و داده درست

است؟ کمتر کامل نمرۀ از چقدر نمره این
 

گفت و گو
 

است. فصل این تدریس جلسۀ آخرین جلسه، این م� کنم فکر من :٢ معلم
م� کنید؟! تمام را فصل این زود این قدر که دارد فایده ای چه :١ معلم

فصل در تا کنم ذخیره را کلاس وقت م� دهم ترجیح نیست! زود نه! :٢ معلم
کنم. مطرح چالش برانگیز مسئلۀ چند بعدی

است! بیشتر تمرین من، دانش آموزان موفّقیت راز بیشتر! تمرین :١ معلم
یاد دانش آموزان به  را جدیدی مفهوم بیشتر، تمرین های این در واقعاً شما :٢ معلم

م� دهید؟
تمرین تا بیست که شما خلاف بر من نیست! کار در جدیدی مفهوم نه! :١ معلم

داد! تمرین تا دویست باید معتقدم م� دهید،
٣۴



ڨښەڊ عددھای
چرا؟ :٢ معلم

بیفتد. جا کامل به طور دانش آموزانم برای مطلب تا :١ معلم
بیفتد؟ جا مهارت ی� تا است لازم تمرین تا دویست که معتقدید شما یعن� :٢ معلم

سیصد تا. بیشتر، حتّ� دویست تا؛ بله؛ :١ معلم
در بیاورد، به دست جدید توانایی ی� بخواهد که آدم�  هر شنیده ام بنده :٢ معلم
راهنمایی. به نیاز هم و دارد تمرین به نیاز هم دارد. تمرین به نیاز ابتدا
را کار آن م� تواند که فهمد م� بعد م� آموزد. را مهارت آن کم کم بعدش
که م� فهمد و م� شود برطرف شͺش بعد دارد. ش� هنوز اما دهد؛ انجام
مغزش انگار گرفته ای». یاد دی�ر «تو م�  گوید: ذهنش است. گرفته یاد
هم باز ب�وییم او به اگر که است وقت آن گرفته ای. یاد که م� دهد هشدار

است!» بس است! کاف� «دی�ر م� دهد: جواب مغزش کن، تمرین
م� گیرند؟  یاد تمرین بیست تا با م� کنید فکر شما :١ معلم

یاد اگر م� کنم. مطرح تمرین تا چند من نم� کنم. فکری چنین اصلا́ :٢ معلم
معمولا˟ کنند. حل تمرین بیشتر باید نه، اگر است. کاف� م� گویم گرفتند،
به باید البتّه دارند؛ نیاز کمتری مهارت� تمرینات به باهوش تر دانش آموزان
در ول� داد؛ بیشتری تمرین های آنها به باید داشت. توجˁه نیز ضعیف ها
یاد آوری نیز را گذشته شان اشتباهات آنها به باید اضافه تمرین های این کنار

نکنند. تکرار را قبل� اشتباه دی�ر تا کرد
دانش آموزانم که دارم بیشتری اطمینان م� دهم، زیاد تمرین من وقت� اما :١ معلم

ب�یرند. یاد
دوباره او از و باشد گرفته یاد را مهارت� کس� اگر کردم. عرض شما خدمت  :٢ معلم
اعتراضش فریاد کند، تمرین بخواهند را مهارت همان دوباره، و دوباره و

٣۵



ڨښەڊ عددھای
م� شود. بلند

نشنیده ام. کلاسم در اعتراض نام به چیزی حال به تا که من :١ معلم
م� کنند. اعتراض مغزشان در آنها شاید :٢ معلم

زیاد؛ تمرین یعن� ریاض� نم� آیم. کوتاه بازهم من باشد، این طور اگر حتّ� :١ معلم
گرفته اند. یاد همه باشم مطمئن معلّم من̞ که آن قدر

است. خلا̅قیت مˀخرˁب بعض� ها برای بیهوده و تکراری تمرین های نظرم به :٢ معلم
م� شوید؟! متوجˁه

به شده که هم زور با باید معلّم من̞ بالاخره م� خاراند] را سرش که حال� [در :١ معلم
بدهم. یاد را لازم مهارت های دانش آموزانم

 

که بود این باشد، نمونه معلّم� م� شد باعث که پروفسور ویژگ� های از �ͺی
سؤال� اینکه پذیرش پروفسور برای نداشت. ابایی «نم� دانم» گفتن از هیچ وقت
سوی به گام� موضوع این عوض در و نبود شرمساری مایۀ هیچ وجه به نم� داند، را
نبود معلوم هنوز چیزهایی چه اینکه دادن یاد پروفسور برای بود. حقیقت به رسیدن
شده. ثابت و معلوم مطالب آموزش که م� نمود ضروری همان قدر بود، ناشناخته یا
بهمن� کیهان ترجمۀ پروفسور، و خدمتکار اوگاوا، یوکو  

٣۶
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معادله و جبر
 

عددی الͽوهای
ال�وی و مͺعبی را اول ال�وی م� دهند. نشان را چوب کبریت� ال�وی دو زیر، شͺل های .١

م� نامیم. مربع� را دوم

    
(١) (٢) (٣)

    
(١) (٢) (٣)

و (٢) ،(١) شͺل های چوب کبریت های باتوجه به بالا، دو ال�وی از هری� برای الف)
کنید. رسم را (۵) شͺل و (۴) شͺل ،(٣)

بیابید. n برحسب را ال�و هر nاُم شͺل چوب کبریت های تعداد ب)
چوب کبریت های تعداد آوردید، به دست قبل قسمت در که رابطه هایی باتوجه به ج)

کنید. پیدا را ال�وها از هری� (٢٠) شͺل
تعداد با آن چوب کبریت های تعداد که بیابید مͺعبی ال�وی از شͺل� م� توانید آیا د)

باشد؟ برابر مربع� ال�وی از شͺل ی� چوب کبریت های
٣٨



معادله و جبر
م� کنید. مشاهده را ال�و ی� از شͺل چهار زیر، در .٢

کنید. رسم را ال�و این ششم و پنجم شͺل الف)
دارد؟ وجود قرمز توپر دایرۀ چند ال�و این nاُم شͺل در ب)

را خود حدس دلیل چیست. زیر ال�وهای از هری� هزارم جملۀ که بزنید حدس .٣
بنویسید.

(الف ١, ٣, ۵, ٧, ٩, ١١, . . . (ب ١, ۴, ٧, ١٠, ١٣, ١۶, . . .

(ج ٣, ٨, ١٣, ١٨, ٢٣, ٢٨, . . . (د ´٧, ´٣, ١, ۵, ٩, ١٣, . . .

(ھ ٢, ´۵, ´١٠, ١۶, ´٢۶, ´٣٧, . . . (و ١, ۴, ٩, ١۶, . . .

(ز ٧, ٨, ١٣, ١۴, ١٩, ٢٠, ٢۵, ٢۶, . . . (ح ٢, ۴, ٨, . . .

(ط ١
٢ ,

١
۶ ,

١
١٢ ,

١
٢٠ ,

١
٣٠ ,

١
۴٢ , . . .

نتیجۀ راست سمت جدول شده نوشته عددهای همۀ ببینید. به دقت را زیر جدول های .۴
است. شده اعمال چپ سمت جدول عددهای روی که است قانون�

۶ ٣ ۴ ´٧ ٠
´۵ ´٨ ٧ ۴ ٩

١١ ١١ ´٣ ´١١ ´٩
٣٠ ٢۴ ´٢٨ ٢٨ ٠

را خال� خانه های زیر، چپ سمت جدولِ عددهای روی قانون این اعمال و کشف با
کنید. پر

٢ ´٢ ٢ ۴ ´١
١ ٢ ´٣ ۵ ´٨
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معادله و جبر
جانگهدار

«جانگهدار». نام به کنیم تعریف را مفهوم� م� خواهیم
بخواهیم که است آن از ساده تر تعریف این م� دارد!! نگه جا که است موجودی جانگهدار

م� آوریم. جانگهدار از مثال ی� ادامه در دهیم. شرح را آن
به فوتسال مسابقات در شرکت برای تیم ی� باید کلاس، فوتسال تیم کاپیتان داریوش
داریوش است. شده مشͺل دچار دروازه بان انتخاب در او ول� کند. معرف� مدرسه مسئولان
دروازه بان م� توانند که کسان� تعداد ول� کند؛ معرف� را نفر ی� باید دروازه بان� پست برای
مسئولان کند. انتخاب را �ͺی محمد و سروش هومن، سهند، بین از باید او است. زیاد باشند
بدون را تیم داریوش بنابراین کند. معرف� را خود تیم سریع تر داریوش گفته اند هم مدرسه
کند. معرف� را دروازه بان بعداً که کرد درخواست مدرسه مسئولان از و کرد معرف� دروازه بان

ذخیره ذخیره مهاجم هافب� هافب� مدافع دروازه بان
محسن فرشاد علیرضا احسان بردیا داریوش X

از عبارت اند ب�یرند، قرار X جای در م� توانند که کسان� است. جانگهدار X اینجا در  
که موجودات� یعن� است؛ اسم� جانگهدار ی� X بنابراین محمد؛ و سروش هومن، سهند،

هستند. دانش آموزان اسام� ب�یرند قرار X جای به م� توانند
این به م� شوند. داده نشان انگلیس� حروف با جانگهدارها معمولا˟ ریاضیات در

م� گویند. «متغیر» جانگهدارها
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معادله و جبر
جبری عبارت

کنید. ساده را زیر جبری عبارت های .١
(الف ١٨x ` ١٠y ´ ٨x ` y ´ ٣x (ب ٨pa ´ ٢yq ` ۴p۴y ´ ٢aq

(ج ٣px ´ ٢zq ´ p٨x ´ ۴zq ´ ٣px ´ ٢zq

کنید. پر مناسب جبری عبارت های با را خال� جاهای .٢
(الف ١٢m ` ¨ ¨ ¨ ´ ٣k ` ¨ ¨ ¨ “ ٣m ` ٣k

(ب ۶p٢x ` ¨ ¨ ¨ q ´ ٢p¨ ¨ ¨ ` ٣yq “ ۶x ` ۶y

از و متر ٩٠٠ بهار شهرک تا علامه مدرسۀ از متر، ١٢٠٠ بهار شهرک تا حل� مدرسۀ از .٣
است. متر ۶٠٠ علامه مدرسۀ تا حل� مدرسۀ

شهرک از دانش آموز b و حل� مدرسۀ به بهار شهرک از دانش آموز a صبح ها اگر الف)
توسط پیاده روی متر چند صبح ی� در مجموع در بروند، علامه مدرسۀ به بهار

م� گیرد؟ صورت دانش آموزان همۀ
شهرک به آنجا از و بروند علامه سمت به حل� دانش آموزان ١

٢ عصر در اگر ب)
دانش آموزان تمام همچنین و برگردند شهرک به حل� دانش آموزان بقیۀ و برگردند
چند بعدازظهر ی� در دانش آموزان همۀ مجموع در برگردند، شهرک به علامه

م� دهند؟ انجام پیاده روی متر
و کنید ضرب ٢ در را مجموع کنید. اضافه آن به واحد ١١ ب�یرید. نظر در عدد ی� .۴
از و کنید ضرب ۵ در آمده به دست که را آنچه کنید. کم واحد ٢٠ حاصل ضرب از
برابر حاصل کنید. کم بودید، گرفته نظر در ابتدا در که عددی برابر ١٠ حاصل ضرب،
١٠ عدد به همیشه چرا که دهید توضیح جبری رابطه های از استفاده با شد. خواهد ١٠

م� رسید.

۴١



معادله و جبر
شش رقم سه این با باشند. صفر مخالف هم�� به طوری که کنید انتخاب رقم سه .۵
سه مجموع بر را رقم� دو عددهای این مجموع کنید. درست مختلف رقم� دو عدد
جبری رابطه های از استفاده با شد. خواهد ٢٢ برابر حاصل کنید. تقسیم انتخابی رقم

م� رسید. ٢٢ عدد به همیشه چرا که دهید توضیح
نشان زیر جدول است. z نوشیدن� هر و y غذا هر ،x میوه هر قیمت عجایب شهر در .۶
جدول ابتدا است. خورده خوراک� هایی چه گذشته روز سه در شͺمو آقای که م� دهد
خرج شͺم بابت پول چقدر روز ٣ این در شͺمو آقای که ب�ویید سپس و کنید کامل را

است.١ کرده خود
قیمت مصرف دفعات تعداد خوراک� نوع

بار ۴ سیب
بار ٢ چلوکباب
بار ۶ شربت
بار ٩ نوشابه
بار ١٣ پیتزا
بار ١ گلابی
بار ١٨ خیار
بار ٣ آب پرتقال
بار ۵ موز
بار ١۵ اُملت

را ماشین ها تعداد و y را سه چرخه ها تعداد ،x را دوچرخه ها تعداد لاله، پارکینگ در .٧
م� گیرند. نظر در z

جبری عبارت ی� با را است موجود لاله پارکینگ در که نقلیه ای وسائل تعداد الف)
دهید. نشان

بخوانید! را فصل این آخر ١حͺایت

۴٢



معادله و جبر
سه چرخه لاله پارکینگ برابر ٢ دوچرخه، لاله پارکینگ برابر ٣ لادن پارکینگ در اگر ب)
هر در که را نقلیه ای وسایل تعداد باشد، موجود ماشین لاله پارکینگ نصف و

دهید. نشان جبری عبارت ی� با است، موجود پارکینگ دو
است؟ موجود چرخ چند پارکینگ دو هر در ج)

 
عدد دو هر حاصل ضرب چرا که کنیم بررس� پخش� خاصیت از استفاده با م� خواهیم .٨
عددی در مثبت عدد ی� حاصل ضرب مثال، ی� با ابتدا است. مثبت عددی منف�،

م� کنیم. بررس� را منف�
.٢ ˆ p´۶q “ ´١٢ دهید: نشان مناسب عددهای با خال� جاهای کردن پر با الف)

٢ ˆ p´۶ ` ۶q “ ٢ ˆ ¨ ¨ ¨ ` ٢ ˆ ¨ ¨ ¨

٢ ˆ p´۶ ` ۶q “ ٢ ˆ ¨ ¨ ¨ “ ¨ ¨ ¨

,
/.
/-

ùñ ٢ ˆ ¨ ¨ ¨ ` ٢ ˆ ¨ ¨ ¨ “ ¨ ¨ ¨

ùñ ٢ ˆ p´۶q “ ´١٢.

.´٢ ˆ p´۶q “ ١٢ دهید: نشان مناسب عددهای با خال� جاهای کردن پر با ب)

´٢ ˆ p´۶ ` ۶q “ ´٢ ˆ ¨ ¨ ¨ ` p´٢q ˆ ¨ ¨ ¨

´٢ ˆ p´۶ ` ۶q “ ´٢ ˆ ¨ ¨ ¨ “ ¨ ¨ ¨

,
/.
/-

ùñ ´٢ ˆ ¨ ¨ ¨ ` p´٢q ˆ ¨ ¨ ¨ “ ¨ ¨ ¨

ùñ ´٢ ˆ p´۶q “ ١٢.

.p´aqp´bq “ ab دهید نشان باشند، مثبت عدد دو b و a اگر ج)

۴٣



معادله و جبر
 

جبری عبارت ͷی عددی مقدار
پر مناسب اعداد با را خال� جاهای اول، ستون باتوجه به زیر، قسمت های از هری� در .١

دارد. ادامه ال�و همان با سطر هر روند یعن� «¨ ¨ ¨ » نماد کنید.
الف)

٠ ١ ٢ ٣ ۴ . . . ١٢ ١٣
. . .

x

٢x ´ ١

ب)
٣ ۴ ۵ ۶ ٧ . . . ٢٣ ٢۴

. . .

x

xpx ´ ١q

ج)
١ ٢ ٣ ۴ ۵ . . . ٩ ١٠

. . .

x

۴x.x ` ٢

د)
٢ ٣ ۴ ۵ ۶ . . . ١٢ ١٣

. . .

x

x.x ` x

متغیرهایی چه برحسبِ شͺل هر مساحت کنید مشخص زیر قسمت های از هری� در .٢
چیست؟ نشان دهندۀ متغیر هر و است شده نوشته

(الف مستطیل :مساحت xy (ب متوازی الاضلاع :مساحت ah

(ج لوزی :مساحت ab
٢ (د ذوزنقه :مساحت ١

٢ pa ` bqh

۴۴



معادله و جبر
آورید. به دست را شده خواسته مساحت قسمت، هر در شده داده مقادیر برای .٣

.٣ عرض و ۵ طول به مستطیل� مساحت الف)
.۵ ارتفاع و ٢ قاعده طول با متوازی الاضلاع� مساحت ب)

. ۵
۴ و ١

٣ قطرهای طول با لوزی ی� مساحت ج)
.٣ ارتفاع و ،۴ و ١٢ قاعده های طول با ذوزنقه ای مساحت د)

  

معادله١
دارند؟ چپ سمت عبارت های با تفاوت� چه راست سمت عبارت های .١

‚ ٢x ` ٢y ■ ٢x ` ۶ “ ٢۴
‚ ١

٢ah ■ S “ ۵
٢h

هر در شما پاسخ که کنید مشخص سپس کنید. حل را زیر مسائل از ی� هر ابتدا .٢
است. معادل یا برابر قبل تمرین عبارت های از کدام ی� با قسمت

محیط دهیم، نشان y و x نماد های با به ترتیب را مستطیل� عرض و طول اگر الف)
بنویسید. y و x حسب بر را مستطیل این

مستطیل این محیط و عرض اگر م� دهیم. نشان x نماد با را مستطیل� طول ب)
مستطیل طول بتوان آن حل با که بنویسید معادله ای باشند، واحد ٢۴ و ٣ به ترتیب

کرد. حساب را
روش های از مسائل این است ممͺن است. معادله حل و نوشتن جهت در تمرین هایی بخش این ١مسائل

همیشه مستقیم روش های از استفاده نکنید گمان وجه هیج به ول� شوند. حل هوشمندانه) یا و (ابتدایی مستقیم̧
بود. خواهد آسان و راه�شا ریاضیات در

۴۵



معادله و جبر
نشان h و S نمادهای با به ترتیب را متساوی الساقین� مثلث ارتفاع و مساحت ج)
این ارتفاع و مساحت بین رابطه  باشد، واحد ۵ مثلث این قاعده اگر م� دهیم.

چیست؟  مثلث
مساحت دهیم، نشان h و a نماد های با به ترتیب را مثلث� ارتفاع و قاعده اگر د)

بنویسید. h و a حسب بر را مثلث این

a

h

کنید. حل را آنها سپس بسازید. مسئله ی� زیر معادله های از هری� برای ابتدا .٣
(الف ۵t ´ ۴ “ ١۶ (ب ´٣m ´ ٢ “ ١٣

(ج ´١٢x ` ١٣ “ ١ (د ١٢ “ ۶ ´ ٢x

(ھ ٢b “ ٨b ´ ١٨ (و ۵z ` ٢ “ ٣z ´ ۵
(ز ٣g ` ۴ ´ g ` ١ “ ٣ ´ ۴g

در گربه م� کند. دویدن به شروع دارد، فاصله متر ١۵٠ آن با که گربه ای دنبال به س�� .۴
م� رسد؟ گربه به س� ثانیه چند از بعد م� دود. متر ۴ ثانیه هر در س� و متر ٢ ثانیه هر

کوچ� ترین شود، تقسیم ۶ و ۴ ،٢ عددهای با متناسب قسمت سه به ٧٢ عدد اگر .۵
شد؟ خواهد عددی چه برابر قسمت
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معادله و جبر
چهار بازیͺن ی� اگر است. قبل� خطای جریمۀ برابر سه خطا هر جریمۀ بازی، ی� در .۶
بازیͺن این خطای اولین جریمۀ شود، جریمه تومان ۴٠٠٠٠ مجموع در و کند خطا بار

است؟ بوده چقدر
تعداد خورده اند. آخر تا را شͺلات بسته ی� که خواهرند سه فرزانه و مریم نینا، .٧
است شͺلات هایی تعداد برابر دو از بیشتر �ͺی است، خورده نینا که شͺلات هایی
از کمتر عدد پنج است، خورده فرزانه که شͺلات هایی تعداد است. خورده مریم که
تعداد به فرزانه و نینا اگر است. خورده مریم که است شͺلات هایی تعداد برابر سه
چند فرزانه و نینا است؟ خورده شͺلات چند مریم باشند، خورده شͺلات مساوی

خورده اند؟ شͺلات

سرعت با اول خودرو اگر کردند. حرکت زاهدان سمت به تهران از هم زمان خودرو دو .٨
کنند، حرکت ساعت بر کیلومتر ١١۵ سرعت با دوم خودرو و ساعت بر کیلومتر ١٠٠

شد؟ خواهد کیلومتر ١٣۵ هم از خودرو دو این فاصلۀ ساعت چند از بعد
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معادله و جبر
بزرگ تر، پسر عل� م� کنند. درست حصیری سبدهای پدرشان مغازۀ در رضا و عل� .٩
هم روی کند، کار روز ۶ رضا و روز ٣ عل� اگر سازد. م� رضا از بیشتر سبد ۵ روزی

م� بافند. سبد چند روزی کدام هر کنید تعیین م� کنند. تولید سبد عدد ۶٠

اگر دهد. قرار را کتاب هایش م� خواهد جعبه ها آن در و دارد جعبه تعدادی نفر ی� .١٠
۶٠ جعبه هر در اگر م� ماند. زمین روی کتاب ١٨٠ دهد، قرار کتاب ۴٠ جعبه هر در
دارد؟ کتاب چند و جعبه چند او م� ماند. باق� برایش خال� جعبه ٣ دهد، قرار کتاب

ببینید. را مسئله این .١١
ملّ� چادر

مل� بنیاد را آن که مل� چادر ی� خود پول کردن جمع با دارد قصد فاطمه
این قیمت کند. خریداری است، کرده معرف� اسلام�‐ایران� لباس و مˀد
چادر دوخت هزینۀ s و چادر متر ی� قیمت d آن در که است ۵d ` s چادر
دوخت هزینۀ و باشد خریده تومان ١٠ ٠٠٠ متری را چادر (پارچۀ) اگر است.

م� شود؟ چقدر فاطمه چادر پول باشد، تومان ٢٠ ٠٠٠ آن

پارچه متر ی� قیمت برابر پنج م� شود: محاسبه این طور چادر قیمت مسئله این در
چادر. دوخت هزینۀ به علاوۀ

دراین صورت دهد. سفارش داشت، دوست که را پارچه ای جنس هر م� توانست فاطمه
تعیین خیاط هم را دوخت هزینۀ شود. ارزان تر یا گران تر بود ممͺن پارچه قیمت

کند. اعلام م� خواست که ثابت� مقدار هر م� توانست خیاط م� کرد.
چیست؟ نشان دهندۀ مسئله این در ۵ عدد الف)

s؟ رفتن بالا با یا م� شود زیاد d رفتن بالا با چادر دوخت هزینه ب)
r شما نظر به شود، محاسبه ۵d ` sr به صورت خیاط� ی� در چادر قیمت اگر ج)

چیست؟ نشانگر
۴٨



معادله و جبر
c شما نظر به شود، محاسبه cd ` s به صورت خیاط� ی� در چادر قیمت اگر د)

چیست؟ نشانگر
محاسبه p۵d ` sqt ´ ١

١٠ t به صورت چادر تولیدی ی� در چادر ی� قیمت ھ)
چه از نشان «´» علامت چیست؟ بیانگر t رابطه این در شما نظر به م� شود.

م� دهد؟ چادر قیمت محاسبۀ در اتفاق�
و شما هم که دهید ارائه چادر قیمت برای رابطه ای خلاق، خیاط ی� به عنوانِ و)

باشند. راض� مشتری هایتان هم
شما، سال چهلمین تولد جشن در دیروز، پرسید: من از ساله ای ١٨ دانشجوی دختر .١٢

بودند؟ کسان� چه آنان بودند، گرفته را شما پیرامون دختر سه
بودند. من دختران آنان گفتم:

ساله اند؟ چند آنان گفت:
است برابر آنها سن حاصل ضرب دربیاورم؛ مسئله ی� به صورت را آن ب�ذار گفتم:
سن با من سن تفاوت اندازۀ به عمرشان مجموع و شما، و من سن حاصل ضرب با

شماست. کوچ� خواهر
بازگشت. پرسش کنان و رفت م� اندیشید، مسئله به که حال� در دانشجو، دختر

بدان ول� هستید، حیران و سرگردان پاسخ دو میان شما م� دانم من باش، آرام گفتم:
نیستند. دوقلو دخترانم میان در

نیست. من سال و همسن کس� شما دختران میان در بنابراین، گفت:
دانشجو دختر کوچ� خواهر سن و است؟ چقدر من دختران سن ب�ویید حالا خب،

است؟١ چقدر

،١٣٨٣ تهران، فرهنگ�، و علم� انتشارات عودی، ستار ترجمه ریاضͬ، اندیشۀ لذت سعدان، سلیم ١احمد
.۶٠ صفحه

۴٩



معادله و جبر

سعدی گلستان از حͺایت�
(ص) مصطفى ۃښمد حضرت به خدمت حاذق طبیبى ڞڛم ملوک از یڼی
وی از معاڬڛه و نیاورد او پیش ١ڛربه کسى و ݍد عرب دیار در سالى فرستاد.
اڨښاب معاڬڛت برای را ۆ܁ مرین که ۇد گله و آمد پیغمبر پیش در٤ڝواست.
است معين ۆ܁ بر که خدمتى تا نڼرد التفاتي کسى مدت این در و فرستاده اند
اشتھا تا که طرٱڗتى است را طاٱږه این گفت: علیه السلام رسول آورد. به جای
گفت: حڼيم بدارند. طعام از دست که ݍد باقی اشتھا ھنوز و ٤ڝورند ݉ڕود غالب

برفت. و ببوسید زمين تندرستى. موجب است این
دراز لقمه سوی سرانڽشت یا آغاز حڼيم کند آنڽَه ڢڝن
آید ٠ڛان ناخوردنش ز یا زاید خلل ناंفتنش ز که
بار آرد تندرستى خوردنش گفتار ݍد حڼمتش لاجرم
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استدلال و ھندسه
پاره خط ها  بین روابط

ببرید.  نام را زیر شͺل در موجود پاره خط های همه .١
A B C D E

عددهای آنها ضلع های طول به طوری که کرد رسم م� توان واحد ٧ محیط با مثلث چند .٢
کنید. رسم را مثلث ها از هری� باشند؟ صحیح

AB؟ “ CD به طوری که دارد وجود ،D مانند نقطه، چند زیر، محور روی .٣
´۵ ´۴ ´٣ ´٢ ´١ ٠ ١ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶
A CB

PR؟ “ QS شͺل هر در چرا زیر، شͺل های در رفته کار به نمادهای و اعداد به توجه با .۴
باشد؟ درست شͺل سه هر برای که دارد وجود استدلال� آیا

P Q R S

٢ ٢٣
P Q R S

١٫۵ ١٫۵
P Q R S

P بین Q و ،Q و R بین S به طوری که دارند قرار خط ی� روی S و R ،Q ،P نقاط .۵
دارد. قرار S و

کنید. رسم مناسبی شͺل بالا، توضیحات به توجه با الف)
؟ RS “ PQ چرا ،PS “ RQ اگر ب)

.AC “ BD “ y و AB “ x به طوری که دارند قرار خط ی� روی D و C ،B ،A نقاط .۶
جبری عبارت سپس و کنید رسم مناسبی شͺل ابتدا زیر، قسمت های از هری� در

آورید. به دست را شده خواسته
آنگاه باشد، C و B نقطۀ دو بین D نقطۀ و ،D و A نقطۀ دو بین C نقطۀ اگر الف)

بنویسید. y و x متغیرهای برحسبِ را CD

آنگاه باشد، B و A نقطۀ دو بین D نقطۀ و ،D و C نقطۀ دو بین A نقطۀ اگر ب)
بنویسید. y و x متغیرهای با جبری عبارت ی� به صورت را CD
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استدلال و ھندسه
آنگاه باشد، D و A نقطۀ دو بین B نقطۀ و ،D و C نقطۀ دو بین A نقطۀ اگر ج)

آورید. به دست y و x برحسبِ را CD

پاره خط دو هر وسط O نقطۀ و دارند قرار راست خط ی� روی CD و AB پاره خط دو .٧
سپس، کنید. رسم مناسبی (شͺل های) شͺل ابتدا است.

.AC “ BD کنید ثابت الف)

.AD “ BC کنید ثابت ب)
   

زاویه ها بین روابط
ببرید. نام را زیر شͺل در موجود حاده زاویه های همۀ .١

t
k

v

r

wO

.T pPS “ R pPQ کنید ثابت .T pPR “ S pPQ “ ٩٠ زیر، شͺل در .٢

P
Q

R

S
T

آورید. به دست را درجه ٢٨ زاویۀ متمم الف) .٣
است؟ چقدر درجه ٢٨ زاویۀ متمم و مͺمل اختلاف ب)

آورید. به دست را درجه ٧٧ زاویۀ متمم و مͺمل اختلاف ج)
چرا؟ است؟ ثابت عددی زاویه هر متمم و مͺمل اختلاف آیا د)
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استدلال و ھندسه
.A pOC “ ٧٠ به طوری که کرده اند قطع O در را یͺدی�ر CD و AB پاره خط دو الف) .۴

است؟ درجه چند B pOD و B pOC ،A pOD زاویه های از هری�
.A pOC “ x به طوری که کرده اند قطع O در را یͺدی�ر CD و AB پاره خط دو ب)

آوردید. به دست x برحسبِ را B pOD و B pOC ،A pOD زاویه های از هری�
است؟ درجه چند آن مͺمل زاویۀ باشد، درجه ۴۵ زاویه ای اگر الف) .۵

است؟ چقدر x برحسب آن مͺمل زاویۀ باشد، درجه x زاویه ای اگر ب)
این مͺمل های مجموع است. درجه ٧۵ (b و a اندازه های (به زاویه دو مجموع ج)

است؟ درجه چند زاویه دو
درجه ٩٠ دقیقه شمار و ساعت شمار عقربه های بین زاویۀ بار چند شبانه روز، طول در .۶

م� شود؟
DEF و ABC زاویۀ دو و AB “ ED که بیابید چنان را D نقطۀ زیر، شͺل در .٧

باشند.  مͺمل

C B

A

E F

است؟ چقدر x ` y زیر، شͺل های از هری� در .٨

١٣۵

x

y x

y

x
xy

y ٣x

x ٣y
y
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استدلال و ھندسه

A B

D

C .D pAB “ D pBA و C pAB “ C pBA روبه رو، شͺل در .٩
و AD گرفت نتیجه م� توان آیا C؟ pBD “ C pAD چرا

هستند؟ B و A زاویه های نیم ساز به ترتیب BD

زاویۀ نیم ساز Oy و AOB زاویۀ نیم ساز Ox اگر مͺمل اند. BOC و AOB زاویۀ دو .١٠
است. قائمه x pOy کنید ثابت باشد، BOC

و Z pOY نیم ساز OK هستند. همرس O نقطۀ در XY و ZW ،LK پاره خط سه .١١
است. L pOW “ ۴٠

کنید. رسم مناسبی شͺل شده، داده اطلاعات باتوجه به الف)
آنها از هری� دارد. وجود رأس به متقابل زاویۀ چند کرده اید، رسم که شͺل� در ب)

ببرید. نام را
آورید. به دست را ZOY و ZOX ،XOL زاویه های اندازۀ ج)

کمتر واحد ٩ سوم زاویۀ اندازۀ و بیشتر درجه ٢۵ دوم زاویۀ از مثلث� زاویه ی� انداز ۀ .١٢
بیابید. را مثلث این زاویۀ سه از هری� اندازۀ است. دوم زاویۀ برابر دو از

A B

C

P

٧٠
و A زاویۀ نیم ساز AP ، pC “ ٧٠ روبه رو، شͺل در .١٣

است. B زاویۀ نیم ساز BP

است؟ چقدر P pAB ` P pBA مقدار الف)
است؟ درجه چند APB زاویۀ ب)

B pAD “ ١٢۴ اگر همرس اند. A نقطۀ در DJ و CF ،BE پاره خط سه زیر شͺل در .١۴
است؟ چقدر E pAF زاویۀ اندازۀ باشد، D pAF “ ١٠٨ و

A

B

C

D

E

F

J
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استدلال و ھندسه
Q و P زاویه های چرا است. عمود PT بر QM و PS بر QN زیر، شͺل در .١۵

هم اندازه اند؟

P T

Q

S

M

X N

است؟ چقدر سوم زاویۀ اندازه باشند، زیر به صورت مثلث� زاویه های اگر .١۶
.n و ٩٠ ب) .٢۶ و ١٣۴ الف)

.v و u د) .۶٠ ´ a و ۶٠ ` a ج)
است. C زاویۀ اندازۀ نصف و B زاویۀ اندازۀ برابر سه A زاویۀ اندازۀ ،ABC مثلث در .١٧

است؟ چقدر A زاویۀ اندازۀ
CAD زاویۀ اندازۀ آنگاه ،B pAC “ ٢x ` ۵ و E pAD “ ٣x ´ ١۵ اگر زیر، شͺل در .١٨

است؟ چقدر

A

B

CD

E

است؟ درجه چند RxWT زیر، شͺل در .١٩

R T

W

x
x

y

y

۴۶
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استدلال و ھندسه
دیواره های از �ͺی به ٣۵ زاویۀ با که نشان داده ایم را بیلیاردی توپ مسیر شͺل، در .٢٠
زاویۀ با میز به توپ برخورد زاویۀ اگر م� دهد. ادامه را مسیرش و م� خورد بیلیارد میز

بیابید. را x باشد، برابر میز از توپ شدن دور

K

L

T

D

H

N

ą
ą

ă

ă

٣۵

٧۵
x

B C

A

D
x

z
y

y
x

. pA “ ١١٠ روبه رو، شͺل در .٢١
بیابید. را x ` y مقدار الف)
است؟ چقدر z مقدار ب)

.A pCB “ E pDC کنید ثابت . pB “ B pCD “ D pEC “ ٩٠ زیر، شͺل در .٢٢

C

B

D

A

E

بیابید. را y و x مقدار زیر، شͺل های از ی� هر در .٢٣
٢٨

x
۴٧ y

٨٢ ۴۵ ٢x

٣x

x ` ١۵

۴٠

٣x ´ ١۵ x ` ١۴

x ٣٢

۶٠

٧٠

۵٠

٣٠

x

x٢x
y

   ۵٧



استدلال و ھندسه
هم نهشتͬ و هندسͬ تبدیل های

در نم� دهند! نشان را یͺسان� شͺل های CADB و ABCD نام گذاری دو نکته.
چهارضلع� در درحال� که نیستند ضلع ی� روی C و A رأس دو ،ABCD چهارضلع�
روشن را مطلب این زیر شͺل های دارند. قرار ضلع ی� روی C و A رأس دو CADB

م� کنند.

A B

D C

C A

B D

ضلع اند. ی� روی رأس دو نشان دهندۀ کنارهم حرف دو هر چندضلع� ها نام ̧ در
یا DBCA ،ADBC به  صورت های م� توان را بالا راست سمت شͺل که کنید توجه

کرد. نام گذاری نیز CBDA

نیستند؟ یͺسان شده داده چهارضلع� دو قسمت ها، کدام در .١
.BADC و BCDA ب) .CDAB و ABCD الف)

نیستند؟ یͺسان شده داده پنج ضلع� دو قسمت، کدام در .٢
.DEABC و CDEAB ب) .ABCED و ABCDE الف)
.ECDBA و CADBE د) .DBCAE و CAEDB ج)

هم نهشت اند. BCD و ABD مثلث دو ABCD چهارضلع� در .٣
است؟ درست همواره زیر رابطه های از کدام ی� کنید مشخص دلیل ذکر با الف)

 •  B pAD “ B pCD  •  A pBD “ C pDB  • AB “ CD 
است؟ درست همواره زیر رابطه های از کدام ی� آنگاه ،A pBD “ C pBD اگر ب)

 •  AB “ CD  • AB “ BC  • AD “ BC 
است؟ درست همواره زیر رابطه های از کدام ی� آنگاه ،AB “ CD اگر ج)

 • A pDB “ C pBD  • A pBD “ C pBD  
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استدلال و ھندسه
هم نهشت اند. INA و IRA مثلث دو IRAN چهارضلع� در .۴

INA مثلث به را IRA مثلث تبدیل هایی چه آنگاه ،IR “ AN بدانیم اگر الف)
م� کند؟ تبدیل

INA مثلث به را IRA مثلث تبدیل هایی چه آنگاه ،IR “ IN بدانیم اگر ب)
م� کند؟ تبدیل

نام را مثلث ها آن دارد. وجود هم نهشت مثلث جفت دو زیر، شͺل های از هری� در .۵
برابر اجزای سپس م� شوند. تبدیل یͺدی�ر به تبدیل هایی چه با کنید مشخص و ببرید

کنید. مشخص را آنها

A E D C

B

B

CE

D

A

F

تبدیل یͺدی�ر به را آنها که تبدیل هایی هم نهشت اند؟ مثلث ها کدام زیر شͺل در .۶
کنید. مشخص را هم نهشت مثلث دو برابر اجزای سپس بیابید. م� کند،

A

B

C

D

E

F

G

H

I

A

B

C

S

اضلاع روی را Q و P نقطۀ دو روبه رو، شͺل در .٧
PQS و ABC مثلث دو که بیابید طوری S زاویه
به را مثلث دو که تبدیل هایی شوند. هم نهشت
برابر اجزای سپس و بیابید م� کند، تبدیل یͺدی�ر

کنید. مشخص را
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استدلال و ھندسه

A

B

C

G

M

دو که بیابید طوری را N نقطۀ روبه رو، شͺل در .٨
که تبدیل هایی باشند. برابر GMN و ABC مثلث
سپس و بیابید م� کند، تبدیل یͺدی�ر به را مثلث دو

کنید. مشخص را برابر اجزای

A B

C

یافت م� توان D مانند نقطه چند روبه رو، شͺل در .٩
هم نهشت ABD و ABC مثلث دو به طوری که
و کنید مشخص را تبدیل ها حالت هر در باشند؟

بیابید. را برابر اجزای

بود. شده مطرح زیر مسئلۀ آزمون ی� در .١٠
کنید. تقسیم هم نهشت شͺل چهار به را زیر شͺل

م� دهد. نشان را دانش آموزان از نفر چهار پاسخ  زیر، شͺل های

کنید مشخص درست، پاسخ های دربارۀ است؟ نادرست کدام و درست پاسخ  کدام
م� کنند. تبدیل یͺدی�ر به را هم نهشت شͺل های تبدیل هایی چه
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استدلال و ھندسه
به واحد مربع های ضلع چند) (یا ی� چسباندن به هم از که صفحه در شͺل هایی به .١١
چندخانه ای زیر، شͺل سه مثال، برای م� گویند. چندخانه ای م� شوند، ساخته یͺدی�ر

هستند. (۴‐خانه ای)

نیستند. (۴‐خانه ای) چندخانه ای زیر شͺل سه ول�

دارد؟ وجود غیرِهم نهشت ۴‐خانه ای چند الف)
دارد؟ وجود غیرِهم نهشت ۵‐ خانه ای چند ب)

۶‐ خانه ای ده حداقل دارد. وجود غیرِهم نهشت ۶‐ خانه ای س� و پنج ج)
اشتراک به همͺلاس� هایتان از نفر پنج با را آنها و کنید رسم غیرِهم نهشت
م� شود؟ حاصل غیرِهم نهشت ۶‐ خانه ای س� وپنج جواب ها، این از آیا ب�ذارید.
خاکستری (خطوط کنید. تقسیم هم نهشت چندضلع� سه به را زیر شͺل های از هری� .١٢
چه کنید مشخص مورد هر در کنند!) آسان تر را کار این م� توانند شͺل داخل

م� کنند. تبدیل یͺدی�ر به را هم نهشت چندضلع� های تبدیل هایی
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کنید. تقسیم هم نهشت چندضلع� دو به را زیر چندضلع� های از هری� برش، ی� با .١٣
مورد هر در کنند!) آسان تر را کار این م� توانند شͺل داخل خاکستری (خطوط
م� کنند.١ تبدیل یͺدی�ر به را هم نهشت چندضلع� های تبدیل هایی چه کنید مشخص

فکر آن دربارۀ و کنید تعریف پروژه دو بالا، ١٣ و ١٢ مسأله دو از گرفتن ایده با پروژه. .١۴
کنید.

کنید. ارسال «www.webmath.ir» به مراجعه با را خود پاسخ و پروژه صورت
 

١P.J. Carter, Advanced IQ tests, Kogan page, London, 2008, page 70.
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اول اعداد و شمارن܁ ھا
گفت وگو 

هه هه هه! ریاضͬ: معلم
نذار. بی نصیب هم رو ما م� خون�؟ ج� شده؟ چ� ورزش: معلم

روز یه که نوشته اینجا م� خونم. گروتندی�» «الͺساندر دربارۀ مطلبی نه! ریاضͬ: معلم
«!۵١ مثل ب�یرید، نظر در اول عدد «یه گفته: سخنران� حال در

گروتندی� الͺساندر

چ�؟ الͺساندر ورزش: معلم
بزرگه! ریاض� دان یه گروتندی�. ریاضͬ: معلم

خندیدی؟ چرا حالا ورزش: معلم
نیست! اول عدد ۵١ چون ریاضͬ: معلم

نه؟ یا اوله عدد ۵١ بدن تشخیص که سخته خیل� این ورزش: معلم
خنده داره! که همینه آسونه. هم خیل� نه!! ریاضͬ: معلم

یه ریاض� دانه م� کنه ادعا که نفر یه نداره. خنده اصلا́ اینکه ببخشید؛ خب ورزش: معلم
بوده! متقلب یارو حتماً بده؛ تشخیص نتونسته رو آسون چیز

وسط اوله. ترازِ ریاض� دان یه گروتندی� که م� دونن ریاض� دان ها همۀ نه! ریاضͬ: معلم
سر ازش اشتباه این و م� شه پرت حواسش دفعه یه سنگین، خیل� بحثِ یه

م� کنن. کوچی� اشتباه های گاه� هم بزرگ ریاض� دان های م� زنه.
اول   عدد

گفته گروتندی� مانند بزرگ� ریاض� دان چرا شما نظر به بالا، گفت وگوی باتوجه به .١
است؟ اول عدد ۵١

۶۴



اول اعداد و شمارن܁ ھا

٢٣ ١۴ ۶ ٢۵
۵

١٢ ٧
١٨
١ ٢٢ ١۵ ٢١ جدول خانۀ ٢۵ در را ی� بار) هرکدام (و ٢۵ تا ١ عددهای .٢

همسایه، عدد دو هر مجموع که دهید قرار طوری روبه رو
شود. اول عدد

ی� در آنها خانه های هرگاه م� گوییم همسایه عدد دو به
باشند. مشترک ضلع

دارد. عضو ٣ زیر، عددی ال�وی .٣
٣, ۵, ٧.

است.  یͺسان آن متوال� عضو دو هر اختلاف و اول اند عدد دنباله، این اعضای همۀ
اختلاف و باشند اول عدد آن اعضای همۀ  که بیابید عضو ۵ با عددی  ال�وی ی� الف)

باشد. یͺسان آن متوال� عضو دو هر
اختلاف و باشند اول عدد آن اعضای همۀ که بیابید عضو ۶ با عددی ال�وی ی� ب)

باشد. یͺسان آن متوال� عضو دو هر
باشند اول عدد آن اعضای همۀ که دارد وجود عضو ١٠ با عددی ال�وی ی� آیا ج)

باشد؟ یͺسان آن متوال� عضو دو هر اختلاف و
تائو ترنس نام به معاصر، دانان ریاض� مشهورترین از �ͺی
برای که کرد ثابت میلادی ٢٠٠۴ سال در ،(Trence Tao)
یافت عضو n با عددی ال�وی ی� م� توان شده داده n هر
عضو دو هر اختلاف و اول عدد آن اعضای همۀ به طوری که

باشد. ثابت مقداری متوال�

  

بنویسید. را آن بعدی عدد ١٠ و کنید کشف را زیر عددی ال�وی قانون .۴
٠, ١, ٢, ٢, ٣, ٣, ۴, ۴, ۴, ۴, ۵, ۵, ۶, ۶, ۶, ۶, ٧, ٧, . . . .

بشمارید. را طبیع� عدد هر مساوی یا کوچ� تر اول اعداد تعداد راهنمایی:
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اول اعداد و شمارن܁ ھا

هˀپ و بازی‐شمارنده کارگاه
شمارنده ها بازی .١

همۀ و م� کند انتخاب عدد ی� زیر جدول از اول، نفر است. نفره دو بازی ی� بازی، این
م� کند. کسب امتیاز است، زده خط که اعدادی تعداد به و م� زند خط را عدد آن شمارنده های
خط را آن نخوردۀ خط شمارنده های همۀ و م� کند انتخاب را نخورده خط عددی دوم نفر
م� کند پیدا ادامه نوبت به کار این م� گیرد. امتیاز است، زده خط که اعدادی تعداد به و م� زند

است. برنده دارد، بیشتری امتیاز که کس� پایان در بخورند. خط جدول عددهای همۀ تا
رقیب بزند، خط اشتباه به را عدد آن شمارنده های و کند انتخاب عددی بازیͺن� اگر توجه.

کند! انتخاب عدد دو خود نوبت در م� تواند او
١ ٢ ٣ ۴ ۵ ۶ ٧ ٨ ٩ ١٠

١١ ١٢ ١٣ ١۴ ١۵ ١۶ ١٧ ١٨ ١٩ ٢٠
٢١ ٢٢ ٢٣ ٢۴ ٢۵ ٢۶ ٢٧ ٢٨ ٢٩ ٣٠
٣١ ٣٢ ٣٣ ٣۴ ٣۵ ٣۶ ٣٧ ٣٨ ٣٩ ۴٠
۴١ ۴٢ ۴٣ ۴۴ ۴۵ ۴۶ ۴٧ ۴٨ ۴٩ ۵٠
۵١ ۵٢ ۵٣ ۵۴ ۵۵ ۵۶ ۵٧ ۵٨ ۵٩ ۶٠
۶١ ۶٢ ۶٣ ۶۴ ۶۵ ۶۶ ۶٧ ۶٨ ۶٩ ٧٠
٧١ ٧٢ ٧٣ ٧۴ ٧۵ ٧۶ ٧٧ ٧٨ ٧٩ ٨٠
٨١ ٨٢ ٨٣ ٨۴ ٨۵ ٨۶ ٨٧ ٨٨ ٨٩ ٩٠
٩١ ٩٢ ٩٣ ٩۴ ٩۵ ٩۶ ٩٧ ٩٨ ٩٩ ١٠٠

اول عدد هˀپ .٢
تا ١ بین طبیع� عددی معلم کنند. شرکت بازی این در م� توانند داوطلب دانش آموزان همه
(بدون نوبتش در دانش آموز هر م� شود. شروع عدد این از هˀپ بازی و م� کند انتخاب ١٠٠
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اول اعداد و شمارن܁ ھا
کس� هر «هˀپ»! ب�وید: اول اعداد به جای باید اما م� گوید را بعدی طبیع� عدد مͺث)
بازی، از بازنده دانش آموز شدن خارج از پس معلم و است بازنده آورد، زبان به را اول عددی
در شرکت کنندگان اینکه برای کرد. خواهد شروع ١٠٠ تا ١ بین عدد ی� با را بازی دوباره
را جدید عددی یͺبار وقت چند هر م� تواند معلم باشند، داشته برابری شرایط مسابقه این
پاداش م� یابد. ادامه دانش آموز ی� تنها باق� ماندن تا بازی این کند. اعلام مسابقه ادامه برای

است. ریاض� میان ترم امتحان نمره ی� افزایش برنده

شمارنده
شمارنده ها، بازی در .١

است؟ عددی چه م� کند، شروع را بازی که کس� برای انتخاب بهترین الف)
دوم نفر برای انتخاب بهترین کند، شروع را بازی انتخاب بهترین با اول نفر اگر ب)

است؟ عددی چه
پایین� فلش از و م� شویم جدول وارد بالایی فلش از م� بینید. فلش دو زیر شͺل در .٢
همسایه خانۀ  عدد که شرط این با م� رویم همسایه خانۀ  به مرحله هر در خارج.
از که کنید پیدا مسیری برعکس. یا باشد هستیم آن داخل که خانه ای عدد شمارندۀ
ضلع ی� در هرگاه همسایه اند خانه دو خارج. پایین� فلش از و شویم وارد بالایی فلش

باشند. مشترک

٣ ١٠٢ ۵١ ١٧ ٩٢ ٢٣
١۵ ۶ ٧٨ ۶٨ ۴ ۴۶
۴۵ ٩١ ١٣ ١۶ ١٠ ٢
۶٣ ٧ ٢٨ ۵۶ ٣٠ ١٢
٩ ٣٩ ٣ ٢١ ۴٠ ٨

١٨ ٣ ١٢ ۴ ٢٠ ١٠٠
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اول اعداد و شمارن܁ ھا
نظر در را آنها از b و a عدد دو م� نویسیم. کاغذ روی متفاوت طبیع� عدد تعدادی .٣
پیͺان های تمام اگر م� کنیم. رسم b به a از پیͺان� باشد، b شمارندۀ a اگر م� گیریم.
م� کنیم. یاد کشیدن» «نمودار عنوان به آن از کنیم، رسم را کاغذ روی اعداد بین موجود

بͺشید. نمودار زیر، عددهای برای الف)
٣۴ ۶

٢
١٨

۵

۶۵

٧٧

٣۵

این که کند پیدا عدد سه کرد تلاش چه هر بعد کرد. رسم را زیر نمودار بیژن ب)
بود؟ بی فایده بیژن تلاش چرا نتوانست. باشد، درست عدد سه آن برای نمودار

کنید. پر مناسب طبیع� عددهای با را زیر نمودارهای از هری� ج)
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اول اعداد و شمارن܁ ھا
عددی نقطه هر روی قانون�، با سپس و نوشت زیر شͺل به را خود نام پسرخاله، ١  .۴

داد. قرار مناسب

٣

٧ ˆ ١٧ ˆ ٢٣

۵ˆ
٧ˆ

١٣

٢ˆ
٢٩

ˆ
۵

٢ ˆ ١١

١١

۵٩ ˆ ۵٣

۵٩ ˆ ۶١
۶١

۶٧
ˆ

۵٣
۶٧٧٩

٧٣ ˆ ٧٩٧٣ ˆ ٨٣

٩٧ ˆ ١٠١
١٠١ ˆ ٨٩

٨٣ ˆ ٨٩ ˆ ٩٧

٧١

٣ ˆ ٢٣

١٧١٣٢٩

٣١ ٣٧
۴١

کنید. کشف را پسرخاله قانون الف)
برده به کار «پسرخاله» نوشتن برای را دورقم� اول عددهای همۀ پسرخاله، آیا ب)

است؟
بنویسید. پسرخاله قانون با را خود نام هم شما ج)

p عدد بر ١ ˆ ٢ ˆ ٣ ˆ ¨ ¨ ¨ pp ´ ١q ` ١ جبری عبارت آنگاه باشد، اول عددی p اگر .۵
است. بخش پذیر

است. بخش پذیر ۵ بر ٢۵ یعن� ١؛ ˆ ٢ ˆ ٣ ˆ ۴ ` ١ آنگاه باشد، p “ ۵ اگر مثال، برای
کنید. بررس� را فوق عبارت درست� نیز زیر اعداد از هری� برای

(الف p “ ٧ (ب p “ ١١ (ج p “ ١٣

  

طهماسب. ایرج کارگردان� به کلاه قرمزی تلویزیون� مجموعۀ از ١برگرفته
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اول اعداد و شمارن܁ ھا
تیراندازی مسابقۀ

نوشته  ٧ و ۵ ،٣ ،٢ عددهای سیبل، داخل دارند. دارت تعدادی و سیبل ی� سپیده و ستاره
م� کنند. بازی به شروع زیر قانون های با سپیده و ستاره است. شده

م� کند.   پرتاب دارت ۵ نفر هر ‚

است. پرتابش ۵ امتیاز ضرب حاصل نفر هر نهایی امتیاز   ‚

است.   ١ نکند، برخورد ٧ و ۵ ،٣ ،٢ عددهای به که دارت� امتیاز ‚

است! صفر نهایی امتیاز شد، ۶٩ از بیشتر اگر شود! ۶٩ از بیشتر نباید نهایی امتیاز  ‚

 
دهید: پاسخ زیر پرسش های به بالا قانون های باتوجه به

چقدر ستاره نهایی امتیاز باشند، گرفته ۵ و ١ ،٢ ،٣ ،٢ امتیازهای ستاره دارت های اگر   .١
است؟

بزرگ به کوچ� از را سپیده پرتاب هر امتیاز باشد، ۵٠ سپیده نهایی امتیاز اگر   .٢
بنویسید.

بیاورید. دلیل کدام هر برای باشند؟ نهایی امتیاز م� توانند زیر عددهای از کدام ی�   .٣
(الف ١۶ (ب ٢٧ (ج ٢٩ (د ٣٢

(ھ ۵۴ (و ۴٨ (ز ۶۴ (ح ٧٢

عدد هر به بتواند!) (و بخواهد ستاره اگر حال نخورد! سیبل به ستاره اول پرتاب   .۴
چیست؟  حداکثر او نهایی امتیاز کند، برخورد دارت ی� حداکثر سبیل، داخل
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اول اعداد و شمارن܁ ھا
دارت اگر که فهمید و آورد به دست ۴٠ از کمتر امتیازی پرتاب، ۴ از بعد سپیده   .۵
را سپیده دارت ۴ م� شود. صفر نهایی اش امتیاز نزند، سیبل از خارج را بعدی اش

کنید. نقاش� سیبل روی
ب�یرد؟ بیشتری امتیاز م� توانست ستاره آیا شد. ۶٣ امتیازش پرتاب، ۵ از بعد سپیده  .۶
عددی نهایی اش امتیاز است ممͺن آیا باشد، گرفته ٢ امتیاز اول پرتاب از ستاره ٧. اگر

چرا؟ شود؟ فرد
چرا؟ باشند؛ نهایی امتیاز نم� توانند فرد عددهای کدام .٨

چرا؟ باشند؛ نهایی امتیاز نم� توانند زوج عددهای کدام .٩
   

 

اول شمارندۀ
هر جای به ابتدا است. شده رسم ۴٩٠ و ١١٢ ،١٢۶ اعداد تجزیه نمودارهای زیر، در .١
حاصل ضرب به صورت را عددها این از هری� سپس دهید. قرار مناسب اعداد متغیر

بنویسید. اول عددهای
١٢۶

٢ b

d c

e f

١١٢
g

٢ ٢
h

ℓ k

m n

۴٩٠
p

r s

q

t u

ی� خواهرش ساخت. مͺعب مستطیل ی� هم اندازه کوچ� مͺعب های با عل� .٢
برادر بود. شده تشͺیل مͺعب ٧٧ از که برداشت مͺعب مستطیل بالای وجه از ردیف
۵۵ از که برداشت باق� مانده مͺعب مستطیل جلوی وجه از ردیف ی� بزرگ ترش
شͺل̞ راستِ سمتِ وجه از ردیف ی� کوچ� ترش برادر بود. شده تشͺیل مͺعب

٧١



اول اعداد و شمارن܁ ھا
بود؟ مانده باق� مͺعب چند پایان در برداشت. باق� مانده

به دست اول عددهای حاصل ضرب از مرکب، عدد هر .٣
مرکب عدد ی� آنها حاصل ضرب از که را اول� اعداد م� آید.

م� نامیم. مرکب عدد آن بچه های م� شود، ساخته
بچۀ ی� یعن� ٣؛ و ٢ ،٢ دارد. بچه سه ١٢ عدد مثال، برای

.١٢ “ ٢ ˆ ٢ ˆ ٣ چون .(٢ و ٢) دوقلو ی� و (٣) بزرگ

آورید.  به دست را زیر اعداد از هری� بچه های تعداد الف)
 •  ١٨  • ٣٢  • ۴۴  • ۵١  

• ۵۶  •  ۶٨  • ٨۴  • ٨٧  
•  ٩١  •  ٩۵  • ١١۵  • ١۴۴ 

جفت دو بچه، چهار این به طوری که دارد وجود بچه چهار با رقم� دو عدد چند ب) 
باشند؟  دوقلو

باشند. داشته چهارقلو بچۀ چهار حداقل که بنویسید را رقم� دو عددهای همۀ  ج) 
سه قلو! ی� و دوقلو ی� دارم. فرزند ۵ که هستم فردی عدد کوچ� ترین من د)

ک� ام؟ من
باشد. ١٣ بچه هایشان از �ͺی که بنویسید را رقم� دو فرد عددهای همۀ ھ)

عدد دو این از هیچ کدام اگر است. شده ۵٠٠ برابر طبیع� عدد دو حاصل ضرب الف) .۴
بیابید. را عدد دو این نباشند، بخش پذیر ١٠ بر

هیچ ی� و باشند طبیع� عددهایی y و x به طوری که ،xˆy “ ۶٠٠ دارد امͺان آیا ب)
نباشند؟ بخش پذیر ١۵ و ١٠ ،۶ بر

باشند طبیع� عددهایی p و n ،m به طوری که ،mˆnˆp “ ٩٠٠ دارد امͺان آیا ج)
نباشند؟ بخش پذیر ١۵ و ١٠ ،٩ بر هیچ  ی� و
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اول اعداد و شمارن܁ ھا

٣۶ ۶۶ ٩١
١۵ ٣٩ ۴٩ ۵١  

که: کنید پر طوری را روبه رو جدول خال� خانه های .۵
باشند؛ یͺسان سطر دو عددهای ضرب حاصل اولا˟
باشند. شده مرتب بزرگ به کوچ� از عددها ثانیاً

 

مشترک شمارندۀ بزرگ ترین
آورید. به دست را زیر ب.م.م های حاصل .١

(الف p٢ ˆ ١۵, ٢ ˆ ۶q (ب p٢ ˆ ۵, ٣ ˆ ٧q

(ج p۴ ˆ ۶, ١٢ ˆ ٨q (د p٣ ˆ ١۵, ۵ ˆ ٩q

(ھ p٩١ ˆ ٣١, ٣٩ ˆ ٩٣q (و p١٨ ˆ ١٢, ٢۴ ˆ ۵١q

(ز p٢٠٢, ٧٨q (ح p١٠۵, ٧٧q

را p۴۵, ۶٣, ٩٠q و p٢, ۴, ۶q حاصل است. ۶ و ۴ ،٢ عدد سه ب.م.م p٢, ۴, ۶q از منظور .٢
آورید. به دست

۵١ و ٩١ مثال برای .pa, bq “ ١ هرگاه م� نامند اول» به هم «نسبت را b و a عدد دو
نیستند. اول به هم نسبت ۶۵ و ٣٩ ول� اول اند به هم نسبت

کنید. بیان دلیل ذکر با را زیر عبارت های از هری� نادرست� یا درست� .٣
است. زوج عددی زوج، عدد دو ب.م.م الف)

است. فرد عددی فرد، عدد دو ب.م.م ب)
است. زوج عددی فرد، عدد ی� و زوج عدد ی� ب.م.م ج)

مربع بزرگ ترین مرحله، هر در م� دهد. نشان را ١١١ و ٣٣ ابعاد به مستطیل� زیر شͺل .۴
م� کنیم. جدا آن از را ممͺن

و ٧٨ ابعاد به مستطیل ی� و م� کنیم جدا آن از ٣٣ ضلع طول به مربع� اول مرحلۀ در
شͺل باق� ماندۀ از ٣٣ ضلع طول به مربع� نیز سوم و دوم مرحلۀ در م� ماند. باق� ٣٣
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است. ١٢ ممͺن مربع بزرگ ترین ضلع طول چهارم مرحلۀ در برم� داریم.

شود. پوشیده مختلف مربع های با مستطیل تمام تا م� دهیم ادامه را کار این

اول مرحلۀ دوم مرحلۀ سوم مرحلۀ

٣٣ ٣٣ ٣٣ ١٢
١٢

١٢

x
y

٣٣

بیابید. را y و x مقدار الف)
دارد؟ ٣٣ و ١١١ عدد دو ب.م.م با نسبت� چه مرحله آخرین مربع̧ ضلع طول ب)

و ۶۶ ابعاد به مستطیل� روبه رو، شͺل در .۵
تقسیم برابر مربع های به نقطه چین با را ۴٨
گفته قبل مسئلۀ در که روش� با کرده ایم.
از را ممͺن مربع بزرگترین هربار شد،
کنید. جدا بالا شدۀ شبͺه بندی مستطیل
است؟ چقدر مرحله آخرین مربع̧ ضلع طول

٩٢٨ سوم� در و لیتر ٨٩٩ دوم� در لیتر، ٨٧٠ �ͺی در م� خواهیم که داریم حوض سه .۶
به شرط� که دهیم انجام را کار این سطل نوع ی� با فقط م� خواهیم بریزیم. آب لیتر
م� توانیم که سطل� بزرگترین کنیم. خال� حوض ها در بار هر را سطل محتوای همۀ

است؟ لیتری چند دهیم انجام را کار این آن با

١٢ ١٠

۴ ۴ ٢
١۵ ٣ ۵

،١٢ و ١٠ عددهای اول سطر در ببینید. دقت با را روبه رو جدول .٧
محل در سپس داده ایم. قرار را ۴ و ١۵ عددهای اول ستون در و
دو آن ب.م.م اول، ستون از عددی با اول سطر از عدد هر تقاطع̧

نوشته ایم. را عدد
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دهید. پاسخ پرسش ها به زیر جدول سه باتوجه به

کنید. پر بالا قانون با را راست سمت جدول خال� خانه های الف)
برای جدول، داخل ب.م.م های و شده گفته قانونِ باتوجه به میان�، جدول در ب)

چیست؟ ممͺن طبیع� عدد کوچͺترین متغیرها از هری�
طوری ممͺن طبیع� عددهای کوچͺترین با را چپ سمت جدول م� توانید آیا ج)

باشد؟ برقرار بالا قانون که کنید پر

٩٨ ٧٢
۴٨

۵٢
۶۶

٨۴

z

y

x

t k v

۴ ١ ٩١
١٨ ٩ ١
١ ۵ ٧٧

۶۵
٩١
٨۵

۵١ ١٠۵ ٣٩

 
 

مشترک مضرب کوچͷ ترین
٩؟ بر هم و است بخش پذیر ۶ بر هم که دارد وجود دورقم� طبیع� عدد چند .١

آورید: به دست را زیر عبارت های حاصل .٢
(الف r٣٩, ۶۵s (ب r٩١, ١۴s (ج r۵١, ١٧s

(د r١۶, ٢٠s (ھ r٣٣, ٢٢s (و r۴٠, ۶٠s

(ز r٢٧, ١٢, ۴۵s (ح r١۵, ٢۵, ٧۵s (ط r٩, ١٢, ١۵s

باشد: ممͺن طبیع� عدد کوچ� ترین که بیابید طوری را x قسمت هر در .٣
(الف r۶, xs “ ٢۴ (ب r٣۶, xs “ ٧٢ (ج r۶, xs “ ١٢

(د r١۵, xs “ ٧۵ (ھ r١٨, xs “ ۵۴ (و r٩, xs “ ۵۴
(ز r۵١, xs “ ١۵٣ (ح r٣۵, xs “ ١٠۵ (ط r٨, xs “ ١۶
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۵

١٨

١٨٠

متفاوت) رنگ های (با پاره خط شش روبه رو، شͺل در .۴
داده ایم. قرار دایره سه هری� روی سپس و کرده ایم  رسم

را خط هر انتهای و ابتدا دایره های داخل عددهای ک.م.م
م� نویسیم. میان� دایرۀ در

طبیع� عدد کوچ� ترین با را خال� دایره های از هری�
کنید. پر ممͺن

صبح ۶ تا ۴ ساعت از آنها دارد. «نوک سیاه» و «حنایی» نام های به خروس دو مادربزرگه .۵
١۴ هر نوک سیاه و م� کند قوقول� قوقو ی� بار دقیقه ٨ هر حنایی م� کنند. قوقول� قوقو
م� پرد؛ خواب از مادربزرگه، گربۀ مʿخمل، م� خوانند، باهم آنها وقت� که ی� بار. دقیقه
باهم هم زمان صبح، ۴ ساعت از خروس ها اگر م� خوابد. دوباره و م� کند غُرغُر کم�
چه در م� پرد؟ ناز خوابِ از بار چند مخمل صبح ۶ ساعت تا کنند، خواندن به شروع

ساعت هایی؟ ١ 

٨١؟ بر هم و است بخش پذیر ١٨ بر هم که دارد وجود سه رقم� طبیع� عدد چند .۶
آنها سردستۀ بودند. نفر ١٨ دزدها دزدیدند. گوسفند تعدادی «گرگ˂ دره» راهزنان .٧
۵ و کرد تقسیم گروه اعضای همۀ بین مساوی به طور را گوسفندها بِی�»، «حسام 
این به دزدها از نفر سه برداشت. خودش برای هم را آنها که ماند باق� گوسفند
م� دِه معن� «چه گفت: و شد عصبان� حسام بی� کردند. اعتراض او تقسیم روش
این بار بی� حسام نم� دم». گوسفند گوسفند، سه تا شما به اصلا́ کنه! اعتراض دزد

برومند. مرضیه اثر مادربزرگه»، «خونۀ تلویزیون� مجموعۀ از ١برگرفته
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ماند باق� گوسفند ۵ بازهم و کرد تقسیم مساوی به طور نفر ١۵ بین را گوسفندها
باشد، رأس ١٠٠ از کمتر گوسفند ها تعداد اگر برداشت. خودش برای هم را آنها که

دزدیده اند؟ ١  گوسفند چند راهزنان

  
سعدی گلستان از حͺایت�

آموختى؟ که از گفتندادب را لقمان
ۇدم. پرھیز آن از آمد، ناپسند نظرم در ا݈ڕان از ؛ھرچه بى ادبان از گفت

ھوش صاحبِ نڽيرد پندی آن کز حرفى باز٥ڜه سر از نڽویند
گوش در باز٥ڜه آیدش ٠ڝوانند، نادان پیشِ حڼمت باب صد وگر

بخش پذیر ۶ و ۵ ،۴ ،٣ ،٢ عددهای بر تیله ها تعداد م� دانیم دارد. تیله تعدادی محمود .٨
دارد؟ تیله چند محمود باشد، صدتا از کمتر محمود تیله های اگر است.

بخش پذیرند. ٨ و ٧ بر به ترتیب x ´ ٨ و x ´ ٧ و دورقم� عددی x م� دانیم الف) .٩
است؟ عددی چه x

بخش پذیرند. ١۶ و ١٢ بر به ترتیب y ´ ١۶ و y ´ ١٢ و دورقم� عددی y م� دانیم ب)
است؟ عددی چه y

٢۴ عدد دو هر بر آن تقسیم باق� ماندۀ که کنید پیدا را طبیع� عدد کوچ� ترین ج)
باشد. ٧ برابر ١٨ و

احمدجو. امرا.. اثر روزگاری» «روزی تلویزیون� مجموعۀ از ١برگرفته
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کن! ͷبِذار‐شلی نقطه ‐ بازی کارگاه
انجام نفره دو تیم دو بین که بازی این نیاز: مورد وسایل و تیم هر نفرات تعداد

دارد. نیاز امتیاز» «دایرۀ دو و کن» بذار‐شلی� نقطه «جدولِ برگۀ دو به م� شود،
بذار‐شلی� «نقطه جدول برگۀ خط چین زیر در نقطه ای بازیͺن، هر بازیͺن: هر کارِ
نقطه، اثر پشت و م� کند تا (نقطه چین)، آن طول وسط˼ از دقیقاً را برگه م� گذارد؛ کن»
بازیͺن که عددی بیˀفتد. جدول از عددی روی نقطه آن اثر تا م� کشد پررنگ نقطه ای
زده علامت ضربدر با عدد همان ناحیۀ در امتیاز، دایرۀ در باید کرده، شلی� آن به

م� کند. نقطه ای شلی� ۵ بازیͺن هر شود.
ناحیۀ عددهای حاصل ضرب بازیͺن هر امتیاز آن: محاسبۀ چͽونگͬ و تیم هر امتیاز
بازیͺن های امتیاز ک.م.م تیم، هر نهایی امتیاز است. امتیاز دایرۀ در علامت  دارشده

است. تیم آن
است. برنده باشد، بیشتر نهایی اش امتیاز که تیم� هر برنده:

نمره ی� افزایش برنده، تیم اعضای از ی� هر به لی�، برگزاری از پس جایزه:
شد. خواهد داده جایزه ریاض� میان ترم

است. شده داده نشان امتیاز دایرۀ ی� روبه رو، تصویر در

کنید:   توجه زیر نکته های به
عمل وارد او هم تیم� سپس و م� دهد انجام را خود شلی� ۵ تیم هر اول نفر ابتدا  •

م� شود.
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خودکار با نفر هر امتیاز و باشد متفاوت تیم اعضای خودکار رنگ باید تیم هر در  •

شود. ثبت امتیاز دایرۀ در خودش
دایرۀ در متفاوت) رنگ دو (با نفر دو امتیازهای و شد تمام تیم ی� کار اینکه از بعد  •
کنند. محاسبه را ک.م.م آنها تا م� شود داده حریف تیم به امتیاز دایرۀ شد، ثبت امتیاز
جایزه شلی� ی� مقابل تیم بازیͺن هر کند، حساب اشتباه را ک.م.م حریف تیم اگر
م� شود. داده حریف تیم به امتیاز دایرۀ دوباره امتیاز، ثبت و شلی� از بعد و م� گیرد
محسوب ١ امتیاز کند، برخورد جدول اطراف یا خال� خانه های به نقطه ای شلی� اگر  •
به نیازی که است واضح و ندارد وجود ١ عدد امتیاز، دایرۀ در که کنید توجه م� شود.

نیست. آن شدن ثبت
م� شود. تکرار شلی� افتاد، جدول خط روی دقیقاً نقطه اثر اگر  •

خانه هایی م� شوند. منفجر آن همسایه خانه های همۀ و م� شود شلی� آن به که خانه ای  •
کن» بذار‐شلی� نقطه «جدول خال� خانه های با تفاوت� هیچ م� شوند، منفجر که

ندارند.
شده اند. مشخص خال� خانۀ ی� همسایۀ خانه های زیر، جدول در

 

همسایۀ
غربی جنوب

همسایۀ
غربی

همسایۀ
غربی شمال

همسایۀ
جنوبی

همسایۀ
شمال�

همسایۀ
شرق� جنوب

همسایۀ
شرق�

همسایۀ
شرق� شمال
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۵ ٢ ٢ ٣ ٧ ٢ ٣ ۵ ٣ ۵ ٣ ٢ ٧ ٢ ٢ ٣ ٧
۵ ٣ ٢ ٣ ۵ ٣ ٢ ۵ ٣ ٣ ۵ ٣ ٢ ٢ ٧ ٣ ۵
٣ ٢ ٢ ٢ ٢ ٧ ٣ ٢ ٢ ۵ ٢ ۵ ٣ ٢ ٢ ٣
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ک.م.م و ب.م.م ارتباط
 

است. گرفته امتیاز ٩٨ اول نفر کن»، بذار‐شلی� «نقطه بازی در .١
کنید. مشخص امتیاز دایرۀ در است، کرده شلی� آنها به اول نفر که را نقاط� الف)

چرا؟ کند؟ شلی� خانه هایی چه به است بهتر او هم تیم� ب)
است. گرفته امتیاز ۶٣ اول نفر کن»، بذار‐شلی� «نقطه بازی در .٢

کنید. مشخص امتیاز دایرۀ در است، کرده شلی� آنها به اول نفر که را نقاط� الف)
چرا؟ کند؟ شلی� خانه هایی چه به است بهتر او هم تیم� ب)

به باید را بعدی اش تیرهای او کند، برخورد ٧ عدد به دوم نفر اول شلی� اگر ج)
چرا؟ رود؟ نشانه عددی چه سمت

هم تیم� سپیده، و امتیاز ٢۵٢ ستاره کن»، بذار‐شلی� «نقطه جهان� مسابقه های در .٣
است. گرفته امتیاز ٧۵ ستاره،

نقاط و آبی خودکار با کرده، شلی� آنها به ستاره که را نقاط� امتیاز، دایرۀ در الف)
کنید. مشخص قرمز خودکار با را سپیده

گذاشته اید، که قرمزی و آبی علامت های از استفاده با را ٧۵ و ٢۵٢ عدد دو ب.م.م ب)
کنید. پیدا

به صورت قرمز و آبی علامت های از استفاده با را ٧۵ و ٢۵٢ عدد دو ک.م.م ج)
زده علامت که را عددهایی یا عدد کدام بنویسید. اول عددهای حاصل ضرب

م� گیرید؟ نتیجه ای چه ننوشته اید؟ شده اند،
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نشان کن» بذار‐شلی� «نقطه بازی در را هم تیم� دو امتیاز زیر، عددهای از جفت هر .۴

م� دهد.
 •  ۶٠, ٩٠  •  ۵۶, ٩٨  •  ١۴٠, ٢٧٠ •  ٨٠, ۵۴٠  

•  ١٠٨, ١٧۵  •  ٨۴, ١٠۵  •  ٣۴٣, ٢۴٣  • ١٠٨, ١١٢

نفر دو شلی� های و کنید رسم امتیاز دایرۀ ی� بالا، عددهای از جفت هر برای الف)
کنید. مشخص آن روی متفاوت رنگ های با را

حاصل ضربی به صورت امتیاز) دایرۀ از استفاده (با را عدد دو هر ک.م.م و ب.م.م ب)
بنویسید. اول اعداد از

بنویسید.  اول اعداد از حاصل ضربی به صورت را زیر عبارت های از هری� حاصل .۵
(الف ٢٨ ˆ ٣٩

p٢٨, ٣٩q (ب ١٠۵ ˆ ٣۵
p١٠۵, ٣۵q (ج ٨۴ ˆ ١٠٢

r٨۴, ١٠٢s

(د ١۵۵ ˆ ٩٣
p١۵۵, ٩٣q (ھ ١٠۶ ˆ ٨۵

r١٠۶, ٨۵s (و  ١٨٢ ˆ ۵۴
r١٨٢, ۵۴s   

(ز r٨۵, ۵١s ˆ p٨۵, ۵١q (ح p٣٩, ٩١q ˆ r٣٩, ٩١s

شوند؟ برقرار زیر تساوی های تا باشند اعدادی چه y و x .۶
(الف p۵۴, xq ˆ r۵۴, xs “ ١٨٣۶ (ب p۴۵, yq ˆ r۴۵, ys “ ٨١٠

 

تکمیلͬ تمرین های
به طوری که ب�ذارید رقم� ی� عددی متغیر، هر به جای زیر، قسمت های از هری� در .١

شود. ممͺن مقدار بیشترین عبارت هر حاصل
(الف px, y, zq (ب rt, k, vs (ج ra, b, c, ds

٨٢



اول اعداد و شمارن܁ ھا
م� گویند. ساده نشدن� کسر باشد، ١ برابر آن مخرج و صورت ب.م.م که کسری به .٢

ساده نشدن� اند؟ زیر کسرهای از کدام ی�
(الف ٣٩

٨٩ (ب ٢۶
۵٧ (ج ٩٨

٣۵ (د ۵١
٩١

(ھ ٩۵
٣۴ (و ١٢١

١٠٠١ (ز ٣۴٣
٢۴٣ (ح ٢٢١

٢٨٩

ب�یرید. نظر در را ٣
٢۶ و ٢

٣٩ کسرهای .٣
کسر دو این از هری� بر را آن اگر که بیابید را ساده نشدن� کسر کوچ� ترین الف)

شود. طبیع� عددی حاصل کنیم، تقسیم
آن بر را کسر دو این از هری� اگر که بیابید را ساده نشدن� کسر بزرگ ترین ب)

شود. طبیع� عددی حاصل کنیم، تقسیم
،١ برابر به ترتیب ٨ و ٧ ،۴ ،٣ ،٢ بر آنها تقسیم باق� ماندۀ که را رقم� سه عددهای همۀ .۴

بیابید. باشد، ٧ و ۶ ،٣ ،٢

نیست. تفاوت� ۵
٣ و ۵

٢ حاصل جمع و حاصل ضرب بین .۵
۵
٢ ˆ ۵

٣ “ ٢۵
۶ ,

۵
٢ ` ۵

٣ “ ١۵
۶ ` ١٠

۶ “ ٢۵
۶ .

بیابید. خاصیت این با دی�ر کسر جفت پنج

١
٢

١
٢

١

١
۵

١
٢٠

١
٣٠

١
۵

١
۴

١
١٢

١
۴

١
٣

١
۶

١
٣

١
٣٠

١
۶٠

١
۶

١
٧

بالای را هم کنار کسر دو مجموع روبه رو، جدول در .۶
نوشته ایم. دو آن

کنید. پر قانون همین با را خال� خانه های الف)
ادامه را جدول این بیستم سطر تا اگر ب)
کسر ی� صورت به را کسر هر و دهیم
همۀ صورت آنگاه بنویسیم، ساده نشدن�

م� شود؟ ١ کسرها  
٨٣



اول اعداد و شمارن܁ ھا
قبل، مسئلۀ جدول از استفاده با .٧

بنویسید. ١ صورت با متفاوت کسر دو مجموع صورت به را ١
٣ عدد الف)

بنویسید.  ١ صورت با متفاوت کسر سه مجموع صورت به را ١
۶ عدد ب)

بنویسید. ١ صورت با متفاوت کسر پنج مجموع صورت به را ١
۶ عدد ج) 

بنویسید. ١ صورت با کسر دو تفریق حاصل صورت به را ١
٣٠ عدد د)

جانگهدارِ y و x قسمت هر در طبیع� اند. اعداد y و x زیر قسمت های از هری� در .٨
هستند؟ عددهایی چه

(الف ۵
۶ “ ١

x
` ١

y
(ب ٧

١٠ “ ١
x

` ١
y

(ج ۵
۶ “ ٧

x
` ۵

y
(د ٧

١٢ “ ١٣٩٣
x

` ٢٠١۴
y

کلید ی� لامپ هر کرده ایم. شماره گذاری ١٠٠ تا ١ از را آنها که داریم لامپ صد .٩
لامپ ها همۀ کنید فرض م� شود. خاموش یا روشن لامپ آن دادن فشار با که دارد
همۀ کلید سپس م� دهیم. فشار را ١ مضرب لامپ های همۀ کلید ابتدا در خاموش اند.
کلید سپس ،٣ مضرب لامپ های همۀ کلید بعد م� دهیم. فشار را ٢ مضرب لامپ های
کدام پایان در م� دهیم. فشار ١٠٠ لامپ کلید بعد ،. . . و ۴ مضرب لامپ های همۀ

روشن اند؟ لامپ ها
میدانِ دورِ اول دوندۀ بدهند. مسابقه پیاده روی در یͺدی�ر با دارند تصمیم دونده دو .١٠
دونده دو این اگر م� کند. ط� دقیقه ۵ در را مسافت این دوم دوندۀ و دقیقه ٧ در را دو
بزنند، دور را میدان هشت بار هری� و کنند آغاز را مسابقه مͺان ی� و زمان ی� در

گرفت؟ خواهند قرار یͺدی�ر کنار حرکت، از بعد بار اولین برای دقیقه چند از پس
آنگاه ،ab “ ١٨٩٠٠ و pa, bq “ ١۵ اگر است. ۶٣ مضرب b و زوج عددی a م� دانیم .١١

هستند؟ اعدادی چه b و a

٨۴



اول اعداد و شمارن܁ ھا
این کنار م� کنند. دوچرخه سواری جاده ای کنار روز هر انگور حبۀ و منگول و شنگول .١٢

دارند. قرار یͺسان فاصله های با برق دکل های جاده
دکل کنار انگور حبۀ و هجدهم دکل کنار منگول اول، دکل کنار شنگول روز، ی�
دکل به شنگول وقت� کردند. حرکت به شروع هم زمان آنها بودند. ایستاده س� وششم
هری� اگر رسید. چهارم و س� دکل به انگور حبۀ و نوزدهم دکل به منگول رسید، ششم
دهید. پاسخ زیر پرسش های به آنگاه دهند، ادامه را خود حرکت ثابت سرعت با آنها از

م� رسند؟ به هم کجا انگور حبۀ و منگول الف)
م� رسند؟ به هم کجا انگور حبۀ و شنگول ب)

م� زند؟ جلو منگول از شنگول کجا ج)
خودش در طبیع� عدد ی� حاصل ضرب به صورت را آن بتوان که طبیع� عدد هر به .١٣
.١٢١ “ ١١ˆ١١ زیرا است؛ مربع� عدد ی� ١٢١ مثال برای م� گویند. مربع� عدد نوشت،

آورید. به دست را سه رقم� و دورقم� ی� رقم�، مربع� عددهای همۀ الف)
دارد؟ وجود پنج رقم� مربع� عدد چند ب)

نباشند. اول هیچ کدام که کنید پیدا متوال� رقم� دو عدد هفت الف) .١۴
نباشند. اول هیچ کدام که کنید پیدا متوال� طبیع� عدد ده ب)

نباشند. اول هیچ کدام که کنید پیدا متوال� طبیع� عدد هزار ج)
حل را قبل مسئله «ج» قسمت بتوانید تا بدهد شما به ایده ای زیر، مسئله حل شاید

کنید!
کنید. پیدا عدد خود و ١ از غیر به شمارنده ای زیر، عددهای از هری� برای .١۵

(الف ٢ ˆ ٣ ˆ ۴ ˆ ۵ ` ٢ (ب ٢ ˆ ٣ ˆ ۴ ˆ ¨ ¨ ¨ ˆ ٢٧ ` ١١
(ج ٢ ˆ ٣ ˆ ۴ ˆ ¨ ¨ ¨ ˆ ١٠٠ ` ۶١ (د ٢ ˆ ٣ ˆ ۴ ˆ ¨ ¨ ¨ ˆ ١٠٠ ` ٨٩

٨۵



اول اعداد و شمارن܁ ھا

۴۵

١٢ ۶٣

٧۵
٣۴

٧٨

همسایه عدد دو به روبه رو، جدول های در .١۶
ضلع ی� در آنها خانه های هرگاه م� گوییم

باشند. مشترک
پرسش های به روبه رو جدول های باتوجه به

دهید. پاسخ زیر
ممͺن طبیع� عددهای کوچ� ترین با را راست سمت جدول خال� خانه های الف)
عدد دو آن حاصل ضرب نصف همسایه عدد دو هر ک.م.م که کنید پر طوری

نیست.) مجاز (تکرار باشد.
طوری متفاوت رقم� دو مربع� عددهای با را چپ سمت جدول خال� خانه های ب)
باشد. برابر عدد دو آن حاصل ضرب با همسایه عدد دو هر ک.م.م که کنید پر

متر ١۵ خرگوش� که شده اند برنامه ریزی طوری ملخ� و خرگوش� جهنده روبات های .١٧
١ نقطۀ از ملخ� جهندۀ و ۴ نقطۀ از خرگوش� جهندۀ اگر م� جهد. متر ١٢ ملخ� و
دومین بار م� شود؟ ح� دو هر پای جای عددی چه روی اولین بار کند، جهش به شروع

چطور؟ چهارمین بار چطور؟

خواندنͬ
حاصل جمع به صورت را عدد این م� توانید آیا ب�یرید. نظر در ٢ از بزرگ تر زوج عدد ی�

بنویسید؟  اول عدد دو
.١٢ “ ۵ ` ٧ نوشت: اول عدد دو مجموع به صورت را ١٢ عدد م� توان مثال، برای

است، نشده حل تاکنون) میلادی هجدهم قرن (از که ریاض� مسئله های مشهورترین از �ͺی
است: معروف گ͒لدباخ» «حدس به

نوشت.» اول عدد دو مجموع به صورت م� توان را ٢ از بزرگ تر زوج عدد «هر
٨۶
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ڤڛم و سۛڊ
سیب زمینͬ!  ریاضیات

و خط کش کنار در چاقو و سیب زمین� از بود لازم جا هر سؤالات، پاسخ یافتن به کم� برای
خیل� خستگ� رفع برای چیپس کردن درست مسائل، حل از بعد شاید ب�یرید. کم� پرگار

باشد! خوب

                  
را خود ساخت روش ساخت؟ م� توان مͺعب ی� سیب زمین�، ی� با چطور الف) .١

دهید. شرح
است؟ نیاز برش چند به حداقل سیب زمین� مͺعب ی� ساختن برای ب)

بسازید! سیب زمین� مͺعب چهار .٢
باشد. مثلث آن مقطع که دهید برش طوری را سیب زمین� ها از �ͺی الف)

بسازید. چهارضلع� مقطع ی� دوم سیب زمین� روی ب)
شود. پنج ضلع� آن مقطع که دهید برش طوری را دی�ر سیب زمین� ج)

باشد. شش ضلع� آن مقطع که به طوری بزنید برش ی� چهارم سیب زمین� روی د)

باشد. داشته جانبی وجه ۴ از بیش که بسازید منشوری حجم ی� سیب زمین� با الف) .٣
بسازید. هرم� حجم ی� سیب زمین� ی� با ب)

و باشد داشته وجه چهار فقط که بسازید هندس� حجم ی� سیب زمین� ی� از الف) .۴
باشد. شͺل مثلث� آن وجه هر

آن وجه چهار از هری� که کنید اصلاح چنان را «الف» قسمت هندس� حجم  ب)
م� گویند). منتظم چهاروجه� هندس�، حجم  این (به شود متساوی الاضلاع مثلث

٨٨



ڤڛم و سۛڊ
بسازید؟ منتظم چهاروجه� ی� سیب زمین� برش چهار با تنها م� توانید آیا ج)

خط چین با نم� شود دیده که (یال� م� دهد نشان را منتظم وجه� چهار ی� زیر شͺل .۵
وجه� چهار ی� چوب کبریت) (یا خلال دندان ۶ از استفاده با است). شده مشخص
کنید. استفاده چوب پنبه تکه ای از م� توانید رأس چهار از هری� برای بسازید. منتظم

مͺعب
راست، سمت به را مͺعب این به ترتیب d و c ،b ،a دستور های ب�یرید. نظر در مͺعب ی�

م� غلتانند. پشت و جلو چپ، سمت

مثال چند
م� کند. تبدیل راست سمت مͺعب به را زیر) (شͺل چپ سمت مͺعب ،a دستور •

 a
ÝÑ  

 
٨٩



ڤڛم و سۛڊ
سمت مͺعب به مرحله دو در را زیر) (شͺل چپ سمت مͺعب bc ترکیبی دستور •
راست به چپ از به ترتیب ترکیبی دستورهای که کنید توجه م� کند. تبدیل راست

م� کنند. عمل

 b
ÝÑ  c

ÝÑ  

 
ب�یرید. نظر در را زیر مͺعب •

م� دهد: حرکت بار چهار را بالا مͺعب addb دستور
a

ÝÑ  d
ÝÑ

d
ÝÑ  b

ÝÑ

کنید. رسم را مرحله هر مͺعب و اجرا را abcadb دستورات زیر، مͺعب در .١

ب�یرید. نظر در را زیر مͺعب .٢

٩٠
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c ،b ،a برحسب دستوری زیر، مͺعب های از هری� به مͺعب این تبدیل برای الف)

بیابید. d و

است؟ ممͺن دستورهای حداقل یافته اید، قسمت هر برای که پاسخ� آیا ب)
مͺعب به را چپ سمت مͺعب ممͺن، دستورهای کمترین با کنید سع� زیر، شͺل در .٣

کنید. تبدیل راست سمت

دستورهای با بتوانیم اگر دارد. وجود قرمز یالِ تعدادی هری� در که داریم مͺعب دو
م� گوییم آنگاه کنیم، تبدیل دوم� مͺعب به را اول� مͺعب آنها از ترکیبی یا d و c ،b ،a

مشابه اند. دوم» مͺعب قرمز «یال های با اول» مͺعب قرمز «یال های
(٢) مͺعب قرمز یال های با (١) مͺعب قرمز یال های زیر، شͺل های در مثال، برای
نیست. مشابه (۴) مͺعب قرمز یال های با (٣) مͺعب قرمز یال های اما است؛ مشابه

(١)

ad
ÝÑ

(٢) (٣)

 

(۴)
باهم دستوری)، هیچ اجرای (بدون نیز زیر مͺعب دو یال های که کنید توجه

مشابه اند.
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مشخص یͺدی�رند، مشابه آنها قرمز یال های که را مͺعب هایی جفت زیر، شͺل در .۴

بیابید. را به هم آنها تبدیل دستورِ و کنید

کرده اند. مشخص را مقطع سطح ی� مͺعب، روی آبی نقطۀ سه زیر شͺل در .۵

سطح آن است. شده داده مقطع سطح ی� از نقطه سه زیر شͺل های از هری� در
باشد؟ داشته جواب ی� از بیش که دارد وجود شͺل� آیا کنید. مشخص را مقطع

شش ضلع� یا پنج ضلع� چهارضلع�، سه ضلع�، م� تواند مͺعب ی� مقطع سطح .۶
کنید. رسم شͺل ی� مذکور، مقطع های سطح از هری� برای باشد.

چرا؟ باشد؛ هشت ضلع� یا هفت ضلع� نم� تواند مͺعب ی� مقطع سطح .٧
دیده چهارضلع� شͺل به مقطع� سطح شͺل، سه هر در کنید. دقت زیر شͺل سه به .٨
آیا دارند. قرار مͺعب هر قرمز روی یال های مقطع ها سطح این رأس های م� شود.

مشابه اند؟ دی�ر مͺعب دو قرمز یال های با چپ سمت مͺعب قرمز یال های

٩٢
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روی مقطع سطح دو این رئوس که ب�یرید نظر در را مͺعب دو از مقطع سطح دو .٩
مͺعب دو مشابه یال های روی مقطع سطح دو این رئوس اگر نباشد. مͺعب رئوس

م� نامیم. مشابه را مقطع سطح دو این باشند،
رئوس که کنید معرف� بالا مقطع سه سطح مشابه مقطع� سطح زیر، مͺعب روی الف)

باشند. قرمز یال چهار روی آن

نم� گذرد،) مͺعب رأس هیچ از (که مͺعب ی� مقطع سطح دارد امͺان آیا ب)
نباشد؟ «الف» مشابه ول� باشد چهارضلع�

دارد؟ غیرمشابه مقطع سطح نوع چند مͺعب ی� ج)
 

 

منتظم چهاروجهͬ
 

باشد؟ هفت ضلع� ی� نم� تواند منتظم چهاروجه� ی� مقطع سطح چرا .١
«بله» پاسخ تان اگر شود؟ شͺل مربع م� تواند منتظم وجه� چهار ی� مقطع سطح آیا .٢
توضیح را خود دلیل  است، «خیر» پاسخ تان اگر و دهید نشان را آن شͺل ی� با است،

دهید.
٩٣
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یال های روی شده مشخص نقاط زیر، شͺل مطابق داریم. منتظم وجه� چهار ی� .٣
شده اند. دی�ر وجه� چهار ی� رئوس بیانگر آن،

که کنید مشخص منتظم وجه� چهار ی� یال های روی را نقاط� م� توانید آیا الف)
باشند؟ مͺعب ی� رئوس بیانگر (تقریباً)

ی� رئوس بیانگر که کنید مشخص آن یال های روی نقاط� داریم. مͺعب ی� ب)
باشند. منتظم وجه� چهار

   
فضایی شهود

وجه های شͺل هر در م� دهند. نشان را مͺعب ی� گستردۀ زیر، شͺل های از هری� .١
کنید. مشخص دو به دو را روبه رو

نقطه های تعداد مجموع بزرگ ترین بسازیم، مͺعب ی� زیر شͺل های از هری� با اگر .٢
م� شود؟ چقدر مشترک رأس با وجه سه

٩۴
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شده تشͺیل بلوک چهار از روبه رو مͺعب مستطیل .٣
شده  ساخته کوچ� مͺعب چهار با بلوک هر که
شͺل در کامل طور به را بلوک ها این از سه تا است.
ساخته سفید مͺعب های با که بلوک� داده ایم. نشان

کنید. رسم را شده
است. شده ساخته سبز و آبی صورت�، رنگ های به بلوک سه از مͺعب مستطیل ی� .۴
به ترتیب زیر، شͺل های شده اند. تشͺیل یͺسان مͺعب چهار از بلوک ها از کدام هر
م� دهند. نشان را مͺعب مستطیل این راست سمت و بالا روبه رو، چپ) به راست (از

م� شود؟ دیده چ�ونه پایین از مͺعب این

کرده ایم. درست واحد مͺعب ١٢۵ چسباندن به هم با را ۵ˆ۵ˆ۵ ابعاد به چوبی مͺعبی .۵
چند شوند. دیده واحد مͺعب های بیشترین که گرفته ایم عکس طوری مͺعب این از

م� شود؟ دیده عکس در واحد مͺعب
مͺعب ٢٧ از استفاده با م� خواهد او دارد. ١ ˆ ١ ˆ ١ رنگ� مͺعب زیادی تعداد سعید .۶
ی� در حداقل که مͺعبی دو هر به طوری که بسازد ٣ ˆ ٣ ˆ ٣ مͺعب ی� کوچ�،
باشد؟ داشته مͺعب رنگ چند باید حداقل سعید نباشند. همرنگ مشترک اند، رأس

  
منشوری حجم های محاسبۀ

حجم زیر، تغییرات از هری� با باشد. V برابر مستطیل مͺعب ی� حجم کنید فرض .١
آورید. به دست V برحسب را حاصل مͺعب مستطیل

شود. خُمس ارتفاع، و برابر ٢ عرض الف)
شود. برابر ١

٨ طول و برابر ۴ ارتفاع برابر، ٣ عرض ب)
٩۵
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ی� حجم است. ٢١ و ١٨ ،١۵ ترتیب به مͺعب مستطیل ی� ارتفاع و عرض طول، .٢
٢١٠ منشور این قاعدۀ مساحت اگر است. برابر مͺعب مستطیل این حجم با منشور

آورید. به دست را منشور ارتفاع باشد،
و انداخته اند ٣۶ ˆ ۵٠ قاعدۀ به مͺعب مستطیل شͺل به آبی ظرف در را فلز قطعه ی� .٣
فلز قطعه حجم است. آمده بالا ٠٫٨ آب ارتفاع نتیجه در است. رفته آب زیر به کاملا́

بیابید. را
مغازه ی� قفسه های در کارخانه ی� ساختِ توت فرنگ� مربای استوانه ای ظرف دو .۴
بلندتر ظرف شعاع و کوتاه تر، ظرف ارتفاع برابر دو بلندتر ظرف ارتفاع دارد. قرار
ظرف قیمت و تومان هزار ٢٣ بلندتر ظرف قیمت است. کوتاه تر ظرف شعاع نصف

م� خرید؟ را کدام است. تومان هزار ۴٣ کوتاه تر

در او همچنین ب�یرد. مجوز چاه ک͑ندن برای نتوانست کرد تلاش هرچه کاظم آقا .۵
درختان نم� خواست که کاظم آقا بود. نکرده نام ثبت نیز، محل قنات آب تقسیم بندی
دربارۀ او کند. حفر باغش در چاه� مجوز بدون گرفت تصمیم شود، خش� باغش
پرسید. را چاه حفر هزینۀ مˀقَنّ� ١ چند از بنابراین نم� دانست؛ چیزی چاه کندن قیمت

بود: چنین بود، شنیده که قیمت� کمترین
بعدی متر ١٠ تومان، ١۵٠ ٠٠٠ متر هر بعدی متر ١٠ تومان، ١٠٠ ٠٠٠ متر هر اول، متر ١٠
اضافه دستمزد به تومان ۵٠ ٠٠٠ متر ١٠ هر برای همین طور و تومان ٢٠٠ ٠٠٠ متر هر

م� گویند. مˀقَنّ� م� ک͑نند، قنات و چاه که کسان� ١به
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م� شود.

اینکه از بعد م� رسد. آب به متری ۶٠ عمق حدود در چاه این که زد حدس کاظم آقا
خواست مقن� قنبرآقا از و شد خوشحال کرد، حساب خودش با را چاه کندن دستمزد

کند. شروع را کار و بیاید باغ به که
م� شود؟ چقدر چاه کندن قیمت م� کرد فکر کاظم آقا :١ مسئلۀ

آمده بیرون خاکِ حمل هزینۀ کاظم آقا کرد، شروع را کارش مقن� قنبرآقا اینکه از بعد
سانت� متر ٩٠ چاه دهانۀ «قطر گفت: خود با او کرد. حساب شهر خارج به را، چاه از
هربار در کامیون هر است؛ ٣ برابر که هم پی عدد متر. ۶٠ حداکثر آن ارتفاع و است
بار حمل دفعه هر برای راننده اُجرت کند. جابه جا خاک مͺعب متر ٣٫۵ م� تواند

.. . . پس است، تومان ٧٠ ٠٠٠
م� شود؟ چقدر چاه خاکِ حمل هزینۀ م� کرد فکر کاظم آقا :٢ مسئلۀ

او که چیزی آن از چاه از آمده بیرون خاک حجم که کاظم آقا دید روز چند از بعد
وقت� که داد توضیح کاظم آقا برای مقن� آقا قنبر است. بیشتر خیل� کرده محاسبه

م� شود. برابر ١٫٣ حجمش م� آید، بیرون زمین از خاک
باید که گفت کاظم آقا به او رسید. به آب متری ۶٠ عمق در مˀقَنّ� آقا قنبر بالاخره
قبول کاظم آقا ول� م� شود. خش� زود خیل� چاه وگرنه بͺند بیشتر متر ٢٠ حداقل
چاه� چ�؟ انبارش «پس گفت: قنبرآقا تموم!». و بͺن دی�ه متر «پنج گفت: و نکرد
کرد قبول کاظم آقا بسیار، گفت وگوی از بعد سرانجام آبه!» کم خیل� نداره انبار که
(موازی متر ١٠ طول چاه، دهانۀ قطر عرض̞ به مͺعب مستطیل� انبار ی� چاهش که
هر کندن هزینه باشد. داشته زمین) سطح بر (عمود متر ١٫۵ ارتفاع و زمین) سطح با

بود. تومان ٧۵٠ ٠٠٠ چاه انبار مͺعب متر
کرد؟ هزینه چقدر چاه، این حفر برای کاظم آقا نهایت در :٣ مسئلۀ

شد!! خش� کاظم آقا چاه سال دو از بعد و بود واقع� داستان این که بدانید بد نیست

٩٧
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کل و جانبی مساحت
پر بزرگ جعبۀ به طوری که داده ایم قرار کوچ� مͺعب ٨ بزرگ، مͺعبی جعبۀ ی� در .١

است؟ شده داده قرار کوچ� مͺعب چند بزرگ جعبۀ کف است. شده
سانت� متر ٣ ضلع طول به دی�ر مͺعب ی� روی را سانت� متر ١ ضلع طول به مͺعب ی� .٢

است؟ چقدر حاصل، شͺل کل مساحت چسبانده ایم.
است. شده تشͺیل هم اندازه مͺعب هشت از مͺعب مستطیل، ی� .٣

کنید. رسم را مستطیل مͺعب این برای ممͺن حالت های همۀ الف)
جانبی مساحت آنگاه باشد، مربع سانت� متر ٢۴ مͺعب هر جانبی مساحت اگر ب)

آورید. به دست را «الف» قسمت در شده رسم مͺعب مستطیل های از هری�
این قاعده های طول ذوزنقه اند. آن قاعده های که م� دهد نشان را منشور ی� زیر شͺل .۴
جانبی مساحت باشد، BF “ ١٢ اگر است. ۶ و ۵ آن ساق های طول و ،٩ و ۴ ذوزنقه

آورید. به دست را منشور این

A B

CD

E F

GH

باشد. ١٣ آن قاعدۀ محیط و ١۴٣ آن جانبی مساحت که بیابید را منشوری ارتفاع .۵
٩٨



ڤڛم و سۛڊ
و ٧ ،٧ ۵ ،٢ آن قاعدۀ اضلاع طول که است پنج ضلع� قاعدۀ با منشور ی� زیر شͺل .۶

آورید. به دست را آن جانبی مساحت باشد، ٨ منشور این ارتفاع اگر است. ٨ ١
٢

غلتک دو این از ب�یرید. نظر در را ٣۶ محیط با دوم� و ٢۴ محیط با اول� غلتک، دو .٧
رنگ را باری� خط ی� دور هر در غلتک دو هر م� شود. استفاده کردن رنگ برای

م� گذارند. باق� نشده
با ابتدا ریخته اند؛ زرد رنگ دوم غلتک در و آبی، رنگ اول، غلتک در کنید فرض
رنگ را مسیر همان روی دوم غلتک با سپس و ١٨٠٠ طول به مسیری اول غلتک
نم� کند، رنگ که غلتک از قسمت� کردن، رنگ به شروع هنگام هربار، اگر زده اند.
آبی رنگ های ترکیب (م� دانیم دهید پاسخ زیر پرسش های به آنگاه باشد، زمین روی

است). سبز رنگ زرد، و
م� ماند؟ باق� نشده رنگ مسیر در خط چند الف)

نیست؟ رنگ سبز مسیر در خط چند ب)
 

 
سطح و حجم

این همۀ از استفاده با او دارد. سانت� متر ١ ضلع طول به یͺسان مͺعب ۴٢ حسین .١
ارتفاع است. سانت� متر ١٨ قاعده اش محیط که م� سازد مͺعب مستطیل ی� مͺعب ها

است؟ چقدر ساخته، حسین که مͺعب مستطیل�
٩٩
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شͺل به دی�ر مͺعب چند حداقل است. شده درست ١ ضلع به مͺعب های از زیر شͺل .٢
نم� توانید را شͺل (مͺعب های آید؟ به دست بزرگ توپر مͺعب ی� تا کنیم اضافه

کنید.) جابه جا

 
آب لیتر ی� وزن اگر است. آب از پر سانت� متر ٣٠ ضلع به شͺل مͺعب ظرف ی� .٣

است؟ چقدر ظرف درون آب وزن باشد، کیلوگرم ی�
به واحد مͺعب های وجه˼ چند) (یا ی� چسباندن به هم از که سه بعدی جسم های به

م� گوییم. «چندحجره ای» م� شوند، ساخته یͺدی�ر
ی� از چپ نمای و بالا نمای روبه رو، نمای چپ، به راست از به ترتیب زیر، شͺل های .۴
چند مسئله این است؟ چقدر چندحجره ای این حجم م� دهند. نشان را چندحجره ای

دارد؟ جواب

چندحجره ای ی� از چپ نمای و بالا نمای روبه رو، نمای ١ شͺل بعد، صفحۀ ال�وی در .۵
نمای روبه رو، نمای ٢ شͺل م� گوییم؛ ١‐پله آن به که است ممͺن حجم بیشترین با
٢‐پله آن به که است ممͺن حجم بیشترین با چندحجره ای ی� از چپ نمای و بالا
بیشترین با چندحجره ای ی� از چپ نمای و بالا نمای روبه رو، نمای ٣ شͺل م� گوییم؛

م� گوییم. ٣‐پله آن به که است ممͺن حجم
١٠٠
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١ شͺل ٢ شͺل ٣ شͺل

بالا نمای روبه رو، نمای n‐پله ای ها بنابراین م� کنیم. تعریف را n‐پله ال�و همین با
دارند. یͺسان� چپ نمای و

آورید. به دست را ۴‐پله حجم الف)
شود؟ مͺعب ی� حاصل شͺل تا بچسبانیم واحد مͺعبِ چند حداقل ۵‐پله به ب)

م� شود؟ ۵۶ چندم شͺل حجم ج)
آورید. به دست را ١٠‐پله حجم د)

چیست؟ n برحسب n‐پله حجم ھ)
توپر مͺعب مستطیل ی� م� توان ٣‐پله تعدادی چسباندن به هم از آیا پروژه. و)

است؟ احتیاج ٣‐پله چند حداقل است، مثبت پاسخ اگر ساخت؟
نمای چپ سمت شͺل زیر، در داریم. صورت� و سفید رنگ های با چندحجره ای دو .۶
بالای و روبه رو نمای راست سمت شͺل و صورت� چندحجره ای بالای و روبه رو

است. سفید چندحجره ای

است؟ چقدر حداقل سفید چندحجره ای حجم الف)
است؟ چقدر حداکثر صورت� چندحجره ای حجم ب)

١٠١
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است. واحد ی� کوچ�، مربع هر مساحت زیر، شͺل در .٧

A B

C D

دوران از آمده به دست شͺل حجم
حول ی� بار را روبه رو چندضلع�
خط حول دی�ر بار و AB خط

آورید. به دست CD

آمده به دست شͺل حجم است. واحد ی� کوچ�، مربع هر مساحت زیر، شͺل در .٨
:ABCD مستطیل دوران از

A

BC

D E

F

G

H

است؟ چقدر AB حول الف)
است؟ چقدر EF حول ب)
است؟ چقدر GH حول ج)

در آمده به دست اعداد مقایسۀ از د)
م� گیرید؟ نتیجه ای چه قبل، قسمت های

است. ٣ ˆ ٣ ˆ ٣ روبی�١ مͺعب ی� زیر شͺل .٩

  
دارد؟ وجود ٣ ˆ ٣ ˆ ٣ روبی� مͺعب در ١ ˆ ١ ˆ ١ مͺعب چند الف)

از مͺعب چند است؟ رنگ� آن وجه  سه ١ ˆ ١ ˆ ١ مͺعب چند روبی� این در ب)
شده رنگ� آن وجه  ی� تنها آنها از مͺعب چند است؟ شده رنگ� آن وجه  دو آنها

نشده اند؟ رنگ� اصلا́ آنها از مͺعب چند است؟
است. کرده طراح� میلادی ١٩٧۴ سال در (Erno Rubik) روبی�» «ارنو را مͺعب ١این

١٠٢
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باشد؟ رنگ� ضلعش سه از بیش که هست مͺعبی بالا روبی� در آیا ج)

ظاهر سطح روی که پنهان� اند مͺعب های نم� شوند، رنگ� که مͺعب هایی د)
۴ˆ۴ˆ۴ ابعاد به روبی� مͺعب ی� در پنهان� مͺعب های این تعداد نم� شوند.

است؟ عدد چند
ابعاد به روبی� مستطیل) (مͺعب مͺعب ی� در پنهان� مͺعب های تعداد ھ)

است؟ چندتا d ˆ e ˆ f

،a هستند. پنهان� مͺعب ها نصف ،a ˆ b ˆ c ابعاد به روبی� مͺعب ی� در و)
باشند؟ م� توانند اعدادی چه c و b

شده اند: تشͺیل واحد مربع ۴ از هری� که داریم ۴‐خانه ای تا پنج .١٠

(از بسازید؟ ۴ ˆ ۵ مستطیل� یͺدی�ر به ۴‐خانه ای ها این چسباندن با م� توانید آیا
یا دوران را ۴‐خانه ای ها م� توانید شد لازم اگر داریم. ی� دانه فقط ۴‐خانه ای  هر

نیستید). آنها بریدن به مجاز ول� دهید، بازتاب
داریم: ۴‐حجره ای تا هفت .١١

٢ ˆ ٢ ˆ ٧ مͺعب مستطیل ی� به یͺدی�ر ۴‐حجره ای ها این چسباندن با م� توانید آیا
بسازید؟١

١ M. Erickson, Aha! Solutions, Mathematical Association of America, 2008, Page 102.

١٠٣
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منتظم وجهͬ حجم‐دوازده ساخت کارگاه
بزرگ تر ابعاد با را گسترده این م� دهد. نشان را منتظم وجه� دوازده ی� گستردۀ زیر شͺل
دوازده ی� به تبدیل م� برید، را آن اطراف وقت� به طوری که کنید رسم A٣ مقوای ی� روی
ماه ی� تقویم حجم، این وجه هر روی م� توانید شود. ممͺن حجم بیشترین با منتظم وجه�

کنید! ١  استفاده آن از ی� سال و بنویسید را سال از

به اجسام، این با بیشتر آشنایی برای است. افلاطون� حجم های از �ͺی منتظم وجه� ١دوازده

کنید. مراجعه «www.webmath.ir»
١٠۴
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جذر و ओان
توان  تعریف

١ شͺل ٢ شͺل ٣ شͺل

کنید. توجه زیر ال�وی به .١
ی� «١ «شͺل در م� بینید، که همان طور
مثلث چهار «٢ «شͺل در کوچ�، مثلث
کوچ� مثلث نُه «٣ «شͺل در و کوچ�

دارد. وجود
بشمارید. را «۵ «شͺل و «۴ «شͺل کوچ� مثلث های تعداد الف)

دارد؟ وجود کوچ� مثلث چند دهم شͺل در ب)

١ شͺل ٢ شͺل ٣ شͺل

ببینید. دقت به را روبه رو ال�وی .٢
هست؟ سیاه مربع چند ،«١ «شͺل در الف)
هست؟ سیاه مربع چند ،«٢ «شͺل در ب)
هست؟ سیاه مربع چند ،«٣ «شͺل در ج)

هست؟ سیاه مربع چند ،«٢٠ «شͺل در د)
نشان  دهد. را چوب کبریت� ال�وی ی� زیر، شͺل های .٣

    
(١) (٢) (٣)

(۵) شͺل و (۴) شͺل ،(٣) و (٢) ،(١) شͺل های چوب کبریت های باتوجه به الف)
کنید. رسم را

بیابید. n برحسب را ال�و این nاُم شͺل چوب کبریت های تعداد ب)
چوب کبریت های تعداد آوردید، به دست قبل قسمت در که رابطه ای باتوجه به ج)

کنید. محاسبه را (٢٠) شͺل
١٠۶



جذر و ओان
نیمͺت ردیف ٣ کلاس هر در دارد. کلاس ٣ پایه هر دارد. وجود پایه ٣ مدرسه، ی� در .۴
دانش آموز ٣ نیمͺت هر روی دارد. قرار نیمͺت ٣ ردیف، هر در است. شده چیده
هدر آب ٣فنجان، بهاندازۀ هربار و بنوشد آب روز در ٣بار دانش آموز، هر اگر   نشیند.
روز ٢٧ در م� کنند؟ اسراف آب فنجان چند روز، ٣ در مدرسه این دانش آموزان بدهد،

چطور؟
چندحجره  ای ی� چپ نمای و بالا نمای روبه رو، نمای شͺل ها، از هری� زیر، ال�وی در .۵

است. شده ساخته واحد به ضلع صورت� رنگِ مͺعب های از که است

١ شͺل ٢ شͺل ٣ شͺل

است؟ شده تشͺیل صورت� مͺعب چند از حداقل چهارم شͺل الف)
است؟ شده تشͺیل صورت� مͺعب چند از حداکثر پنجم شͺل ب)

بنویسید. جبری عبارت ی� به صورت را nاُم شͺل حجم حداکثر ج)
باشد، مربع متر ی� اصل� مساحتکاغذ اگر زنیم. تا   وسط از هربار را کاغذی .۶

است؟ چقدر تا، سو  از بعد آمده به دست شͺل مساحت
داشته  ٠٫١ ضخامت و متر ی� ضلع بهطول شͺل مربع� کاغذ ی� اگر الف) .٧
مربع ضلع طول تا، هشتمین از بعد بزنیم، تا وسط از مرحله هر در را آن و باشیم

م� شود؟ چقدر تاخورده کاغذ ضخامت و آمده به دست
مرحله از م� توانید آیا بزنید. تا وسط از مرحله هر در را آن و بردارید کاغذ ی� ب)

بروید؟ جلوتر هفتم

١٠٧

م� 

م� 
مین

میل� متر



جذر و ओان
  

توان دار عبارت ͷی محاسبۀ
 

هر حاصل سپس کنید. مشخص را توان هر پایۀ ابتدا زیر، قسمت های از ی� هر در .١
بیابید: را عبارت

(الف ٢۶ ˆ ٣۵ ˆ ٧۴ (ب ۵ ˆ ٣۴

(ج ´٣۴ (د ٨ ´ ٣۴ ´ p۴ ˆ ۵q٢

(ھ ٣ ˆ ١٠١٢ (و ٠٧ ˆ ٧٠ ´ ۴٠

(ز ´۴۵ ˆ p´۵q۴ (ح ١١ ´ ١٠٣ ˆ ٣۴ ` p٢۵ ` ٣q٢

آورید: به دست را زیر عبارت های حاصل .٢
(الف ۵٣ ` ۵٣ ` ۵٣ (ب ٧٢ ` ٧٢

(ج ٣ ˆ p١٣ ` ٧q ˜ p١٠ ´ ۴٢q (د p´۵ ˆ ۴q٢ ˜ ۴٢ ˆ p´٣q٢

(ھ ۵٢ ´ p٣٢ ´ ١٣q ˆ ٢۴ ˜ ۴٢ (و p٧٢ ´ ۵٢qp۶ ˆ ٣٢ ` ۴q ˆ ٢٠
(ز p۵٣ ˜ ٢۵q ˆ p٢٣ ` ٢٣q ˜ ٢٢ (ح ۵٢ ´ p٣٢ ´ ١٣q ˆ ٢٢ ˜ ۴٢

(ط p´٧ ˆ ٢۴q ˜ ٢۴ ˆ p´۴q٢ (ی p٣۵ ´ ۵٣qp٢٣ ´ ٣٢q ˜ ٢٢

دهید: قرار «ą» یا «“» ،«ă» علامت زیر، دایره های از هری� داخل .٣
(الف ٣۵ ⃝ ۵٣ (ب ٢ ˆ ١٠ ⃝ ٢١٠

(ج ۴٣ ` ۴٢ ⃝ ۴۵ (د
ˆ١

٣
˙٣

⃝
١٣
٣

(ھ ٢١٠ ` ٢١٠ ⃝ ٢١١ (و p´١q٢٠ ⃝ ´١١٠٠

(ز ٠١٠٠ ⃝ ١٠٠٠ (ح ´٣۴ ⃝ p´٣q۴

(ط ´٣۵ ⃝ p´٣q۵ (ی ١ ˜ ٢ ˆ ٢ ˆ ٢ ⃝ ١ ˜ ٢٣

١٠٨



جذر و ओان
توان دار  عبارت های کردن ساده

م� پسندید؟ بیشتر ١, ٠٠٠, ٠٠٠, ٠٠٠, ٠٠٠, ٠٠٠, ٠٠٠, ٠٠٠ عدد برای را نمایش کدام .١
(الف ١٠ ˆ ١٠ ˆ ¨ ¨ ¨ ˆ ١٠loooooooooomoooooooooon

بار ٢١
(ب ١٠٢١

(ج ١, ٠٠٠, ٠٠٠, ٠٠٠, ٠٠٠, ٠٠٠, ٠٠٠, ٠٠٠

م� پسندید؟ بیشتر ١٩١۴۴٢٢٣۴٣٧۵ عدد تجزیۀ برای را نمایش کدام .٢
(الف ۵٣ ˆ ٣١ ˆ ٧٣ ˆ ٧٢ ˆ ٣۵ ˆ ۵٣ (ب ۵۶ ˆ ١ ˆ ٣۶ ˆ ١ ˆ ٧۵

(ج ۵۶ ˆ ٣۶ ˆ ٧۵ (د ١۵۶ ˆ ٧۵

١ کیلوبایت ٢١٠ کیلوبایت، ١ بایت، ٢١٠ است. بیت ٨ بایت ١ رایانه، در الف) .٣
اگر است. ترابایت ١ برابر گی�ابایت ٢١٠ و گی�ابایت ١ م�ابایت ٢١٠ م�ابایت،
است؟ مناسب تر پاسخ کدام شما، نظر به است، بیت چند ترابایت ی� بپرسند
•  ٨٧٩۶٠٩٣٠٢٢٢٠٨ • ٢۴٣

• ١ ˆ ٢١٠ ˆ ٢١٠ ˆ ٢١٠ ˆ ٢١٠ ˆ ٨  •
بار ۴٣hkkkkkikkkkkj

٢ ˆ ¨ ¨ ¨ ˆ ٢

ترابایت؟ ی� بیت های تعداد یا است بزرگ تر میلیارد هزار سه ب)
شما نظر به بفروشد! را ١٢٣۶٠١٩٢١٧٨٩٧۵۴٩٢١۶٣۶۵٢۶۴٩ عدد م� خواهد فروشنده ای .۴

دارد؟! بیشتری خریدار زیر، نمایش کدام
 •  ٣٢٣١٠   • ١٧١٠ ˆ ١٩١٠ 

بنویسید: توان دار عدد ی� به صورت را زیر عبارت های حاصل .۵
(الف ١٠٠٠٠ ˆ ١٠٠ (ب p ١

۵ q٧ ˆ p٠٫٢q۴

(ج p ٧
٢٠ q۵ ˆ p٠٫٣۵q١١ (د p ٣

۵ q١٠ ˆ p٠٫۶q٣ ˆ ١٢
٢٠

(ھ ٢ ˆ ٢٢ ˆ ٢٣ ˆ ¨ ¨ ¨ ˆ ٢١٠ (و ٣۵ ˆ ٣۶ ˆ ٣٧ ˆ ¨ ¨ ¨ ˆ ٣٢٠

(ز ٢۵ ` ٢۵ (ح ٣٢ ` ٣٢ ` ٣٢

١٠٩



جذر و ओان
حاصل ضربِ به صورت را ۵١٨ عدد .۶

بنویسید. مساوی توان دار عدد دو الف)
بنویسید. مساوی توان دار عدد سه ب)

بنویسید. مساوی توان دار عدد ٧ حاصل ضرب به صورت را ٧٧٧ عدد .٧
کنید. مرتب بزرگ به کوچ� از را زیر عددهای از دسته هر .٨

(الف ٢۴, ٣۴, ۴٢, ۵٣, ٩٢ (ب ٢٣, ٣٣, ۴٢, ۵٢, ۶٢

(ج ٢٢ ˆ ٣۵, ۵ ˆ ٣۵, ۵٢ ˆ ٣۴ (د ٢۵ ˆ ١٧, ٣۵ ˆ ١٧, ۵٣ ˆ ١٧

(ھ
ˆ ١

٢
˙٧

ˆ
ˆ ١

٣
˙۵

,

ˆ ١
٢

˙٨
ˆ

ˆ ١
٣

˙۴ (و
ˆ ٢

٣
˙٨

,
٢٨

٣ ,
٢
٣٨

(ز
ˆ ١

٢
˙٧

ˆ
ˆ ١

٣
˙۵

,

ˆ ١
٢

˙٨
ˆ

ˆ ١
٣

˙۵ (ح
ˆ١

۵
˙١٠

,

ˆ٢
۵

˙١٠
,

ˆ٣
۵

˙١٠

(ط ۵٢١, ۵٢٣ ˆ
ˆ ١

۵
˙٢٣

, ۵٢٣ ˆ
ˆ ٢

۵
˙٣ (ی ٣٢٠, ٢٣ ˆ ٣١٨, ۵٣ ˆ ٣١۶

  

توان از کاربردهایی
بنویسید: توان دار اول اعداد از حاصل ضربی به صورت را زیر عددهای از هری� .١

(الف ٨٠٨ (ب ١٠۵٠٠٠ (ج ١٠٠١ (د ۵١ ˆ ٣۴
(ھ ٣٩ ˆ ٩١ (و ۶۶ ˆ ١٢١ (ز ٢٣۴ ˆ ٣۴٣ (ح ٧٨ ˆ ٨١

است؟ عددی چه x قسمت هر در .٢
(الف ٢٢ ˆ pxq ˆ ١١ “ ۶۶٠ (ب ٣ ˆ ٢۴ ˆ pxq “ ١٢٠٠

(ج ٢٢ ˆ pxq ˆ ٣ “ ١۵٠٠ (د ٢ ˆ pxq ˆ ۵٢ “ ۴۵٠
(ھ ٢ ˆ ۴١ ˆ pxq “ ١٣٩۴ (و ۵ ˆ ١٣ ˆ pxq “ ٢٠١۵

١١٠



جذر و ओان
توان دار اول اعداد از حاصل ضربی به صورت را زیر اعداد از جفت هر ک.م.م و ب.م.م .٣

بنویسید:
(الف ١٠٠ ˆ ٧۴ ˆ ٣۵, ۵٧ ˆ ٢۵ ˆ ١٨ (ب ۵٧ ˆ ٧۵, ۵٣ ˆ ٣۵

(ج ١۴ ˆ ١٨ ˆ ٢١, ١۵ ˆ ۵١ ˆ ٧٢ (د ٣٢ ˆ ٧ ˆ ١١, ٢۵ ˆ ٣ ˆ ٧٢

(ھ ٩١ ˆ ٣٩ ˆ ۴۵, ۶۵ ˆ ۴٩ ˆ ٨۵ (و ٣۵ ˆ ٧٧, ١٢ ˆ ١٨

کنید: مرتب بزرگ به کوچ� از را زیر عددهای از دسته هر .۴
(الف ٢٣ ˆ ٣۵ ˆ ۵٢ ˆ ۴ ˆ ١١, ٢۴ ˆ ٣٧ ˆ ۵٣, ٢٢ ˆ ٣۶ ˆ ۵۴

(ب ٢۶ ˆ ٣٢ ˆ ۵۵, ٢٢ ˆ ٣٧ ˆ ۵۴

(ج ٢۶ ˆ ۵۵ ˆ ١٣٧, ٢٣ ˆ ٣ ˆ ۵۴ ˆ ١٣٨

(د ١٣١٨, ١٣٢١ ˆ
ˆ ١

١٣
˙۴

, ١٣٢١ ˆ
ˆ ٢

١٣
˙۴

مستطیل عرض برابر ۵ مستطیل ضلع طول اگر است. ۵١٣٩٣ مستطیل ی� مساحت .۵
باشد،

بنویسید. توان دار عدد ی� به صورت را مستطیل این عرض و طول الف)
است؟ عرضش برابر چند مستطیل این محیط ب)

چرا؟ است؟ ٢٧ ˆ ٣ شمارندۀ ۶ آیا الف) .۶
چرا؟ است؟ ٢٧ ˆ ٣ شمارندۀ ١٨ آیا ب)
چرا؟ است؟ ٢٧ ˆ ٣ شمارندۀ ۵ آیا ج)

بنویسید. ٧٢ پایه با توان دار عدد ی� به صورت را زیر عبارت حاصل الف) .٧
١ ˆ ٢ ˆ ٣ ˆ ۴ ˆ ۶ ˆ ٨ ˆ ٩ ˆ ١٢ ˆ ١٨ ˆ ٢۴ ˆ ٣۶ ˆ ٧٢

بنویسید. ١٠ از بزرگ تر توان با توان دار عدد ی� به صورت را زیر عبارت حاصل ب)
٢٣ ˆ ٣٣ ˆ ۶٣ ˆ ٩٣ ˆ ١٨٣ ˆ ٢٧٣ ˆ ۵۴٣

١١١



جذر و ओان
ب�یرید. نظر در را A “ ١ ˆ ٢ ˆ ٣ ˆ ¨ ¨ ¨ ˆ ١٨ عدد .٨

بنویسید. اول اعداد از حاصل ضربی به صورت را A عدد الف)
بنویسید. اول اعداد از حاصل ضربی به صورت را زیر عددهای از ی� هر ابتدا ب)

هستند. A عدد شمارندۀ کدام ی� کنید مشخص دلیل ذکر با سپس
 •  ١٢٨  •  ۴٩ ˆ ٢٨  •  ٢٢١  •  ١٠٠٠٠  

•  ٢٩٠  •  ٣٢٠ ˆ ٢٣٠  •  ١٢٨ ˆ ١٢٨  •  ۵١ ˆ ٩١

نوزدهمین نوشته ایم. بزرگ به کوچ� از به ترتیب را A عدد شمارنده های ج)
چیست؟ شمارنده

و بیست بنویسیم، کوچ� به بزرگ از به ترتیب را A عدد شمارنده های اگر د)
چیست؟ شمارنده سومین

y و x شمارندۀ ١٠ اگر .xy “ ١٠٠٠ و هستند طبیع� عدد دو y و x م� دانیم الف) .٩
هستند؟ اعدادی چه y و x نباشد،

پر طوری متفاوت طبیع� عددهای با را راست سمت جدول خال� خانه های ب)
شود. ١٠۴ برابر سطر هر عددهای حاصل ضرب که کنید

متفاوت طبیع� عددهای با را راست سمت جدول خال� خانه های م� توانید آیا ج)
شود؟ ١٠٠٠ برابر ستون هر و سطر هر عددهای حاصل ضرب که کنید پر طوری
کنید پر طوری متفاوت طبیع� عددهای با را چپ سمت جدول خال� خانه های د)

شود. ١٠۶ برابر قطر هر و ستون هر سطر، هر عددهای حاصل ضرب که

١١٢



جذر و ओان
شͺل هر در ابتدا م� دهند. نشان را مͺعب ی� گستردۀ زیر شͺل های از هری� .١٠

دهید. پاسخ پرسش ها به سپس کنید؛ مشخص دوبه دو را روبه رو وجه های

١٢٣٠

٢٠

کنید پر طوری ۴٠ از کمتر طبیع� اعداد با را راست سمت مͺعب خال� خانه های الف)
اعداد (تکرار شود یͺسان مقداری هم روبه روی عدد دو هر حاصل ضرب که

نیست). مجاز
که ۴٠ از کمتر طبیع� اعداد با را چپ سمت مͺعب خال� خانه های م� توانید آیا ب)
روبه روی عدد دو هر حاصل ضرب که کنید پر طوری نیستند، بخش پذیر ۵ بر

نیست.) مجاز اعداد (تکرار شود؟ یͺسان مقداری هم
دوم عدد ی� ۴ مثال برای م�  نامیم. دوم عدد دارد، شمارنده سه فقط که را عددی .١١

.۴ و ٢ ،١ دارد: شمارنده سه زیرا است؛
هستند؟ دوم عدد زیر، عددهای از کدام ی� الف)

• ۶ • ۴٩ • ٨١ • ١۶٩  
• ۵١٢ • ٣۶ • ١٢١     • ١۴٢ 

دوم عددهای از حاصل ضربی به صورت م� توان را زیر عددهای از کدام ی� ب)
نوشت؟

• ۵٠ • ۶۴ • ١٠٠ • ٣٩ ˆ ٢۶   
نادرست؟ یا درست ج)

است». اول عدد ی� دوم توان دوم، عدد «هر

١١٣



جذر و ओان
قانون آن با را دنباله ها این nاُم جمله و بیابید؛ زیر عددی دنباله های برای قانون� .١٢

بنویسید.
(الف ´١, ١, ´١, ١, ´١, ١, . . . (ب ١, ´۴, ٩, ´١۶, ٢۵, ´٣۶, . . .

(ج ٠, ۵, ٨, ١٧, ٢۴, ٣٧, . . .

 

ی� شده اند. گذاشته شیشه ای ظرف� در باکتری تعدادی .١٣
ثانیه ی� م� شود؛ تقسیم باکتری دو به باکتری هر بعد ثانیه
باکتری دو به هم حاصل باکتری های از هری� آن از بعد
ظرف دقیقه ی� از بعد آخر. تا همین طور و م� شوند تقسیم
شده پر ظرف نصف تا کشیده طول ثانیه چند م� شود. پر

است؟   
ریشه و جذر

آورید: به دست را زیر عبارت های دقیق مقدار .١
(الف ?۵٢٠ (ب ?١۵ ˆ ٣۵ ˆ ٢١

(ج
c۶۴

۴٩ ˆ ۴
٨١ (د

c٢
٣ ˆ ٣

۴ ˆ ۴
۵ ˆ ¨ ¨ ¨ ˆ ٧١

٧٢

(ھ
c٣٢٢ ` ٣٠٢ ` ١۶٢ ` ١۵٢ ` ۵٢

٣٠ (و a
p´٢۵q ˆ p´۴q  

(ز ?٠٫٠۴ ˆ ٨١ (ح ?۴ ˆ ٢۵ ˆ ٩

(ط ?٣٣ ˆ ٢۴ ˆ ١٢ (ی ?٠٫٧ ˆ ۶٫٣

شود؟ برقرار تساوی تا باشد عددی چه x قسمت، هر در .٢
(الف ٣ ˆ ?

x “ ٢١ (ب ٣ ˆ ۴ ˆ ?
x “ ١٢٠

٢
١١۴



جذر و ओان
بزنید. مثال ی� زیر، موارد از هری� برای .٣

باشد. مساوی عدد خود با عددی جذر الف)
باشد. کوچ� تر عدد خود از عددی جذر ب)

باشد. بزرگ تر عدد خود از عددی جذر ج)
نباشد. مثبت عددی جذر د)

آورید. به دست را زیر جذرهای تقریبی مقدار .۴
(الف ?٠٫٢٧ (ب ?٧٨ (ج ?۴٧٫٣

(د ?٣۵٫۵ (ھ ?٧۴٠ (و ?٠٫٠٧۴
تشͺیل برابر مساحت های با مربع ۶ از روبه رو شͺل .۵
سانت� متر ٢١۶٠٠ شͺل کل مساحت است. شده

است. مربع
کنید. پیدا را مربع ی� مساحت الف)

آورید. به دست را مربع ی� ضلع طول ب)
بیابید. سانت� متر برحسب را شͺل تمام محیط ج)

آورید. به دست را زیر عبارت های از هری� تقریبی مقدار .٢ ˆ
?٣ یعن� ٣?٢ .۶

(الف ?۶ ˆ
?٣ (ب ٢?٣

(ج ٢?۵ ˆ
?٩٩ (د ?٨٨ ˆ

?٨ ˆ
?٨

(ھ ?١ ˆ
?٢ ˆ

?٣ ˆ
?۴ ˆ

?۵ ˆ
?۶ ˆ

?٧

است؟ ٩ و ۵ بین طبیع� عدد چند جذر .٧
زیر عبارت های از کدام ی� باشد، ناصفر رقم ی� نشان دهندۀ حروف از هری� اگر .٨

است؟ نادرست حتماً
?

ab “ c د) ?٠ ab “ ٠ c ج) ?
abc “ def ب) ?

abcd “ ef الف)
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دیدن�!

صفحه این از نم� کنید باور اگر رنگ اند! هم B و A خانه های زیر تصویر در
ب�ذارید. یͺدی�ر کنار و ببرید قیچ� با را B و A خانه های و ب�یرید کپی
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ۃڝتصات و بردار
 

دریایی بازی‐نبرد کارگاه
نخورید. شͺست جنگ این در کنید تلاش باید است! دریایی جنگ ی� دریایی»، «نبرد بازی
م� تواند کار این کنید. مستقر را خود ناوگان باید بازی شروع از قبل است. نفره دو بازی، این
حریف شلی� های از شما ناوگان باشید، خوش اقبال اگر شود. انجام خاص� ظرافت و فکر با
نیروهای «ناوگان صفحۀ در باید بازی شروع از قبل نفر هر برد. خواهد به در سالم جان
در هرکس بچیند. افق� یا عمودی به صورت را خود زیردریایی و کشت� ها ناوها، خودی»،
رزم ناو ی� خانه، ۴ طول به جنگ� کشت� ی� خانه، ۵ طول به هواپیمابر ناو ی� خود، ناوگان
بنابراین دارد. خانه ٢ طول به ناوشͺن ی� و خانه ٣ طول به زیردریایی ی� خانه، ٣ طول به
زیردریایی «ر»، سه  با را رزم ناو «ج»، چهار با را جنگ� کشت� «هـ»، پنج  با را هواپیمابر ناو

م� دهیم. نشان «ن» دو با را ناوشͺن و «ز» سه  با را
ببینید. م� توانید را چیدمان این از نمونه ای زیر در

طی
زح
و

هـ
د

ج
الفب
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خودی نیروهای ناوگان
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ج
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حریف ناوگان سمت به شلی� ها ثبت
در بازیͺن هر شود. مطلع شما ناوگان چیدمان شیوۀ از نباید شما حریف است واضح
صفحه ی� و خودی» نیروهای «ناوگان به مربوط صفحه ی� دارد. صفحه دو خود دست
حریفتان و شما اینکه از بعد است. حریف» ناوگان سمت به شلی� ها «ثبت به مربوط

کنید. شروع را بازی م� توانید کردید، مستقر را ناوگان هایتان
١١٨



ۃڝتصات و بردار
منظور این برای دهد. انجام حریف ناوگان سمت به شلی� ی� باید خود نوبت در هرکس
خانۀ به «من ب�ویید او به مثلا́ کنید؛ اعلام حریف به و انتخاب را خانه ی� مختصات باید
اهداف از �ͺی به شما شلی� آیا که کند اعلام باید شما حریف سپس م� کنم». شلی� الف‐۴
در شما باشد، کرده برخورد اهداف از �ͺی به شما شلی� اگر خیر. یا است کرده برخورد
در بزنید. «✓» علامت حریف» ناوگان سمت به شلی� ها «ثبت صفحۀ در «الف‐۴» خانۀ
از را حریف ناوگان بتواند زودتر که است کس� برنده بزنید. «ˆ» علامت این صورت غیر

کند. غرق را حریف زیردریایی های و کشت� ها ناوها، تمام بتواند یعن� ببرد. بین

طی
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د

بج
الف
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حریف ناوگان سمت به شلی� ها ثبت
مسابقه: قوانین اما

شلی� کشت�، آن توسط شده اشغال خانه های تمام به باید کشت� ی� کردن غرق برای .١
آن خانۀ پنج تمام به باید کنید، غرق را هواپیمابر ناو م� خواهید اگر مثال برای شود.

کنید. شلی�
م� گیرید. جایزه دی�ر شلی� ی� کرد، برخورد هدف ی� به شلی� ی� اگر .٢

نهایی ی� چهارم مرحله در بازی کنید. برگزار کلاس در حذف� لی� به صورت را مسابقه این
اول، نفرات برسد. هیجان اوج به دانش آموزان بقیه حضور در و کلاس تخته روی م� تواند
گرفت. خواهند پاداش ریاض� میان ترم امتحان نمره ٠٫۵ و ١ ،١٫۵ افزایش به ترتیب سوم و دوم
بیشترین که دانش آموزی است. شده داده قرار بازی این از نسخه ای «www.webmath.ir» در

گرفت. خواهد پاداش ریاض� میان ترم امتحان نمره ٢ افزایش کند، کسب را امتیاز

١١٩
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حریف ناوگان سمت به شلی� ها ثبت
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ۃڝتصات و بردار
روبوکاپ به دریچه ای

   

سالانه روبات� رقابت ی� «RoboCup» روبوکاپ
م� شود، برگزار ١٣٧۶ سال از روبوکاپ است. بین الملل�
افتخارآمیزی و پˀررنگ حضور ایران سال همان از و
مسابقه، این هدف است. داشته مهیج رقابت این در
«هوش زمینۀ در پژوهش و «روباتی�» دانش ارتقای
است. برانگیز چالش رقابت� قالب در مصنوع�»،
که م� شود نوشته «RoboCup» به صورت روبوکاپ
و روبات� فوتبال معنای به «Robot Soccer» از برگرفته
این هدف است. جهان� جام معنای به «World Cup»
حاضر قرن نیمۀ در فوتبال� مسابقۀ برگزاری مسابقات،
بهترین بتواند انسان نما روبات های تیم آن در که است

دهد! شͺست را جهان فوتبال تیم
دانش از منتخبی نمایندگان ساله هر و شود م� برگزار متنوع� لی� های روبوکاپ در .١
این لی� های ترجمۀ با م� کنند. شرکت آن در درخشان استعدادهای مدارس آموزان

م� کنند؟ شرکت لی�(ها) کدام در آموزان دانش این م� زنید حدس مسابقه،
 • RoboCup Soccer • RoboCup Rescue

• RoboCup@Home • RoboCup Logistics League

• RoboCupJunior

گرفته به کار الͺترونی� و مͺانی� جمله از دانش و فن چندین روبات ی� ساخت برای
ریاضیات و رایانه ای برنامه نویس� جمله از دانش چندین روبات ی� هدایت شیوۀ در و م� شود
خواهید آشنا روبوکاپ در ریاضیات از کاربرهایی با شما سال چندین ط� در دارد. کاربرد

شد.
١٢١



ۃڝتصات و بردار
از پس بسازند. روبات ی� که گرفتند تصمیم آموزان دانش از نفر سه قدم، اولین در
دست سازی روبات الͺترونی�، و مͺانی� زمینه های در روباتی� کلاس ماه چندین گذراندن
گام در آنها م� کرد. حرکت چپ‐راست و جلو‐عقب به کنترل� ماشین شبیه که ساختند
شمال‐ به م� توانست که بسازند روبات� ،�ͺترونیͺال نمای قطب ی� نصب با توانستند بعدی
خوانده که را ریاضیات� که بودند رسیده شرایط� به آنها کند. حرکت شرق‐غرب و جنوب
با دست� کنترل جای به بتواند که دادند ارتقا طوری را روبات آنها چ�ونه؟ اما برند؛ به کار بودند
حروف دریافت با م� توانست بودند، نوشته آنها که برنامه ای شود. کنترل رایانه ای برنامۀ ی�
بود،) سانت� متر ده آنها برای (که واحد ی� مسافت به را روبات خاص جهت ی� در خاص�،

دهد. حرکت
جنوب به سوی رو حرکت : S شمال به سوی رو حرکت  : N  
غرب  به سوی رو حرکت : W شرق به سوی رو حرکت  : E

یادشان اینکه برای آنها نبود. بچ�انه بازی اسباب ی� دی�ر بودند، ساخته که روبات� اکنون
نام سمپاد، و روبات اسم دو ترکیب از روبوکاپ، نام�ذاری سب� به چیست، هدفشان نرود

«روپاد». ساختند: جدیدی
که کردند استفاده مختصات دستگاه از کجاست، دقیقاً روپاد بدانند بتوانند اینکه برای
شده مدرج است) سانت� متر ده برابر (که دس� متر اساس بر آن محورهای از هری� روی
درس در مختصات بهتر یادگیری با همزمان که بود بخش لذت بسیار آنها برای این بودند.

شدند. م� مسلط بیشتر روپاد هدایت به ریاض�،
م� کاست. روپاد حرکت سرعت از جداگانه به طور حروف تکِ تک کردن وارد همه این با
به تبدیل را آن و م� گرفت را حروف رشته ی� که نوشتند رایانه ای برنامه ای آنها همین برای
به پیچیده تری دستورهای توانستند م� آنها برنامه، دو این ترکیب با م� کرد. جداگانه حروف�
توجه بدهند. روپاد به است)، حرکت چندین ترگیب حاصل (که را ترکیبی دستورهای نام
،NE ترکیبی دستور ورود با مثال برای م� شوند. خوانده راست به چپ از دستورات که کنید

١٢٢
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رفت. خواهد شرق سمت به واحد ی� سپس و شمال سمت به واحد ی� اول روپاد

دستور اگر باشد. مختصات مبدأ در روپاد کنید فرض .٢
NNNNNEEEENEESSSSSSWNW

روپاد، آنگاه بدهیم، روپاد به را
م� شود؟ متوقف ای نقطه چه در ب) م� کند؟ ط� را مسیری چه الف)
دهد؛ افزایش را حرکت هر دقت گرفت تصمیم سازنده تیم روبات، حرکت بیشتر دقت برای
خاص� موتورهای شدند مجبور حت� آنها داد. تغییر را مدارها �ͺترونیͺال نظر از بنابراین
روبات حرکت، هر دریافت با اکنون ترتیب این به بود. بالاتر آنها حرکت دقت که بخرند

م� کرد. حرکت میل� متر ی� سانت� متر، ١٠ به جای
دستورات به شود، جابه جا بتواند روپاد اینکه برای بود. شده پیدا دی�ری مشͺل اکنون
م� شد. جابه جا سانت� متر دو تنها روپاد ،S نوشتن بار ٢٠ با مثال برای بود. نیاز زیادی بسیار
راه� از او گرفت. ایده بود، آموخته امسال که جبری از دانش آموزان از �ͺی که بود اینجا در
مثلا́ به جای که ترتیب این به کرد؛ استفاده کار کردن ساده برای متغیرها ضرایب روش شبیه
داد تغییر طوری را رایانه ای برنامۀ سپس کرد. استفاده p١٢Eq از EEEEEEEEEEEE

به صورت مثلا́ دستوری توانستند م� اکنون بنابراین بفهمد؛ را نمادگذاری این که
p۵EqW p۴EqNp٣٠SqNp٨W q

ی� سپس و شرق سمت به واحد ۵ ابتدا در روپاد دستور این اجرای با بدهند. روپاد به را
رفت. خواهد ... و غرب سمت به واحد

ممͺن صورت ساده ترین به را p۵EqWWW p۴Eqp۵EqNp٣NqNp٢SqNSSS دستور .٣
بنویسید. شود استفاده S و N ،W ،E حروف کمتری تعداد از آن در که

نیست؟ درست p٩EqS به صورت p۵EqSp۴Eq دستور ساده سازی چرا .۴
ایم. کرده اجرا را p٣Nqp٢EqSEp٢Nqp٢W qp٣Sq دستور .۵
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برم� گردد؟ مبدأ به آیا کند، حرکت به شروع مبدأ از فوق دستور با روپاد اگر الف)
بازم� گردد؟ نقطه آن به آیا کند، حرکت به شروع ”

´٣
´١٢

ı نقطۀ از روپاد اگر ب)
کرد؟ خواهد قطع را حرکتش مسیر بار چند روپاد این ج)

Ep٢NqEp٣SqEN دستور اجرای بار صد با باشد. مختصات مبدأ در روپاد کنید فرض .۶
چطور؟ آن طول بود؟ خواهد صفر روپاد توقف نقطۀ عرض آیا

کرده ایم. اجرا بار پنج را NEp٢SqENp٢Nqp٢Eqp۴Sqp٢Eqp٢Nqp٣٢Eqp٣٢Nq دستور .٧
است؟ داده انجام حرکت چند جمعاً روپاد الف)

است؟ کرده حرکت سمت� چه به روپاد حرکت، سیصدمین در ب)
در روپاد کنیم فرض مثلا́ یابد؛ دست خاص نقطه ای به (سریع) بتواند باید روبات ی�
سریع و ساده راه برویم. B “

” ۵
۵
ı مثل نقطه ای به م� خواهیم و است A “

” ٣
۴
ı نقطۀ

چون دستورهایی حت� کنیم. استفاده NEE یا و ENE یا EEN دستور از است این
” ۵

۵
ı نقطۀ همان به را روپاد م� کند، ط� را طولان� تری مسیر اینکه با ،NESSEENWN

سمت به واحد دو مجموع در است: �ͺی دستورات این همۀ عملͺرد پس رساند. خواهد
ی� عملͺرد به . ÝÑ

AB “
” ٢

١
ı م� نویسیم: حالت این در شمال. سمت به واحد ی� و شرق

م� گوییم. انتقال» «بردار ترکیبی، دستور
به دست را ÝÑ

CB و ÝÑ

AB حاصل .C “
”

´٣
´٢

ı و B “
” ۶

١٠
ı ،A “

” ٢
۵
ı که م� دانیم .٨

آورید.
توانست رایانه ای برنامۀ در تغییرات� با کار، شدن ساده تر برای روپاد گروه برنامه نویس
با را ترکیبی دستورهای او بفهماند. روپاد به را ترکیبی» دستور در ترکیبی «دستور معنای

بنویسد: برنامه در توانست م� مثال برای و م� داد، نشان کوچ� حروف
گذاشته ایم. x را آن نام که است، ترکیبی دستور ی� این x؛ “ WNp۵Sq

y را آن نام و است شده استفاده x از آن در که است ترکیبی دستور ی� این y؛ “ WNx

١٢۴



ۃڝتصات و بردار
گذاشته ایم.

است. شده استفاده y و x از آن در و شود م� داده روپاد به که است دستوری این Nxp٢yq؛

دهید. پاسخ زیر پرسش های به بالا متن باتوجه به .٩
هستند؟ معنا چه به Nxp٢yq و y ،x دستورهای الف)

چیست؟ Nxp٢yq و y ،x دستورهای عملͺرد ب)
حرکت به شروع ” ١

٢
ı نقطۀ از p٢NqENESEp٢xqp٣Nqp٢W qN دستور با روپاد .١٠

م� کند.
باشد. ” ٧

١١
ı مسیر انتهای نقطۀ که کنید تعریف به گونه ای را x ترکیبی دستور الف)

بیابید. را ترکیبی دستور این بردار
به شروع که همان جا در روپاد که کنید تعریف به گونه ای را x ترکیبی دستور ب)
را ترکیبی دستور این انتقال بردار شود. متوقف مسیر، ط� از پس کرده، حرکت

بیابید.
بیابید. را روپاد انتقال بردار شده، داده حالات از هری� در .١١

.” ٢
´٢

ı در انتها نقطۀ و ”
´٢
٢

ı از شروع نقطۀ الف)
.” ´۵

´١١
ı در انتها نقطۀ و ” ٣

´٢
ı از شروع نقطۀ ب)

به طور که داریم روپاد دو م� شوند. متوقف کنند، برخورد باهم روپاد دو اگر م� دانیم .١٢
Ep۴Nqp٣Eqp٣Sqp٣Eqp٢Nq دستور با اول روپاد م� کنند: حرکت به  شروع همزمان
نقطۀ از Np٣W qp۵Sqp٢Eqp٢NqEp٢Sqp٢EqN دستور با دوم روپاد و ،” ١

٢
ı نقطۀ از

.” ٧
۶
ı

م� شوند؟ متوقف نقطه ای چه در روپاد دو این الف)
در روپاد این باشد. کرده حرکت به شروع ” ٧

٨
ı نقطۀ از دوم روپاد کنید فرض ب)

م� شود؟ متوقف نقطه ای چه
١٢۵



ۃڝتصات و بردار
حرکت سیزدهمین در تا کند حرکت به شروع نقطه ای چه از باید دوم روپاد ج)

شود؟ متوقف
چرا؟ بازایستد؟ حرکت از ” ٢

۴
ı نقطۀ در دوم روپاد که دارد امͺان آیا د)

شود؟ متوقف ” ٨
۵
ı نقطۀ در تا کند حرکت به شروع کجا از دوم روپاد ھ)

  
هندسͬ تبدیل های و مختصات

تحت  را ABC مثلث تصویر .C “
” ٢

٢
ı و B “

” ٠
۵
ı ،A “

” ٠
٢
ı ،ABC مثلث در .١

آمده به دست مثلث رئوس مختصات و بیابید A نقطۀ حول زیر دوران های از هری�
بنویسید. را

(الف ٩٠ (ب ´٩٠ (ج ١٨٠

کنید: مشخص مختصات صفحۀ در را زیر نقاط ابتدا .٢
S “

”
´۵
١

ı
M “

”
´٢
´٢

ı
I “

” ١
٢
ı

L “
”

´٢
۵

ı
E “

”
´٢
٠

ı

L1 “
” ١

´۶
ı

A “
” ۴

´٩
ı

U “
” ٣

´۶
ı

G “
” ٨

´۶
ı

H “
” ۵

´٣
ı

L1AUGH پنج ضلع� به را SMILE پنج ضلع� تبدیل هایی چه کنید مشخص سپس
م� کند. تبدیل

کنید: مشخص مختصات صفحۀ در را زیر نقاط الف) .٣
W “

”
´۶
٣

ı
H “

”
´٧
´٢

ı
I “

”
´۵
١

ı
T “

” ١
´٢

ı
E “

”
´٢
٣

ı

B “
” ٨

١
ı

L “
” ۵

۶
ı

A “
” ٨

٨
ı

C “
” ٣

٧
ı

K “
” ٣

٣
ı

چرا؟ هم نهشت اند؟ BLACK و WHITE پنج ضلع� دو آیا ب)
با حاصل پنج ضلع� تا دهیم تغییر را BLACK رئوس از کدام ی� مختصات ج)

شود؟ هم نهشت BLACK پنج ضلع�
١٢۶



ۃڝتصات و بردار
ب�یرید. نظر در را D “

” ١٧
´١٨

ı و C “
” ۵

١١
ı ،B “

” ٢
´٧

ı ،A “
”

´٩
۴

ı نقطه های .۴
انتقال بردار ی� با ABC مثلث به طوری که یافت م� توان ،F و E مانند نقطه، چند
اجزای حالت هر در و بنویسید را ممͺن حالت های همۀ شود؟ تبدیل EFD مثلث به

کنید. مشخص را مثلث دو برابر
B “

”
b
٣
ı ،A “

”
a
٢
ı نقطه سه به طوری که باشند منف� عدد سه c و b ،a کنید فرض .۵

باشند؛ مختصات صفحۀ در مثلث ی� رأس سه C “
”

c
۴
ı و

است؟ ناحیه کدام در ABC مثلث الف)
و ADE مثلث دو تا باشد عددی چه y .E “

”
c
y

ı و D “
”

b
١
ı کنید فرض ب)

اجزای م� شود؟ تبدیل ADE به ABC تبدیل� چه با شوند؟ هم نهشت ABC

بنویسید. را مثلث دو این متناظر
اگر هستند. ABC مثلث رأس های C “

” ۶
۶
ı و B “

” ٧
٣
ı ،A “

” ٣
۴
ı نقطه های .۶

مثلث دو به طوری که دارد وجود ،N مانند نقطه چند باشد، M “
” ۶

٠
ı و G “

” ٣
٢
ı

به را ABC مثلث که تبدیل هایی حالت هر در باشند؟ هم نهشت GMN و ABC

بنویسید. م� کند، تبدیل GMN مثلث
هستند. مثلث ی� رأس های C “

” ١٩
´١۵

ı و B “
” ١٨

١٢
ı ،A “

” ١۵
´١۵

ı نقطه های .٧
در باشند. هم نهشت ABD و ABC مثلث دو که یافت م� توان ،D مانند نقطه، چند

بنویسید. را متناظر اجزای تساوی، حالت های از هری�
ب�یرید. نظر در را زیر دستورهای .٨

شود. تبدیل ”
y
x

ı به ”
x
y

ı مختصات به نقطه هر  : a

یابد. انتقال ” ١
٣
ı بردار با ”

x
y

ı مختصات به نقطه هر : b١

یابد. انتقال ”
´٢
١

ı بردار با ”
x
y

ı مختصات به نقطه هر : b٢

یابد. انتقال ”
´٢
٣

ı بردار با ”
x
y

ı مختصات به نقطه هر : b٣

١٢٧



ۃڝتصات و بردار
شود. تبدیل ”

´x
y

ı به ”
x
y

ı مختصات به نقطه هر : c

شود. تبدیل ”
x

´y

ı به ”
x
y

ı مختصات به نقطه هر : d

و D “
” ۵

٣
ı ،C “

” ٧
۴
ı ،B “

” ۵
۴
ı ،A “

” ۶
۵
ı مختصات با را ABCDE شͺل

ب�یرید. نظر در E “
” ٧

٣
ı

م� کند؟ مشخص را بالا دستورات از کدام ی� زیر جملات از هری�  ‚

م� شود. قرینه طول ها محور به نسبت نقطه هر الف)
م� شود. قرینه مختصات مبدأ به نسبت نقطه هر ب)
م� شود. قرینه عر ض ها محور به نسبت نقطه هر ج)

م� یابد. انتقال بالا سمت به واحد ٣ و چپ سمت به واحد ٢ نقطه هر د)

م� یابد. انتقال بالا سمت به واحد ۴ و چپ سمت به واحد ۴ نقطه هر ھ)
دربارۀ راست) به چپ از ترتیب (به را دستورات زیر قسمت های از هری� در  ‚

به دست را تبدیل یافته شͺل رأس های مختصات و کنید اجرا ABCDE شͺل
کنید). مشخص را شͺل بازتاب و دوران انتقال، مورد، هر (در آورید

(الف ab١b٢b٣a (ب cd (ج ac

(د ad (ھ cab١ (و cb١ab٢db٣

دربارۀ راست) به چپ از ترتیب (به را دستورات زیر قسمت های از هری� در  ‚

به دست را یافته تبدیل شͺل رأس های مختصات و کنید اجرا ABCDE شͺل
م� آید؟ به دست یͺسان� نتیجۀ قسمت ها کدام در کنید مشخص سپس آورید.

(الف b١b٣ (ب b٣b١ (ج cd

(د dc (ھ ad (و da

١٢٨
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احगل و آمار
نتیجه ها تفسیر و نمودارها

مهران شدند. مشهد عازم تهران از شخص� شان خودروی با رجبی محترم خانوادۀ .١
�ͺنزدی در را خودرو سرعت او است. پلیس همیار خانواده، دوم فرزند رجبی،
کرد. یادداشت مشهد و نیشابور سبزوار، شاهرود، دامغان، سمنان، تهران، شهرهای

کشید. را زیر نمودار سپس

٧٠

٨٠

٩٠

١٠٠

١١٠

تهران سمنان دامغان شاهرود سبزوار نیشابور مشهد

کنید: بررس� را زیر جمله های از هری� نادرست� یا درست� بالا نمودار باتوجه به
است. نبوده بیشتر ١١٠ از خودرو سرعت هیچ گاه سفر این در الف)

زیر رابطۀ از شاهرود‐سبزوار جادۀ در رجبی خانوادۀ خودروی سرعت میانگین  ب)
م� آید: به دست

١١٠ ` ٨٠
٢ “ ٩۵.

م� دهد. نشان شهر ی� در را مختلف چشم های رنگ با انسان ها تعداد زیر، نمودار  .٢

 

 
آبی چشم های شهر این مردم از درصد چند الف)

دارند؟ 
رنگ باشد، ٢٨۵٢٠٠ شهر این جمعیت اگر ب) 

است؟ سبز نفر چند چشم
١٣٠



احगل و آمار
در تیم دو بازی از اطلاعات� است، شده انتخاب فیفا رسم� وب گاه از که زیر تصویر .٣
قرار وضعیت آن داخل دایره های و سبز مستطیل دو م� کند. ارائه را ٢٠١۴ جهان� جام

م� دهد. نشان را تیم هر بازیͺنان گرفتن

خطرناک حملات تعداد اول ردیف کنید. دقت سبز مستطیل دو میانِ جدول به الف)
تیم هر دروازۀ سمت به شوت های تعداد دوم ردیف در م� دهد. نشان را تیم دو
٣١٨ قرمز تیم و سالم پاس̞ ۵۶۶ سبز تیم که م� دهد نشان آخر ردیف م� بینید. را
م� کنید، مشاهده قرمز و سبز رنگ دو با که دایره ای است. داشته سالم پاس̞
م� توانید اطلاعات این با آیا م� دهد. نشان تیم هر در را توپ مالͺیت درصد

بزنید؟ حدس را بازی نتیجۀ
کلاس  ، در سپس ببینید. را بازی این نتیجۀ «www.webmath.ir» به مراجعه با ب)

کنید. بحث فوتبال بازی های نتیجۀ و آماری اطلاعات ارتباط˼ دربارۀ
است: زیر شرح به ١٣ ماده دوم، فصل ایران، اسلام� جمهوری ریاست انتخابات قانون .۴

نڽردید، حاصل مطلق اکआیت داوطلبان از ھەڍ یك برای اول مرحلۀ در چنا٤ڜه
مرحله در را آرا بیشترین که نامزدی دو بدین معنى که شد خواھد مرحله ای دو انۑڝابات

مى کنند. شرکت دوم مرحله انۑڝابات در داشته اند، اول
آرای کل از رای، ی� به علاوۀ نصف  حداقل کسب مطلق، اکثریت از منظور اینجا در

است. مأخوذه
١٣١



احगل و آمار
به صورت را ١٣٩٢ سال در ایران اسلام� جمهوری ریاست انتخابات نتیجۀ وب�اه، دو

دادند. نمایش زیر

   
چرا؟ است؟ کرده استفاده مناسب تری نمودار از وب�اه کدام

است. شده کیلوگرم ١٣۵ وزنش که دید و ایستاد ترازویش روی شͺمو آقای روز ی� .۵
غذایی رژیم هفته چند او کند. کم را وزنش گرفت تصمیم شͺمو آقای روز همان
را آنها و گرفت اندازه را وزنش شنبه صبح هفته، هر شͺمو آقای کرد. اجرا را سخت�

کرد: یادداشت این گونه
هفتۀ کیلوگرم، ١٢۶ سوم: هفتۀ ١٣٠کیلوگرم، دوم: هفتۀ کیلوگرم، ١٣۵ اول: هفتۀ
هفتۀ کیلوگرم، ١١۵ ششم: هفتۀ کیلوگرم، ١١٨ پنجم: هفتۀ ١٢٢کیلوگرم، چهارم:
هفتۀ کیلوگرم، ١٠٨ نهم: هفتۀ کیلوگرم، ١١٠ هشتم: هفتۀ کیلوگرم، ١١٢ هفتم:
کیلوگرم، ١٠٢ دوازدهم: هفتۀ کیلوگرم، ١٠۴ یازدهم: هفتۀ کیلوگرم، ١٠۶ دهم:
١١١ پانزدهم: هفتۀ کیلوگرم، ١٠٧ چهاردهم: هفتۀ کیلوگرم، ١٠٢ سیزدهم: هفتۀ

کیلوگرم. ١١٣ شانزدهم: هفتۀ کیلوگرم،
است؟ مناسب  هفته ١۶ این در شͺمو آقای وزن دادن نشان برای نموداری چه الف)

کنید. رسم را نمودار آن
گرفته: نتیجه و دیده را کرده اید رسم شما که نموداری نفر ی� ب)

١٠٣ تقریباً یازدهم هفتۀ روزهای در شͺمو آقای وزن «میانگین
است.» بوده کیلو

است؟ درست نتیجه گیری این آیا
١٣٢



احगل و آمار
کشیده دست طاقت فرسا رژیم آن از چندم هفتۀ در شͺمو آقای شما نظر به ج)

است؟
سال در فیلم این نامیده اند. ایران سینمای میلیاردی فیلم اولین را بس» «آتش فیلم .۶
«کلاه قرمزی فیلم است. داشته فروش تومان میلیون پانصد و میلیارد ی� حدود ،١٣٨۵

است. داشته فروش تومان میلیون چهارصد حدود ،١٣٧٣ سال در پسرخاله» و
هری� محبوبیت م� توان فیلم دو این فروش میزان دانستن با فقط آیا شما نظر به الف)

کرد؟ مقایسه یͺدی�ر با خودشان زمان در را
بوده تومان ٧٠ و ١٢٠٠ به ترتیب ١٣٧٣ و ١٣٨۵ سال های در بلیت قیمت میانگین ب)
بس آتش فیلم از بیشتر بلیت چند تقریباً پسرخاله و کلاه قرمزی فیلم است.

است؟ فروخته
میلیون ٧٠ و ۶٠ حدود در به ترتیب ایران، جمعیت ١٣٨۵ و ١٣٧۵ سال های در ج)

رفته اند؟ سینما به فیلم  دو این دیدن برای مردم درصد چند است. بوده نفر
را شاخص هایی چه فیلم ها محبوبیت و فروش میزان مقایسۀ برای شما نظر به د)

گرفت؟ نظر در باید

١٣٣
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شانس اندازه گیری یا احتمال
پیشامد احتمال بودنِ ی�» و صفر «بین یا «ی�» «صفر»، زیر، قسمت های از هری� در .١
نزدی� دربارۀ است، ی� و صفر بین̞ احتمال که مواردی در کنید. بررس� را شده داده

کنید. بحث شده  اند) مشخص زیر شͺل در (که c یا b ،a عددهای به آن بودن
٠ ١

a b c

کلاستان!  در دادن جواب درس برای شما شدن انتخاب الف)
نود!  برنامۀ قرعه کش� در نفر ی� شدن برنده ب) 

بذر!  کاشتن بدون باغچه، در گل ی� شدن سبز ج) 
ندارد! حضور فوتبال� تیم هیچ در که شخص� شدنِ گل آقای د) 
آینده  هفتۀ جمعۀ عصرِ در تلویزیون سینمایی̞ فیلم̧ بودنِ ایران� ھ)

سیبری در ژانویه ماه در برف بارش و) 
تصادف�! آزمایش̞ سومین در بانک� کارتِ ی� رمز کردن پیدا احتمال ز)

چرخاندن ده بار با به هم ریخته روبی�ِ مͺعب ی� وجه های تمام شدن همرنگ ح)
تصادف�  به طور مͺعب وجه های

باردار خانم� فرزند بودن دختر ط)
شما! خانۀ به شیرین� فروش� نزدی� ترین یخچالِ در م�س ی� پروازِ ی)

شرع� ظهر در شما محلۀ مسجد بلندگوی از ظهر اذان شدنِ پخش ک)
ب�یرد! نظر در اول عددی را ٩١ عدد امتحانش، برگۀ در آموز دانش ی� ل)

است! اول عددی ۵١ ب�وید: مهم� سخنران� در ریاض� دان ی� م)
١٣۴



احगل و آمار
احتمال از شود» ظاهر چهار از بزرگ تر «عدد اینکه احتمال آیا م� اندازیم. را تاس� .٢

است؟ بیشتر شود» ظاهر اول «عدد اینکه
پاسخ زیر پرسش های به شدید، آشنا آن با قبل فصل در که دریایی نبرد بازی باتوجه به .٣

دهید:
کند؟ برخورد هدف به شما اول شلی� که دارد احتمال چقدر الف)

دوم شلی� که دارد احتمال چقدر نکند، برخورد هدف به شما اول شلی� اگر ب)
کند؟ برخورد هدف به

احتمال است ممͺن آیا باشد. کرده برخورد هدف به شما اول شلی� کنید فرض ج)
باشد؟ ١

٢ از بیش هدف به شما دوم شلی� برخورد
چقدر م� کنیم. انتخاب تصادف به عدد ی� ۵٠ و ¨ ¨ ¨ ،٣ ،٢ ،١ اعداد بین از الف) .۴

باشد؟ اول عدد این که دارد احتمال
چقدر م� کنیم. انتخاب تصادف به عدد ی� ١٠٠ و ¨ ¨ ¨ ،٣ ،٢ ،١ اعداد بین از ب)

باشد؟ داشته اول شمارندۀ دو فقط یا باشد اول عدد این که دارد احتمال
چقدر م� کنیم. انتخاب تصادف به عدد ی� ٢٠٠ و ¨ ¨ ¨ ،٣ ،٢ ،١ اعداد بین از ج)

باشد؟ داشته شمارنده سه دقیقاً عدد این که دارد احتمال
چقدر م� کنیم. انتخاب به تصادف عدد ی� رقم�، دو طبیع� اعداد بین از د)

باشد؟ زوج عدد این رقم های مجموع که دارد احتمال
٣
٨ سیاه مهرۀ آمدن بیرون احتمال هست. آبی و سفید سیاه، مهرۀ تعدادی کیسه ای در .۵
است؟ چقدر آبی مهرۀ آمدن بیرون احتمال است، ٢

٧ سفید مهرۀ آمدن بیرون احتمال و
پنج و شعر کتاب سه ایران�، داستان کتاب چهار خارج�، داستان کتاب سه مهدی .۶
احتمال م� کند. انتخاب بسته چشم با را کتاب ها این از �ͺی مهدی دارد. معما کتاب

است؟ چقدر باشد داستان کتاب کتاب، این اینکه،

١٣۵
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٧٢
٩ ٢

٣
۶٢۴

٨

١٨٣۶
۴

١٢
١

ی� مانند را فضایی جسم این م� دهد. نشان را فضایی جسم ی� گستردۀ زیر، شͺل .٧
آورید: به دست را زیر احتمال های از هری� م� اندازیم. تاس

باشد. ٧٢ شمارندۀ بالا وجه الف)
شود. ١٢ مضرب بالا وجه ب)

نباشد. ٣۶ شمارندۀ بالا وجه ج)
نشود. ٧٢ برابر پایین و بالا وجه حاصل ضرب د)
شود. ۵۶ برابر پایین و بالا وجه حاصل ضرب ھ)

باشد. ٢٨٨ برابر پایین و بالا وجه حاصل ضرب و)
و بالا وجه از به غیر وجه ها همۀ حاصل ضرب ز)

باشد. ٢١۵ ˆ ٣١٠ برابر پایین
نباشد. ۴ مضرب ول� باشد ۶ مضرب بالا وجه ح)
باشد. بخش پذیر ۶ و ۴ عدد دو هر بر بالا وجه ط)

م� دهند. نشان را چندحجره ای ی� بالای نمای و روبه رو نمای زیر، شͺل های .٨

بالا نمای روبه رو نمای
است؟ چقدر باشد، ۵ برابر چندحجره ای این حجم اینکه احتمال

م� دهند. نشان را چندحجره ای ی� بالای نمای و روبه رو نمای زیر، شͺل های .٩

بالا نمای روبه رو نمای
است؟ چقدر باشد، ٨ برابر چندحجره ای این حجم اینکه احتمال

١٣۶
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م� دهند. نشان را چندحجره ای ی� بالای نمای و روبه رو نمای زیر، شͺل های .١٠

بالا نمای روبه رو نمای
است؟ چقدر باشد، ٧ برابر چندحجره ای این حجم اینکه احتمال

آوردن بیرون احتمال اگر دارد. وجود خرگوش چند و موش ۶ باز شعبده ی� کلاه در  .١١
است؟ چقدر خرگوش ها تعداد باشد، ۴

٧ کلاه این از خرگوش ی�

  
بیرون کیسه این از تصادف به لنگه دو دارد. وجود کیسه ی� در جوراب جفت پنج .١٢

است؟ چقدر باشند، لنگه به لنگه جوراب ها این اینکه احتمال م� کشیم.

  
  ١٣٧
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تجربه و احتمال

کنید.  دانلود را جئوجبرا نرم افزار «www.webmath.ir» به مراجعه با
را آمده «۶»های تعداد بیندازید. صدبار را آن و بسازید تاس ی� سیب زمین� با الف) .١

کنید. یادداشت
عبارتِ ،Input مقابل̞ نوار در کنید. اجرا را جئوجبرا نرم افزار ب)

RandomBetweenr1, 6s

ببینید). را زیر (تصویر کنید وارد را

 
۶ تا ١ اعداد از تصادف� عدد ی� جئوجبرا دهید. فشار را Enter کلید سپس
ببینید). را زیر (تصویر م� کند چاپ چپ، سمت نوار در را عدد آن و انتخاب

 
١٣٨



احगل و آمار
را (۶ تا ١ (بین دی�ر تصادف� عدد ی� جئوجبرا  ،F9 کلید دادن فشار هربار با
«۶»های تعداد و دهید فشار را F9 کلید صدبار م� کند. چاپ a حرف مقابل

کنید. یادداشت را a حرف مقابل شده ظاهر
انتظار دهید) فشار را F9 کلید (یا بیندازید را سیب زمین� تاس̞ پانصدبار اگر ج)

شود؟ ظاهر ۶ عدد چندبار دارید،
در آمده «۶»های تعداد است: نزدی� تر «ج» قسمت در شما پاسخ به عدد کدام د)

جئوجبرا؟ در شده ظاهر «۶»های تعداد یا سیب زمین� تاس̞ پرتاب
�ͺی آن وجه هر روی بسازید. منتظم دوازده وجه� ی� سیب زمین� با کنید سع� الف) .٢
تعداد و بیندازید صدبار را دوازده وجه� کنید. ح� ٧٢ عدد شمارنده های از

کنید. یادداشت را آمده ٢۴های

عبارتِ ،Input مقابل̞ نوار در کنید. اجرا را جئوجبرا نرم افزار ب)
RandomElementr1, 2, 3, 4, 6, 8, 9, 12, 18, 24, 36, 72s

ببینید). را زیر (تصویر کنید وارد را

 

١٣٩



پیوست
شمارنده های اعداد از تصادف� عدد ی� جئوجبرا دهید. فشار را Enter کلید سپس
(تصویر م� کند چاپ چپ، سمت نوار در را عدد آن و م� کند انتخاب ٧٢ عدد

ببینید). را بعد صفحۀ
شمارنده های (از دی�ر تصادف� عدد ی� جئوجبرا  ،F9 کلید دادن فشار هربار با
تعداد و دهید فشار را F9 کلید صدبار م� کند. چاپ b حرف مقابل را (٧٢

کنید. یادداشت را b حرف مقابل شده ظاهر ٢۴های

دهید) فشار را F9 کلید (یا بیندازید را سیب زمین� دوازده وجه�̞ پانصدبار اگر ج)
شود؟ ظاهر ٢۴ عدد چندبار دارید، انتظار

در آمده ٢۴های تعداد است: نزدی� تر «ج» قسمت در شما پاسخ به عدد کدام د)
جئوجبرا؟ در شده ظاهر ٢۴های تعداد یا سیب زمین� دوازده وجه�̞ پرتاب
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پیوست
پیوست

 

معادله
تشͺیل معادله شود، عدد ی� یا دی�ر جبری عبارت ی� مساوی جبری عبارت ی� هرگاه

است. معادله ی� زیر تساوی های از هری� م� شود.
(الف ١۵x ´ ۴ “ ۵ (ب ١٨x.x ´ ٣x.y “ ١٢x ´ ۴y.x

(ج z “ ١٨x.x.x.x ´ ۴t (د v “ ٢k ` t

عدد) ی� یا (و دی�ر جبری عبارت ی� با جبری عبارت ی� شدن» «معادل یعن� معادله
ی� دارای معادله این .۵ با است معادل ١۵x ´ ۴ جبری عبارت «الف»، قسمت در
جبری عبارت با است معادل ١٨x.x ´ ٣x.y جبری عبارت «ب»، قسمت در است. x متغیر

است. y و x متغیر دو دارای معادله این .١٢x ´ ۴y.x

معادله حل
دارند. متغیر ی� فقط که م� گوییم سخن معادله هایی دربارۀ بعد به اینجا از

ب�یرید. نظر در را زیر تساوی
٢x.x ` ۵x “ x.x.x ´ ١٢

شده معادل ٢x.x ` ۵x جبری عبارت معادله این در است. معادله ی� تساوی این م� دانیم  
x جای به یعن� است. عددی متغیر ی� x معادله این در .x.x.x ´ ١٢ جبری عبارت با است
عددی هر م� توان x جای به بالا معادلۀ یا تساوی در آیا شما نظر به ب�یرد. قرار عدد ی� باید
آیا دراین صورت م� دهیم. قرار ٢ برابر را x مقدار بالا معادلۀ در نمونه به عنوانِ  داد؟ قرار را

١۴١



پیوست
م� ماند؟ برقرار x.x.x ´ ١٢ و ٢x.x ` ۵x جبری عبارت دو بین تساوی

٢x.x ` ۵x “ x.x.x ´ ١٢ x“٢ùùñ ٢ ˆ ٢ ˆ ٢ ` ۵ ˆ ٢ ?“ ٢ ˆ ٢ ˆ ٢ ´ ١٢
ùñ ٨ ` ۵ ˆ ٢ ?“ ٨ ´ ١٢
ùñ ١٨ ?“ ´۴.

بود؟! خواهد برقرار آمده به دست تساوی آیا
مقدار x جای به نیستیم مجاز ما پس نیست. ´۴ مساوی ١٨ یعن� ١٨؛ ­“ ´۴ که است واضح
م� شود: مطرح پرسش این حال ب�یرد. قرار x به جای نم� تواند ٢ عدد یعن� دهیم؛ قرار را ٢

دهیم؟ قرار م� توانیم را اعدادی) (یا عدد چه x جای به
معادلۀ در x جای به ،(x “ ٢) بالا شدۀ حل نمونۀ همانند تمرین.

٢x.x ` ۵x “ x.x.x ´ ١٢

یا است درست آمده به دست تساوی آیا کنید: بررس� و دهید قرار را زیر مقدارهای از هری�
نه؟

(الف x “ ٠ (ب x “ ١ (ج x “ ٣
(د x “ ١

٢ (ھ x “ ´٢ (و x “ ۴

تساوی که کرد خواهید ملاحظه دهید، انجام کامل را قبل تمرین اگر
٢x.x ` ۵x “ x.x.x ´ ١٢

دو بین توانسته ایم دهیم، قرار را ۴ عدد x جای به اگر یعن� بود. خواهد برقرار x “ ۴ برای
کنیم. تعادل ایجاد x.x.x ´ ١٢ و ٢x.x ` ۵x عبارت

تساوی. راست سمت و چپ سمت بین تعادل ایجاد تعادل». «ایجاد یعن� معادله حل
را عددهایی باید یعن� کنیم؛ حل را x.x.x ´ ۶x.x “ ۶ ´ ١١x معادلۀ م� خواهیم مثال.
(x.x.x´۶x.x) جبری عبارت دو بین تساوی دهیم، قرار x جای به را عددها آن اگر که کنیم پیدا

بماند. برقرار (۶ ´ ١١x) و
١۴٢



پیوست
م� دهیم. قرار ´١ مقدار x جای به ابتدا

x “ ´١ ùñ p´١qp´١qp´١q ´ ۶ ˆ p´١qp´١q ?“ ۶ ´ ١١ ˆ p´١q ùñ ´٧ ­“ ١٧
نم� کند؛ تعادل ایجاد ۶ ´ ١١x و x.x.x ´ ۶x.x جبری عبارت دو بین x “ ´١ بنابراین

باشد. x.x.x ´ ۶x.x “ ۶ ´ ١١x معادلۀ جواب نم� تواند x “ ´١ بنابراین
م� دهیم. قرار را ٠ مقدار x به جای

x “ ٠ ùñ ٠ ˆ ٠ ˆ ٠ ´ ۶ ˆ ٠ ˆ ٠ ?“ ۶ ´ ١١ ˆ ٠ ùñ ٠ ­“ ۶
باشد. معادله جواب نم� تواند هم x “ ٠

م� دهیم. قرار ١ مقدار ،x به جای
x “ ١ ùñ ١ ˆ ١ ˆ ١ ´ ۶ ˆ ١ ˆ ١ ?“ ۶ ´ ١١ ˆ ١ ùñ ´۵ “ ´۵

است. شده ایجاد تعادل ۶ ´ ١١x و x.x.x ´ ۶x.x جبری عبارت دو بین باشد، x “ ١ اگر
است. x.x.x ´ ۶x.x “ ۶ ´ ١١x معادلۀ برای جواب ی� x “ ١ پس

م� دهیم. قرار ٢ مقدار x به جای
x “ ٢ ùñ ٢ ˆ ٢ ˆ ٢ ´ ۶ ˆ ٢ ˆ ٢ ?“ ۶ ´ ١١ ˆ ٢ ùñ ´١۶ “ ´١۶

است. x.x.x ´ ۶x.x “ ۶ ´ ١١x معادلۀ برای جواب ی� هم x “ ٢

x.x.x´۶x.x “ ۶´١١x معادلۀ شما نظر به کنید؟ پیدا جواب معادله این برای هم باز م� توانید آیا
دارد؟   جواب چند

معادله ͷی جواب های تعداد

است. نوع این از زیر معادلۀ مثال برای کرد. پیدا جواب نم� توان معادله ها از بعض� برای
x ` ۴ “ x ´ ٢

نوع اند. این از زیر معادله های دارند. جواب ی� فقط معادله ها از بعض�  
١۴٣



پیوست
  •  ´٢x ´ ۴ “ x ` ۶   •    ٣x ´ ٢ “ ٧   

•  x.x ` ۶x ´ ۴ “ x.x ` ۵x ` ۶    •  px ´ ١qpx ´ ١q “ ٠

دارند: جواب دو فقط معادله ها از بعض�

px ´ ١qpx ´ ٢q “ ٠

و دارند جواب چهار فقط معادله ها از بعض� دارند. جواب سه فقط معادله ها از بعض�
.. . .

نوع اند: این از زیر معادله های دارند. جواب بی نهایت معادله ها از بعض�
 • xpx ´ ١q ` x “ x.x  

• ٣x ` ۴ ´ x “ ۵x ´ ٢ ´ ٣x ` ۶

  
ی� جواب های دارد؟ جواب چند معادله ی� که بفهمیم کجا از چیست؟ ما تکلیف پس
پاسخ امسال نم� توان آنها همۀ به که است سؤالات� اینها کنیم؟ پیدا باید چ�ونه را معادله

باشید! صبور کم� است. لازم وقت پرسش ها این به دادن جواب برای سال چند داد.
که معادله هایی اند بیاموزید، را آنها راه حل و شوید آشنا آنها با باید امسال که معادله هایی

م� کنید. مشاهده را معادله ها این از نمونه چند زیر، در دارند. متغیر ی� فقط
 • ٣x “ ١٨   •  ۶x ` ۵x “ ١١  

• ٢x ´ ۶ “ ۵  • ١٢y ´ ٩ “ ٣y ´ ۶    
بسازید؟ خودتان را معادله ها این از نمونه چند م� توانید آیا

١۴۴



پیوست
معادله حل روش

ساده را تساوی راست سمت و چپ سمت جبری عبارت های باید ابتدا معادله ی� حل برای
ی� در آن، بردن به کار از پس تا شود استفاده به گونه ای باید تساوی خواص از سپس کرد.
در است. متغیر دارای که جمله ی� دی�ر سمت در و باشیم داشته عدد فقط تساوی طرف
در همه این با برسیم. معادله جواب به م� توانیم تساوی خاصیت از استفاده با هم باز نهایت
ظاهر متغیر نماد ی� تنها آنها در شدن ساده از پس که معادلات� حل روش به تنها بخش این
دارند. جواب ی� تنها معادلات این که دید خواهید همچنین م� شود. داده توضیح م� شوند،
۵x ` ٢ “ ٣x ` ١۴ ´ x. مثال.
سمت بین تعادل دهیم، قرار x متغیر به جای را عدد آن اگر که باشیم عددی دنبال به باید
که است این دهیم، انجام باید که کاری اولین بماند. برقرار تساوی راست سمت و چپ و
۵x ` ٢ “ ٢x ` ١۴. کنیم. ساده را تساوی راست سمت و چپ سمت جبری عبارات
را تساوی طرف دو پس کنیم. حذف چپ سمت از را ٢ عدد م� خواهیم بالا تساوی در

م� کنیم. ٢ منهای
۵x ` ٢ “ ٢x ` ١۴ ùñ ۵x ` ٢ ´ ٢ “ ٢x ` ١۴ ´ ٢

ùñ ۵x “ ٢x ` ١٢.

را تساوی طرف دو کار این برای کنیم. حذف راست سمت از را ٢x جملۀ م� خواهیم حال
م� کنیم. ٢x منهای

۵x “ ٢x ` ١٢ ùñ ۵x ´ ٢x “ ٢x ` ١٢ ´ ٢x

ùñ ٣x “ ١٢.

جمله ی� دی�ر طرف در و داریم عدد فقط آن طرف ی� در که رسیده ایم تساوی ی� به حالا
معادله جواب کنیم، تقسیم ٣ عدد به را تساوی طرف دو اگر اکنون است. متغیر ی� دارای که
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پیوست
دهیم. قرار متغیر به جای معادله در مجازیم که عددی یعن� معادله، جواب م� آید. به دست

٣x “ ١٢ ùñ ٣x

٣ “ ١٢
٣

ùñ x “ ۴.

برقرار تساوی دهیم، قرار را ۴ عدد x به جای اگر ۵x ` ٢ “ ٣x ` ١۴ ´ x معادلۀ در پس
ماند. خواهد

۵ ˆ ۴ ` ٢ ?“ ٣ ˆ ۴ ` ١۴ ´ ۴ ùñ ٢٠ ` ٢ ?“ ١٢ ` ١۴ ´ ۴
ùñ ٢٢ “ ٢٢.

١۴۶
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